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Zárszámadó közgyűlések
Nádudvari Vörös Csillag Tsz

Több mint egymilliárd fo­
rint volt az 1977-es esztendő­
ben, az ország legnagyobb 
közös gazdaságában, a nád­
udvari Vörös Csillag Terme­
lőszövetkezetben a termelési 
érték. A múlt esztendő gaz­
dálkodását és az 1978-as ter­
vet összegezik a részközgyű­
léseken.

A szombati tanácskozáson 
részt vett Tóth Imre, a me­
gyei pártbizottság titkára, Ju­
hász István, a megyei tanács 
elnökhelyettese. Kincses La­
josáé, a Püspökladány járási 
Pártbizottság első titkára. 
Fazekas Károly, a megyei 
tsz-szövetség titkára, dr. Buj­
dosó János, a járási tanácsi 
hivatal elnöke, ott voltak a 
község párt- és állami veze­
tői. a HAGE-gazdaságok kép­
viselői.

Gonda Sándor, a tsz párt- 
bizottságának titkára köszön­
tötte a résztvevőket, majd 
Szabó István tsz-elnök adott 
számot az elmúlt esztendőben 
végzett munkáról, az glért 
eredményekről. Elmondotta 
többek között, hogy a Vörös 
Csillag Tsz termelési értéke 
egy esztendő alatt 13 száza­
lékkal növekedett, s az V. öt­
éves terv időarányos részét 
minden ágazatban teljesítet­
ték. illetve túlteljesítették.

Az egyes ágazatok munkáját 
elemezve a szövetkezet elnö­
ke kiemelte, hogy búzából 53. 
kukoricából 78, cukorrépából 
622. burgonyából 359 mázsás

termést takarítottak be hek­
táronként.

meg a közgyűlésen. A közös 
gazdaság a múlt évben szer­
vezetileg és gazdaságilag is 
tovább szilárdult. A szövet­
kezetben jelenleg 424 tagot 
számlálnak, s ebből a nyug­
díjasok, járadékosok száma 
176. Az összes földterület 
meghaladja a 2600 hektárt, 
ebből a szántó 1738 hektár.

Ezt követően az elnök rész­
letesen ismertette a növény- 
termesztési ágazat eredmé­
nyeit. Őszi búzából a terve- 

I zett hektáronkénti 38 mázsás 
1 átlagterméssel szemben 49 

takarítottak 
a fejlődés jel­

lemző a kukorica, a cukorré­
pa, a napraforgó és a rost­
kender termelésére is.

Az állattenyésztés és az ál­
lathizlalás feltételei összessé-

Az állattenyésztésben az 
elmúlt esztendőben 30 000 
volt a malac-, 7000 a bárány­
szaporulat, 2,2 millió pulykát, 
s közel 10 millió csirkét kel­
tettek ki. A termelőszövetke­
zet kiskereskedelmi forgalma 
a tervezett 145 millió forint- , mázsás termést 
tál szemben 155 millió forin- j be. Ugyanez 
tot tett ki. Az elmúlt eszten­
dőben elkészült az új vágó­
híd és húsfeldolgozó üzem 
Nádudvaron, amely nagyobb 
tömeget és szélesebb körű 
választékot tud majd biztosi- j 
tani a szövetkezeti csemege- 
és húsboltoknak. Tetétlenen 
nagyszülőpár-telep építését 
kezdték meg, befejezéshez 
közeledik a derecske! keltető­
állomás rekonstrukciója, ter­
mel az új betonelemgyártó 
üzem. s az építőmunkások 
jelentős állattenyésztési be­
ruházásokat végeztek el ezek 
mellett.

A Vörös Csillag Termelő- 
szövetkezet bruttó jövedel­
me az elmúlt esztendőben 
313 millió forint volt, s az 
eredmények 90 százaléka 
alaptevékenységből szárma­
zott.

Tavaly 48 szocialista brigád 
dolgozott a tsz-ben 717 tag­
gal, s munkájukkal, kezde­
ményezésükkel, a felajánlá­
sok teljesítésével jelentősen 
járultak hozzá az 1977. évi 
sikerekhez.

gében közepesnek mondha­
tók. A termelés ingadozó kö­
rülményei ellenére teljesítet­
ték, illetve túlteljesítették itt 
is a terveket. Az elmúlt év­
ben 3799 hektoliter tejet ér­
tékesítettek. Hízómarhából 
59 mázsával, bárányból 77
mázsával értékesítettek töb­
bet, mint a terv.

Beszámolója végén a szö­
vetkezet mérlegadatait is­
mertette Pintye János. Itt
mondotta el, hogy a szövet­
kezeti tagok személyes jöve­
delme 1976-hoz képest 648 
ezer forinttal növekedett, 
és most az egy tagra eső havi 
jövedelem 3015 forint.

A zárszámadási közgyűlés 
beszámolóját és mérlegadata­
it egyhangúan jóváhagyta a 
szövetkezet tagsága.

A Meteorológiai Intézet debreceni időjelző állomá­
sáról kapott információ szerint szombatra virradó 
éjjel 5—6 centiméternyi csapadék hullott Debrecenre, 
reggelre tíz centiméteres hóréteg fedte a várost és 
környékét. Már ott, ahol nem takarítottak. Fél ki­
lenctől fél tízig tettünk körutat a városban, arra gon­
dolván, hogy a munka javát ekkorra már elvégezték. 
A képekről is látható, mit tapasztaltunk. Havat, la­
tyakot a közutakon, a járdákon, a bérházak között 
— mindenütt. Sorra kérdeztük hát az illetékeseket, 
mit tettek a „hómentesség” érdekében? Nem kevés: 
négy vállalat felelős a hó eltakarításáért.

Debreceni Ingatlankezelő és -közvetítő Vállalat. 
A házkezelőségükhöz tartozik a házfelügyelők el­
lenőrzése, akiknek a feladata a ház falától a járda- 
szegélyig letisztítani és homokkal beszórni a járdát. 
Ezt tapasztalataink szerint el is végzik, bár nem min­
denütt találtunk beszórt járdákat. A magántulajdon­
ban levő házakra és a közintézményekre nem terjed 
ki a hatáskörük, így lehet, hogy jó néhány intéz­
mény előtt elmaradt a takarítás. Az épülő művelődé­
si központ előtti járda úgy látszik „senki földje".

Berettyóujfalui Dózsa Tsz
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Debreceni Kossuth Tsz
18-án dél­
tel a Hor-
ódési Ház- Február 18-án tartottákdiscomű- 
k a fiata- Debrecenben, a Kossuth Ter­

melőszövetkezet zár számadó

■I VEGYI-

közgyűlését. Az ülésen meg­
jelent Pataki György, a vá­
rosi pártbizottság titkára. Az

kgyárában 1977. évi gazdálkodásról Gon­
gi, ma már da Lajos, a termelőszövet­
sárga fes- kezet elnöke számolt be.
Kz angol Bevezetőjében elmondta,
s Indust- hogy az 1975. évi szinthez vi­

vásárolt szonyítva nyolcszázalékos
fényálló növekedést terveztek az el­

Tására tér- múlt esztendő elején. A ter­
40 millió melőszövetkezet földjeit több­

>t igénylő féle elemi kár érte 1977 ta­
lényegesen vaszán. A tavaszi fagy az al­

export- mában, őszibarackosban,
pöszmétében, a nyári kétsze­
ri jégverés az almában tett 
kárt. Jelentős volt a dinnye,
a napraforgó és a kukorica 
jégverés okozta kára is, ősz­
szel pedig a korai fagy szin­
tén a kukoricában okozott 
jelentős mérvű veszteséget.

A termelőszövetkezet veze­
tősége hathatós intézkedése­
ket tett a károk csökkentésé­
re. Növelték a faüzemi ter­
melést, az almafeldolgozás 
fokozásával csökkentették a 
veszteségeket. Több mint 30 
vagonnal növelték az export­
ra kerülő kukorica mennyisé­
gét, lényegesen magasabb

tejhozamot értek el a máso­
dik félévben bevezetett új ta­
karmányozási technológia se­
gítségével, és sikerült a pe- 
csenyebárány-exportot is túl­
teljesíteni.

Gonda Lajos, a termelő- 
szövetkezet elnöke elmondta, 
hogy az elmúlt esztendő fel­
adatait 230 tsz-taggal, 139 al­
kalmazottal és 16 nyugdíjas­
sal oldották meg. Búzából 
hektáronként 46 mázsás, rozs­
ból 25 mázsás, kukoricából 
61 mázsás termésátlagot ér­
tek el, s hektáronként 193 
mázsányi almát takarítottak 
be.

A termelőszövetkezet alap- 
tevékenysége több mint 42 
millió forintot eredménye­
zett, az összbevétel megha­
ladja a 60 millió forintot 
Elemi károkért több mint 6 
millió forintot fizetett az Ál­
lami Biztosító a termelőszö­
vetkezetnek, így összesen 66 
millió forint az összes árbe­
vétel. A szövetkezeti bruttó 
jövedelem meghaladta a 26 
millió forintot ebből munka­
bérként összesen közel 16 mil­
lió forint került kifizetésre. 
A szövetkezet 1977. évi nye­
resége több mint 10,5 millió 
forint.

Harminc esztendővel ez­
előtt — a megyében elsőként 
— alakult meg a berettyóúj­
falui Dózsa Termelőszövetke­
zet. A nagy múltú közös gaz­
daság pénteken tartotta zár- 
számadó és tervtárgyaló köz­
gyűlését. A közgyűlést Czir- 
ják Imréné, a közös gazdaság 
vezetőségének tagja nyitotta 
meg, majd Balázs Imre tsz- 
elnök adott számot az elmúlt 
év munkájáról, ezt követően 
pedig Hagymást Gyula fő­
könyvelő ismertette az ez évi 
terveket.

Körösszegapáti Körös-vidék Tsz
A napokban tartotta a kö­

rösszegapáti Körös-vidék Tsz 
is a zárszámadását, amelyen 
részt vett Szabó László, a be­
rettyóújfalui járási pártbi­
zottság titkára és Varga La­
jos, a megyei pártbizottság 
munkatársa is. A vezetőség 
beszámolóját Pintye János

tsz-elnök ismertette a köz­
gyűléssel, míg az ellenőrző 
bizottság zárójelentését Kürti 
Zoltán, a nőbizottság jelenté­
sét Zima Viktorné terjesztet­
te elő.

Nehéz, de eredményes esz­
tendőt hagyott maga mögött 
a szövetkezet — állapították

A Dózsa Termelőszövetke­
zet az 1977-es évet összessé­
gében eredményesen zárta — 
állapította meg beszámolójá­
ban Balázs Imre. A meglevő 
gondok mellett eredménye­
sen gazdálkodtak, teljesítet­
ték azokat a célkitűzéseket, 
amelyeket az év elején párt­
taggyűléseken, brigádmegbe­
széléseken és más fórumo­
kon határoztak el. A mostani 
zárszámadásnak is az a fel­
adata — mondotta a tsz elnö­
ke —, hogy elbírálja az egyes 
munkahelyek, termelési ága­
zatok eredményeit, s azt ösz- 
szehasonlítsa a szövetkezet 
egész munkájával.

Az 1977. év volt az az esz­
tendő, amikor először a Dó­
zsa Termelőszövetkezet törté­
netében — 850 hektár átlagá­
ban — 42,5 mázsás hektáron­
kénti búzatermést értek el. 
Különösen kiugró eredményt 
adott a jugoszláv Száva bú­
za, ennek a terméseredménye 
56 mázsa lett hektáronként. 
Kukoricából az elmúlt esz­
tendőben 55 mázsát takarí­
tottak be átlagosan, igaz, 
hogy ez alatta maradt az 
1975. évi termésnek, de az is 
igaz, hogy 480 vagon kukori­
cája még soha nem termett

az üzemnek. Egyértelműen 
jelentette ki az elnök azt is, 
hogy a termelési körülmé­
nyeket figyelembe véve meg 
vannak elégedve az 533 má­
zsás hektáronkénti cukorré­
paterméssel.

Részletesen elemezte az ál- | 
lattenyésztésben folyó mun­
kát, s itt mondotta el: je­
lenleg 516 szarvasmarhával 
rendelkezik a szövetkezet, 
amelyből 215 a tehén. A tej­
termeléssel nem nagyon le­
hetnek elégedettek, hiszen az 
egy tehénre eső tejhozam 
csak 2672 liter lett. Ennek 
okait is részletesen elemezte 
az elnök.

A juhtenyésztésről szólva 
azt állapította meg, hogy ez 
az ágazat a fejlődés állapotá­
ban van. A sertéstelepről 
szólva megállapította, a re­
konstrukció, az építőmunkák 
befejezése után — tehát 1979- 
től — 8 ezer mázsa sertéshús 
kibocsátására is alkalmas 
lesz.

Beszámolója végén a közös 
gazdaság elnöke arról be­
szélt, hogy a Dózsa Termelő- 
szövetkezetben még eredmé­
nyesebb lehet a munka, ha 
év közben is pontosan mérni 
tudják a termelési, a pénz­
ügyi munkát. Erősíteni kell a 
szövetkezeten belül a munka- 
fegyelmet, a munkaidő meg­
felelő kihasználását. Nagyon 
sokat kell tenni annak érde­
kében is, hogy ésszerűbb 
anyag- és eszközgazdálkodás 
valósuljon meg.

A Dózsa Termelőszövetke­
zet közgyűlésén újjáválasz­
tották a termelőszövetkezet 
vezetőségét, s a Damjanich 
brigád itt szólította fel a töb­
bi szocialista brigádot: csat­
lakozzanak a Láng gépgyá­
riak munkaverseny-mozgal- 
mához.

Senki földje?

Másutt is találtunk a városban olyan helyeket (hó- 
da”. Az autóbuszmegállók, a villamosok vágányait 
keresztező gyalogátkelőhelyek, de különösen a lakó­
telepek (játszóterek útjai, parkolóhelyek, az épülete­
ket összekötő gyalogjárdák) látszanak elhanyagoltsá­
guk miatt gazdátlannak.

Debreceni Kertészeti Vállalat. Az ő dolguk a parki 
sétányok és utak tisztítása. Szombaton reggel 60 dol­
gozóval és néhány más területről átirányított segéd­
erővel kezdtek munkához negyed nyolckor. Elég ké­
sőn ahhoz, hogy a munkába indulók cipője ne marad­
jon száraz. A vidékiek miatt ekkor kezdődik a mun­
kaidő a vállalatnál, ahol arról tájékoztattak, hogy na­
gyon kevés a gépi (mindössze egy hóekéjük és két kis 
hótoló lapjuk van) és a kézi erő e munkára. Ráadá­
sul közterületi járdákat is gondozniuk kell, pedig ez 
tulajdonképpen nem lenne a feladatuk.

Debreceni Közlekedési Vállalat. Feladatuk a villa­
mos megállóhelyeinek, váltóinak tisztítása. Szomba­
ton nyolc dolgozójuk takarított, nyírfaseprűvel. Jel­
zésünkre 11 órakor letakarították a vágányokon át­
vezető zebrákat. Ez egyébként nem az ő feladatuk.

Debreceni Köztisztasági Vállalat. Négy hóekével és 
hét homokszóró, hótoló berendezéssel pénteken este 
tíz órakor kezdtek munkához, mindössze 16 alkalmi 
hómunkás és 30 utcaseprő segédkezésével. A munká­
val 24 óra alatt képesek végezni (mármint Debrecen 
valamennyi útjának letisztításával).

Addigra persze a pislákoló nap is megteszi a maga 
dolgát, 9 órakor bizony sok-sok mellékúton, még olya­
nokon is, mint a Béke útja, az autók tisztogatták ma­
guk előtt az utat. Ezt persze a gyalogosok ruhája is 
megsínylette. Ami még a kisebb baj, a nagyobb ve­
szély a korai órákban volt, amikor a síkos utakon, 
járdákon balesetek is előfordulhatnak. Jó lenne vég­
re eldönteni azt is, hogy a vitás területek melyik vál­
lalathoz tartoznak. A januári egyeztetésen ez nem 
sikerült. És hazánk felé sarkvidéki levegő közele­
dik ...

T. D.

Balmazújvárosi Lenin Tsz
Február 17-én megtelt a 

balmazújvárosi művelődési 
ház színházterme. A „közön­
ség” zárszámadási közgyűlés­
re gyűlt össze, a nézőtéren 
729 tag foglalt helyet. A tag­
ság előtt a napirendi pontok 
már ismeretesek voltak, bri­
gádgyűléseken, ágazatonként 
is megvitatták. Az év ered­
ményes volt. Erről győződhe­
tett meg az elnökség is: Végh 
Lajos, a Debrecen járási 
Pártbizottság titkára, Juhász 
István, a megyei tanács el­
nökhelyettese, Szathmári Ká­
roly, a Debreceni járási Hi­
vatal elnöke, Czékmány Im­

re, a Hajdú-Bihar megyei 
Termelőszövetkezetek Szö­
vetségének titkárhelyettese, 
Gazdag Ferenc, a HAGE 
igazgatója és más meghívot­
tak, a falu párt- és tanácsi 
vezetői.

A tavalyi év munkájáról 
Végh Csaba főagronómus 
számolt be, mivel az elnök, 
Németh István betegsége 
miatt nem vehetett részt a 
közgyűlésen. Végh Csaba 
előbb a növénytermelés javu­
ló tendenciáit elemezte, 
amely különösen kedvező Ré-
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Zárszámadó közgyűlés 
a balmazújvárosi Lenin Tsz-ben

(Folytatás az 1. oldalról)

pet mutatott. Az egy hektár­
ra eső nyereség búzából 2500, 
kukoricából 5000, cukorrépá­
ból 10 000, lucernából 1200 
forint volt. Javult a traktoro­
sok munkája.

A főagronómus megállapí­
totta, hogy bár szép eredmé­
nyeket értek el ebben az ága­
zatban, nem sikerült kielégí­
tően a melléktermékek beta­
karítása. Ebben az évben
3000 tonna cukorrépafej is 
termelési cél.

A balmazújvárosi Lenin
Termelőszövetkezet állatte­
nyésztését a főagronómus 
aszerint értékelte, hogy
mennyi húst adott a népgaz­
daságnak. 37 200 mázsát! 
Vagyis egy hektár közös 
szántóra 7 mázsa 30 kiló hús 
esik (az országos átlag kb. 3 
mázsa 50 kiló).

Az új termelési év a minő­
ség éve kell, hogy legyen — 
hangsúlyozta a főagronómus.

A növénytermelés kivételével 
már nem a többre kell töre­
kedni, a minőség legyen szem 
előtt!

Végh Csaba külön fölhívta 
a vezetőség figyelmét az úgy­
nevezett kimenő és bejövő 
áruk minőségi vizsgálatára. 
A bejövő ipari árukat a ve­
zetőknek kell minőségileg és 
mennyiségileg szemrevételez­
ni, különösen a műtrágyát 
és a takarmányokat. Nem 
szabad sajnálni a laborató­
riumi vizsgálati díjakat sem, 
amelyek a minőség gyors üte­
mű növekedését szolgálják. 
Ugyanig)' vigyázni kell a ki­
menő árukra is, hogy a szab­
ványoknak megfeleljenek!

A részletes beszámoló után 
a közgyűlés jóváhagyásával 
napirendi pont volt a módo­
sítandó alapszabály, a nők 
helyzete, megtárgyalták a jö­
vő évi tervet, és sor került a 
jutalmak és kitüntetések át­
adására.

Egy hét a világpolitikában
A német történelem máso­

dik „vaskancellárjának” ki­
kiáltott Schmidt (az első Bis- 
marc volt!) éppen hogy csak 
túljutott a terrorizmustör­
vény Bundestag-vitáján.
Egyetlen szavazatnyi több­
séggel szavazták meg a szo­
ciáldemokrata és szabadde­
mokrata honatyák a sokat vi­
tatott törvényt, amely a ter­
rorizmus elleni küzdelemben 
az eddiginél több jogot ad a 
rendőrségnek. (A telefonok 
lehallgatására éppúgy, mint 
egész háztömbök átkutatásá­
ra.) De néhány szociáldemok­
rata képviselő is nemet mon­
dott az új törvényre, mond­
ván, hogy ha így megy to­
vább, akkor a „jogállam” a 
Rajna partján „rendőrállam­
má” válik. Márpedig tragi­
kus történelmi tapasztalatok 
figyelmeztetnek azon a tá­
jon ...

Viszont miért erőlteti ak­
kor a Schmidt-kormány az 
ilyen antiterrortörvényt?

;«pa

Hans Apel, az új nyugatnémet hadügyminiszter és elődje, 
Georg Leber a bonni kabinet új tagjainak eskütétele után a 
díszszemlén

Két irányból próbálják 
áttörni a leomlott frontfejtést

Szombaton délután már 
több mint ötven órája dol­
goztak a mentőcsapatok a 
robbanássújtotta tatabányai 
12/A aknában, de még nem 
sikerült eljutniuk az omlás 
alá került kilenc bányászhoz.

Kapolyi László nehézipari 
miniszterhelyettes, a munkát 
irányító kormánybizottság 
vezetője a következő tájékoz­
tatást adta a mentési munká­
latok állásáról:

Szombat délután a beom­
lott frontfejtés mindkét be­
járatánál nagy erővel dolgoz­
tak a bányamentő rajok, hogy 
áttörjék az omladéktömeget. 
Először a frontfejtés egyik 
bejáratánál a megfelelő lég­
csere biztosítása után a rob­
banás és az omlás által fel­
halmozódott kőzet-, szén- és 
anyagtömegen akartak átha­
tolni. E próbálkozás eddig 
nem járt sikerrel. Ezért a 
szombat reggeli óráktól olyan 
módon kísérleteznek célhoz 
jutni, hogy az omlásos sza­
kaszt megkerülve, viszonylag 
ép szénfalon át egy kisebb 
szelvényű vágatot építenek 
ki. Remélik, hogy ezen át 
gyorsabban elérhetik szeren­
csétlenül járt társaikat. 
Ugyanakkor a front másik 
bejáratához vezető szakaszon, 
egy másik vágaton is megkez­
dődött a mentési munka. Itt 
szombat délután azt a cső­
vezetéket építették ki, amely- 
ivei ebben a térségben is 
megteremtik a folyamatos 
mentési munkához szükséges 
friss levegőt. A légáramlást 
biztosító csövek beszerelése 
után kezdik meg az omlás át- 
bcntását. A szerencsétlenül 
járt kilenc bányász a két 
bontási pont közötti szaka­
szon, vagy ezek közelében le­
het. A mentés irányítói remé­
lik, hogy a két irányú „tá­
madással” gyorsabban jutnak 
eredményre.

A mentés műszaki feltéte­
leit tovább javították. Műsze­
rekkel állandóan ellenőrzik a 
bányatérség levegőjének ösz- 
szetételét, fokozva ezzel is a 
biztonságot. Az egyik bontási 
helyen olyan mértékben sike­
rült a légcserét javítani, hogy

ezen a részen már a mozgá­
sukat gátló mentőkészülékek 
nélkül dolgozhatnak a bánya­
mentők. Ez valamivel gyor­
sítja előrehaladásukat.
Ugyanakkor változatlanul 
nagy erőfeszítést kíván az, 
hogy a kibontásra kerülő 
anyagot kézről kézre adva 
kell a helyszínről elszállítani. 
Biztonsági okok miatt ugyan­
is az egész bányát áramtala-, 
nították, így nem használhat­
ják a munkát könnyítő, gyor­
sító gépeket, szállítóberende­
zéseket.

A mentésben részt vevő ta­
tabányai és oroszlányi bánya­

mentők, az aknaüzem dolgo­
zói — mintegy százhatvanan 
— változatlanul példamutató 
fegyelmezettséggel, áldozat­
kész helytállással teljesítik a 
rájuk bízott feladatot — mon­
dotta Kapolyi László.

A tatabányai kórházban 
fekvő sérült bányászok álla­
pota kielégítő.

A szénmedence többi bá­
nyájában zavartalanul folyik 
a termelés, a bányászok nagy 
erőfeszítéseket tesznek azért, 
hogy pótolhassák a robbanás­
sújtotta 12,A akna termelé­
sét. (MTI) ‘

Főként azért, mert így akar­
ja kifogni a szelet a jobbol­
dali ellenzék — a Strauss— 
Dregger páros — vitorláiból. 
Az SPD vezetői attól tarta­
nak, hogy a nyugatnémet kis­
polgár (éppúgy, mint a befo­
lyásos nagy polgár) megvonja 
bizalmát a kormánytól, ha 
bizonyítottnak látja az ellen­
zék és a jobboldali sajtó vád­
jait : a szociáldemokraták 
szíve a terroristákhoz húz ...

Straussék természetesen 
kevesellették, a törvényjavas­
lat ellen szavazó szociálde­
mokraták pedig nagyon is so- 
kallották a terrorizmus elle­
ni intézkedéseket. így alakult 
ki a furcsa szavazási ered­
mény.

Ennek láttán viszont sokan 
azt rebesgették: valóságos 
forgatókönyv szerint alakult 
ki. Minden szavazatról előre 
döntöttek ..., viszont úgy 
tüntették fel, mintha minden 
voksért külön csata folyt 
volna. Minden képviselőt ha­
zatrombitáltak, volt, akit

Ausztráliából hoztak vissza 
voksolni!

Persze, a bonni belpolitikai 
küzdelem mögött világpoliti­
kai érdekek megütközését is 
észre lehet venni. Nyilván 
nem véletlen, hogy a Bun­
destagban akkor nyomorgat- 
ja a jobboldali ellenzék 
Schmidt kancellárt, amikor a 
tőkés világ pénzügyi és gaz­
dasági hadszínterén az Egye­
sült Államok vezetőivel kell 
neki megütköznie. Blumen­
thal amerikai pénzügyminisz­
ter a hét elején Bonnban új­
ból megpróbálta rávenni 
Schmidtet és pénzügyi szak­
embereit, hogy hozzanak na­
gyobb áldozatokat a tőkés vi­
lág válságából kivezető intéz­
kedések megtételével. Ter­
mészetesen az USA helyett 
és az USA érdekében. 
Schmidt — ismét nemet 
mondott. Az „egyszerre szö­
vetséges és vetélytárs” jelle­
ge megmaradt az amerikai— 
nyugatnémet viszonynak.

már szinte teljesen kimerül­
tek. Pedig Carter éppen azt 
hirdette, hogy szénnel ered­
ményesen helyettesíthetik a 
drága olajat Mi több. még 
az USA kereskedelmi mérle­
gének alakításában is fontos 
szerepe lenne a szénnek, hi­
szen több milliárd dollár ex­
portbevétele van az Egye­
sült Államoknak szénből. S 
most mindezt kockára tette 
a nagy sztrájk.

A munkabeszüntetés révén 
a bányászok maguk maga­
sabb béreket akarnak kihar­
colni. most esedékes ugyan­
is a háromévenként megújí­
tandó szerződésről a munka­
adókkal való tárgyalás. A 
szakszervezetet a küzdelem 
vállalására késztette a bá­
nyászok sok. úgynevezett
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Kevesebb influenzás 
a keleti megyékben

csökkenErőteljesen 
influenzások száma Szabolcs- 
Szatmár megyében. Legutóbb — 
a korábbi hetek 14—35 ezer be­
tegével szemben — a tízezret 
sem érte el az egy hét alatt 
újonnan megbetegedettek szá­
ma. Arányosan kevesebb a szö­
vődményes is. A megye több 
mint 80 ezer lakóját érintette ed­
dig a járvány, minden száz 
szabolcs-szatmári közül átlag­
ban 14 betegedett meg influen­
zában.

— Az idei járvány számos vo­
natkozásban rendhagyó — mon­
dotta dr. Dömök István, az Or­
szágos Közegészségügyi Intézet 
járványügyi és mikrobiológiai 
főosztályának vezetője az MTI 
munkatársának. — Az A-járvá- 
nyok „robbanni” szöktek, azaz 
az ország különböző területein 
egyidejűleg okoz megbetegedése­
ket az influenza A-vírus. Jelen­
leg viszont a keleti megyékben 
már csökkenőben van a jár­
vány, a nyugati megyékben vi­
szont növekszik. Az A—1 tehát 
valósággal végigvonul az orszá­
gon és ezt a tendenciát lehet ér­
zékelni nemzetközi viszonylat­
ban is. Ez a „végigvonulás” a 
B-vírus okozta járványokat 
szokta jellemezni.

— Hazánkban kezdetben első­
sorban az A—1 törzset izolálták, 
de nem sokkal később jelentke­
zett az A—2 is. Az Egészségügyi 
Minisztérium legutóbbi jelenté­
séből már az tűnik ki, hogy egy­
re több helyen fordul elő az 
A—2. Ez utóbbi a nyugati orszá­
gokból indult el, s terjedt tovább

az I kelet felé. A Szovjetunióban már 
lezajlott az A—1 járvány, de 
nyugati területeiről újabban ismét 
járványgócokról érkezik jelentés. 
Azt még nem tudjuk, hogy me­
lyik altípus a „tettes”, de na­
gyon valószínű, hogy az A—2.

— Eltér az idén a megszokottól 
az influenzajárványok görbéje 
is. A járványok grafikonját a 
hirtelen emelkedés, majd a vi­
szonylag gyors csökkenés jel­
lemzi. Az országos görbe — úgy 
tűnik —■ az ötödik naptári hé­
ten elérte a csúcsot, de a hato­
dik héten is lényegében azonos 
magasságban maradt. Ez a szo­
kásostól eltérő jelenség a két al­
típus egyidejű jelenlétével, va­
lamint azzal magyarázható, hogy 
p keleti megyékben csökken, a 
nyugati megyékben emelkedik a 
megbetegedések száma. Mivel je­
len van egyidejűleg mindkét al­
típus, arra következtetünk, hogy 
nálunk — egyes országoktól el­
térően — valószínűleg nem fog 
előfordulni kettős járványhul­
lám.

Afrikából érkezett számszerűen a legtöbb hír hét 
nap alatt: az etióp—szomáli ellenségeskedésekről, 
a rhodesiai (zimbabwei) alkudozásokról, a namíbiai 
hatalomátadás körüli huzovanáról. Van-e közös jel­
lemzőjük a számos afrikai küzdőtéren folyó külön­
böző harcoknak?

— A betegség lefolyása — vá­
rakozásainknak megfelelően — 
általában enyhe, s hasonlóak a 
tapasztalatok világszerte. A ma­
gas láz két-három napon belül 
alábbhagy, és a gyógyszerek ha­
tására megszűnnek vagy lénye­
gesen enyhülnek a derék- és 
végtagfájdalmak is. A teljes fel­
épülés időszaka egyénenként 
más és más lehet, függően a 
szervezet ellenállóképcsségétől, 
s a nagyfokú levertség és gyen­
geségérzés több napig is meg­
maradhat. (MTI)

Holtpont Belgrádban?
Komoly nehézségek me­

rültek fel a belgrádi euró­
pai biztonsági és együttmű­
ködési találkozó zárószaka­
szának munkájában, ame­
lyet igazság szerint már be 
is kellett volna fejezni. A 
nyugati országok képvise­
lőinek obstrukciós maga­
tartása miatt a találkozó 
szerkesztő bizottsága mind­
máig képtelennek bizonyult 
a záródokumentum megszö­
vegezésére. A szocialista or­
szágok konstruktív javasla­
tait sorra elvetve a nyugati 
delegációk makacsul kitar­
tottak amellett, hogy a 
belgrádi fórumot eltérítsék 
a Helsinkiben kijelölt út­
ról, s mintegy revízió alá 
vegyék a csúcstalálkozón el­
fogadott záródokumentu­
mot.

A Helsinkiben elfogadott

záródokumentum a belgrá­
di találkozó feladatát abban 
jelölte meg, hogy az az 
európai biztonság megszi­
lárdításával, az enyhülési 
folyamat és az államok kö­
zötti együttműködés elmé­
lyítésével összefüggő kér­
désekről folytasson építő 
jellegű eszmecserét. A nyu­
gati delegációk azonban 
kezdettől fogva háttérbe 
próbálták szorítani e fontos 
kérdések megvitatását, s 
részletproblémákat igyekez­
tek ráerőltetni a napirend­
re. Ilyen volt az úgyneve­
zett harmadik kosár, amely 
az emberi jogok kérdéskö­
rével foglalkozik.

Góldberg, az amerikai 
delegáció vezetője, vala­
mint több nyugati kollégá- 
jó propagandaszószéknek

tekintette a belgrádi fóru­
mot, amelyről rágalmakat 
lehet szórni a Szovjetunió­
ra és a szocialista országok­
ra. Annak ürügyén, hogy a 
szocialista országokban — 
úgymond — „nem biztosí­
tottak az emberi jogok”, 
egyes nyugati delegátusok 
megpróbáltak beavatkozni 
más államok belügyeibe.

Természetes, hogy a szo­
cialista országok képviselői 
erélyesen visszautasították 
ezeket a kísérleteket, s 
mindent elkövettek, hogy a 
találkozó fő feladataival 
foglalkozzanak a küldöt­
tek. Sajnos, az azonban még 
mindig kérdéses, sikerül-e 
jobb belátásra bírni az 
obstrukcióra berendezkedett 
nyugati delegátusokat. Az 
viszont nem, hogy ha a 
kölcsönös egyetértés nem 
jön létre — akár az utolsó 
pillanatban is Belgrádban 
— kiket terhel a felelősség 
a találkozó kudarcáért.

„A fehérek szerencséje, 
hogy nem minden fekete — 
egyformán fekete”. Jó ideje 
már, hogy Párizsban ezt a 
szellemesnek szánt aforizmát 
egy, a fekete Afrika ügyeit 
jól ismerő politikus idézte 
előttem egy korábbi gyarmati 
ország nagykövetségének fo­
gadásán. Ez a régi rómaiak 
„Oszd meg és uralkodj!” el­
vének mai afrikai alkalma­
zásának az alapja lehetett: a 
fehérek mindig kerestek 
olyan feketéket maguknak, 
akik segítenek a hátvédharc 
gyarmati uralmat elfogadni, 
támogatni. Ma olyanokat, 
akik segítenek az utóvédharc 
minél hosszabb időre való 
elnyújtásában.

Rhodesiában, a holnapi 
Zimbabwéban mondjuk Mu- 
zorewa püspöknek hívják az 
ilyen fekete politikust... ö 
és még néhány „mérsékelt­
nek mondott társa a héten 
aláírta a megállapodást lan 
Smith fajüldöző kormányá­
val, e szerint tíz éven át nem 
változtathatja meg Rhodesia 
alkotmányát a létrehozandó, 
színes bőrű többségű parla­
ment sem, mert abban annyi 
fehér képviselő marad, hogy 
a szavazatukkal „leblokkol­
ják” a többségi döntést.

Ezek után olcsó dolog volt 
úgy feltüntetni, hogy Srpithék 
jelentős engedményt tettek az 
„egy ember — egy szavazat” 
elv elfogadásával, s azzal, 
hogy ennek alapján alakul 
majd meg Rhodesia jövő pár­
iámén;,e. De a feketék több­
sége nem tükrözheti ott az 
ország etnikai viszonyait, a 
fehér kisebbség megmarad a 
döntő változtatások akadá­
lyozójának.

Természetesen ez a meg­
egyezés korántsem jelenti az 
utolsó szót Zimbabwéban: a 
hazafias erők képviselői ki­
jelentették. hogy csak még

hevesebben folytatják har­
cukat. Érdekes, hogy csupán 
Londonban keltett megelége­
dést a Salisbury! megállapo­
dás híre. már az USA-ban 
nem: Young, az Egyesült Ál­
lamok ENSZ-nagykövete. aki 
már többször tárgyalt a rho­
desiai válságról, fenntartá­
sait hangoztatta.

Namíbiában (a korábbi 
Délnyugat-Afrikában) is ha­
sonló a helyzet. A fajüldöző 
pretoriai kormány, amely itt 
jó három évtizeden át jogta­
lanul bekebelezve tartotta az 
egykori német gyarmati te­
rületet. most már kénytelen 
átadni a hatalmat a helyi 
lakosságnak. Igaz, vonakod­
va, az időt húzva, mert kire 
számíthat? A nyugati nagy­
hatalmakra. Ezért aztán 
Botha, a pretoriai külügymi­
niszter a hét elején találko­
zott a Biztonsági Tanács 
nyugati nagyhatalmainak 
képviselőivel, hogy megszer­
vezze az „összjátékot” köztük 
és Pretoria között. Helyben 
pedig Windhoekban, Namí­
bia fővárosában arról akar 
megegyezést, hogy az új füg­
getlen államban a rendfenn­
tartó erő egy ideig még a 
dél-afrikai hadsereg és rend­
őrség maradhasson.

Az etióp—szomáli ellensé­
geskedések heti híreiben az 
a döntő jelentőségű elem, 
hogy az etióp hadsereg 
mindinkább visszaszorítja a 
szomáli betolakodókat Car­
ter elnök már figyelmeztetni 
is szükségesnek tartotta Etió­
piát: ne vonuljon be Szomá­
lia területére! Ezzel egy idő­
ben Washington már „ma­
gyarázni” próbálja eddigi 
magatartását, láthatóan azzal 
a szándékkal, hogy megkísé­
relje korábbi Addisz Abeba-i 
pozícióit visszaszerezni. Ez 
az amerikai szándék is jelez­
heti, mennyire fontos ország 
fekete Afrikában Etiópia.

Az Egyesült Államokat hosszú évek óta nem ráz- 
kódtatta meg olyan nagyarányú sztrájk, mint a bá­
nyászok mostani munkabeszüntetése. Űj erőpróbát 
jelent-e ez Carter elnök számára?

A hét végén súlyos gázrob­
banás történt Párizsban, 
mely megrongált, illetve 
romba döntött több, a rádió 
székházához közeli utcákban 
levő épületet. A szerencsét­
lenségnek több halálos áldo­
zata és sok sebesültje van. 
Képünkön a párizsi tűzoltó­
ság mentési akció közben

vadsztrájkja, az olyan mun­
kabeszüntetés, amelyhez 
nem kérték ki a vezetők vé­
leményét. S a vadsztrájkok 
közben tömérdek összetűzés­
re kerütt sor a rendőrséggel, 
igen sok bányász került a 
börtönbe. Súlyos társadalmi 
megrázkódtatást okozott az 
USA-ban a bányászok meg­
mozdulása.

Szombaton hazaérkezett 
Moszkvából Szekér Gyula, a 
Minisztertanács elnökhelyet­
tese, hazánk állandó KGST- 
képviselője. aki részt vett a 
KGST végrehajtó bizottságá­
nak 84. ülésén.

A TASZSZ szovjet hír- 
ügynökség szombat déli je­
lentése szerint ismeretlen tet­
tesek pisztolylövésekkel meg­
gyilkolták Juszef el Szibait, 
az Afroázsiai Népek Szoli­
daritási Szervezetének
(AAPSO) egyiptomi főtitká­
rát a nicosiai Hilton Szálló­
ban, ahol a szervezet elnök­
sége péntek este kezdte meg 
6. tanácskozását. A nyugati 
hírügynökségek első jelenté­
sei közük, hogy az ismeret­
len merénylők az elnökség 
mintegy 25 tagját túszként 
fogva tartják. Szombaton a 
kora délutáni órákban a 
ciprusi hatóságokkal foly­
tatott alkudozások eredmé­
nyeként szabadon engedte a 
nem arab túszokat az a két 
fegyveres férfi, aki a nico­
siai Hilton Szállodában 
szombaton agyonlőtte Juszef 
el Szibait, az AI Ah ram cí­
mű kairói napilap igazgató 
tanácsának elnökét. A me­
rénylők összesen mintegy 80 
túszt ejtettek.
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Határozott igennel lehet 
válaszolni, hiszen Carter el­
nök beavatkozását és a hír­
hedt Taf—Hartley-törvény, a 
sztrájkjogot korlátozó tör­
vény, alkalmazását hozhatja 
a 180 000 amerikai szénbá­
nyásznak tizenegy hete tartó 
sztrájkja. Az elnököt annak 
idején a választási harcban 

.a szakszervezetek támogat­

ták, most bizonyítania kelle­
ne, hogy viszonozza a segít­
ségüket a szén- és acélmono­
póliumokkal szemben. Carter 
számára a bányászsztrájk 
azért is erőpróba, mert sokat 
emlegetett energiatakarékos­
sági terveit szintén keresz­
tülhúzhatja. Ohio, Pennsyl­
vania, Indiana és Tennessee 
államokban a szénkészletek

Tovább zuhant az amerikai 
dollár árfolyama. A frank­
furti tőzsdén 2,0585 nyugat­
német márkáért jegyezték. 
Ennél alacsonyabb még soha­
sem volt a tőkés világ veze­
tő valutájának az árfolyama
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Az utóbbi időben gj 
fejlett szocialista társad 
lett szocializmus fogain] 
tőén többféle értelmezi 
A nézetek egyik csopot] 
kritériumok szerint a ka 
jét lemérni. Mások vita] 
lés ezen új szakaszán^ 
pusztán politikai jelszj 
megjelölésnek tartják 
szakasz történelmi jogi 
fogadják, de az áttérés [ 
két megkérdőjelezik 
Többségi vélemény szeri 
ta társadalom a szociall 
rű szakasza, amely ott] 
be, ahol és amikor a 
győz és megszilárdul, 
vetkeztében mint egysl 
kai, társadalmi és gazdi 
tesz az új szakaszra vt| 
ről.

Az eddig publikált 
munkásosztály hatalma 
fejlődés következő által 
szait különböztethetjud 
musból a szocializmus! 
szaka, amely az alapok! 
Ezt követően a szociali 
jain fejlődik tovább, ni 
a fejlett szocializmus 
időszaka. E határvonal 
lett szocialista társadé] 
munizmusba való folyj 
átnövéshez szükséges f| 
se.

Hiba lenne tehát a fi 
dalom építésére való á[ 
csupán valamiféle önki 
mennyiségi mutatókhoj 
és technika fejlettség] 
gyasztás stb. — kapcs| 
rés legjellegzetesebb 
fejlődés komplex, ösj 
kell keresnünk és mj 
lista állam kiépítése, 
remtése, a mezőgazda] 
vezése. a tulajdonvis I 
proletárdiktatúra tökéi 
kellő súlyozása, a párt] 
nak erősítése stb. mind 
zást jelent a szociálist] 
nyeinek megszilárdító] 
ben, lehetőséget terem] 
kasz kibontakoztatásait 
ország esetében komd 
feltételek alapos elerrí 
tosságok maximális fii 
szükség, amelyet az a] 
lelősséggel és körűitek! 
nie.

Felvetődhet a kérdé] 
lamiféle minden orszu 
nyes általános és abszi] 
hető fejlettségi szint 
hogyan határozható rr] 
mát, mutatókat nem i] 
felállítani. Az eddigi 
viszont lehet, sőt kell 
ményt, feltételt megje 
mennyi szocialista őrs] 
tudni felelni. A fejlett] 
építésének ilyen kövei 
dern termelőerők meg] 
kitűzések, a tervezett 
ütem, az életszínvoil 
tartós realizálása; a íí 
dalom saját anyagi-ted 
rehozása; hatékony kJ 
dasághoz stb. Ezek ko] 
eredményeit, mutatóit] 
szágnak kell kimunl] 
saját maga számára. l] 
bonyolult dolog lenni 
azt megállapítani, hód 
ország a szocialista ép] 
vagy sem a fejlett szocj 
lésének szakaszába. ” 
mérveinek a kimutató] 
hézkes, mert itt egy, 
határvonalról, egysége] 
fázisról van szó, s e la 
fokról a másikra való] 
a folyamatos fejlődés 
jegyzem meg, hogy ll 
évek első felétől, a m| 
átszervezésének befejé 
mus alapjainak lerak] 
fokozatos megszilárdv 
beszélhetünk a fejlett] 
építésére való áttérési] 
szocializmus alapjait 
lerakták, s a szovjet 
felépült, fejlett szocia] 
dúsában van.

Az eddigiekben a i] 
dalom építésére való 
és feltételeiről szóltan] 
nelmi távlatban a fej] 
lom a kapitalizmusba 
vezető útnak, az új k] 
alakulásának sajátos 
ző, önálló szakasza, 
mai legmagasabb ere] 
rántsem a teljesség id 
azt is, mi jellemzi e] 
lyen lényeges politika 
sági változásokra, feji 
hoz, hogy a kommuni] 
vetlen feladatai ebbj 
előbb napirendre ker|

Ezt a szakaszt mid 
* mus előnyeinek, méljl 
gének sokoldalú fe] 
technikai forradalom 
társadalmi viszonyok 
sa, a dolgozók jólétén 
a szocializmus objel] 
nek és elveinek telje] 
valamennyi — gazda 
tikai — oldalának, a 
hangolt, harmonikus 
rejönnek a legfontosJ 
előfeltételek az emt 
sokoldalú fejlődéséh



Zárszámadó közgyűlés 
a balmazújvárosi Lenin Tsz-ben

(Folytatás az 1. oldalról)

pet mutatott. Az egy hektár­
ra eső nyereség búzából 2500, 
kukoricából 5000, cukorrépá­
ból 10 000, lucernából 1200 
forint volt. Javult a traktoro­
sok munkája.

A főagronómus megállapí­
totta, hogy bár szép eredmé­
nyeket értek el ebben az ága­
zatban, nem sikerült kielégí­
tően a melléktermékek beta­
karítása. Ebben az évben 
3000 tonna cukorrépafej is 
termelési cél.

A balmazújvárosi Lenin 
Termelőszövetkezet állatte­
nyésztését a főagronómus 
aszerint értékelte, hogy 
mennyi húst adott a népgaz­
daságnak. 37 200 mázsát! 
Vagyis egy hektár közös 
szántóra 7 mázsa 30 kiló hús 
esik (az országos átlag kb. 3 
mázsa 50 kiló).

Az új termelési év a minő­
ség éve kell, hogy legyen — 
hangsúlyozta a főagronómus.

A növénytermelés kivételével 
már nem a többre kell töre­
kedni, a minőség legyen szem 
előtt!

Végh Csaba külön fölhívta 
a vezetőség figyelmét az úgy­
nevezett kimenő és bejövő 
áruk minőségi vizsgálatára. 
A bejövő ipari árukat a ve­
zetőknek kell minőségileg és 
mennyiségileg szemrevételez­
ni, különösen a műtrágyát 
és a takarmányokat. Nem 
szabad sajnálni a laborató­
riumi vizsgálati díjakat sem, 
amelyek a minőség gyors üte­
mű növekedését szolgálják. 
Ugyanígy vigyázni kell a ki­
menő árukra is, hogy a szab­
ványoknak megfeleljenek!

A részletes beszámoló után 
a közgyűlés jóváhagyásával 
napirendi pont volt a módo­
sítandó alapszabály, a nők 
helyzete, megtárgyalták a jö­
vő évi tervet, és sor került a 
jutalmak és kitüntetések át­
adására.

Egy hét a világpolitikában
A német történelem máso­

dik „vaskancellárjának” ki­
kiáltott Schmidt (az első Bis- 
marc volt!) éppen hogy csak 
túljutott a terrorizmustör­
vény Bundestag-vitáján 
Egyetlen szavazatnyi több­
séggel szavazták meg a szó- < 
ciáldemokrata és szabadde­
mokrata honatyák a sokat vi­
tatott törvényt, amely a ter­
rorizmus elleni küzdelemben 
az eddiginél több jogot ad a 
rendőrségnek. (A telefonok 
lehallgatására éppúgy, mint 
egész háztömbök átkutatásá­
ra.) De néhány szociáldemok­
rata képviselő is nemet mon­
dott az új törvényre, mond­
ván, hogy ha így megy to­
vább, akkor a „jogállam” a 
Rajna partján „rendőrállam­
má’’ válik. Márpedig tragi­
kus történelmi tapasztalatok 
figyelmeztetnek azon a tá­
jon ...

Viszont miért erőlteti ak­
kor a Schmidt-kormány az 
ilyen antiterrortörvényt?

Hans Apel, az új nyugatnémet hadügyminiszter és elődje, 
Georg Leber a bonni kabinet új tagjainak eskütétele után a 
díszszemlén

Két irányból próbálják 
áttörni a leomlott frontfejtést

Szombaton délután már 
több mint ötven órája dol­
goztak a mentőcsapatok a 
robbanássújtotta tatabányai 
12/A aknában, de még nem 
sikerült eljutniuk az omlás 
alá került kilenc bányászhoz.

Kapolyi László nehézipari 
miniszterhelyettes, a munkát 
irányító kormánybizottság 
vezetője a következő tájékoz­
tatást adta a mentési munká­
latok állásáról:

Szombat délután a beom­
lott frontfejtés mindkét be­
járatánál nagy erővel dolgoz­
tak a bányamentő rajok, hogy 
áttörjék az omladéktömeget. 
Először a frontfejtés egyik 
bejáratánál a megfelelő lég­
csere biztosítása után a rob­
banás és az omlás által fel­
halmozódott kőzet-, szén- és 
anyagtömegen akartak átha­
tolni. E próbálkozás eddig 
nem járt sikerrel. Ezért a 
szombat reggeli óráktól olyan 
módon kísérleteznek célhoz 
jutni, hogy az omlásos sza­
kaszt megkerülve, viszonylag 
ép szénfalon át egy kisebb 
szelvényű vágatot építenek 
ki. Remélik, hogy ezen át 
gyorsabban elérhetik szeren­
csétlenül járt társaikat. 
Ugyanakkor a front másik 
bejáratához vezető szakaszon, 
egy másik vágaton is megkez­
dődött a mentési munka. Itt 
szombat délután azt a cső­
vezetéket építették ki, amely- 
ivei ebben a térségben is 
megteremtik a folyamatos 
mentési munkához szükséges 
friss levegőt. A légáramlást 
biztosító csövek beszerelése 
után kezdik meg az omlás át- 
bcntását. A szerencsétlenül 
járt kilenc bányász a két 
bontási pont közötti szaka­
szon, vagy ezek közelében le­
het. A mentés irányítói remé­
lik, hogy a két irányú „tá­
madással" gyorsabban jutnak 
eredményre.

A mentés műszaki feltéte­
leit tovább javították. Műsze­
rekkel állandóan ellenőrzik a 
bányatérség levegőjének ösz- 
szetételét, fokozva ezzel is a 
biztonságot. Az egyik bontási 
helyen olyan mértékben sike­
rült a légcserét javítani, hogy

ezen a részen már a mozgá­
sukat gátló mentőkészülékek 
nélkül dolgozhatnak a bánya­
mentők. Ez valamivel gyor­
sítja előrehaladásukat.
Ugyanakkor változatlanul 
nagy erőfeszítést kíván az, 
hogy a kibontásra kerülő 
anyagot kézről kézre adva 
kell a helyszínről elszállítani. 
Biztonsági okok miatt ugyan­
is az egész bányát áramtala-, 
nították, így nem használhat­
ják a munkát könnyítő, gyor­
sító gépeket, szállítóberende­
zéseket.

A mentésben részt vevő ta­
tabányai és oroszlányi bánya­

mentők, az aknaüzem dolgo­
zói — mintegy százhatvanan 
— változatlanul példamutató 
fegyelmezettséggel, áldozat­
kész helytállással teljesítik a 
rájuk bízott feladatot — mon­
dotta Kapolyi László.

A tatabányai kórházban 
fekvő sérült bányászok álla­
pota kielégítő.

A szénmedence többi bá­
nyájában zavartalanul folyik 
a termelés, a bányászok nagy 
erőfeszítéseket tesznek azért, 
hogy pótolhassák a robbanás­
sújtotta 12/A akna termelé­
sét. (MTI) '

Főként azért, mert így akar­
ja kifogni a szelet a jobbol­
dali ellenzék — a Strauss— 
Dregger páros — vitorláiból. 
Az SPD vezetői attól tarta­
nak, hogy a nyugatnémet kis­
polgár (éppúgy, mint a befo­
lyásos nagypolgár) megvonja 
bizalmát a kormánytól, ha 
bizonyítottnak látja az ellen­
zék és a jobboldali sajtó vád­
jait : a szociáldemokraták 
szíve a terroristákhoz húz ...

Straussék természetesen 
kevesellették, a törvényjavas­
lat ellen szavazó szociálde­
mokraták pedig nagyon is so- 
kallották a terrorizmus elle­
ni intézkedéseket. így alakult 
ki a furcsa szavazási ered­
mény.

Ennek láttán viszont sokan 
azt rebesgették: valóságos 
forgatókönyv szerint alakult 
ki. Minden szavazatról előre 
döntöttek ..., viszont úgy 
tüntették fel, mintha minden 
voksért külön csata folyt 
volna. Minden képviselőt ha­
zatrombitáltak, volt, akit

Ausztráliából hoztak vissza 
voksolni!

Persze, a bonni belpolitikai 
küzdelem mögött világpoliti­
kai érdekek megütközését is 
észre lehet venni. Nyilván 
nem véletlen, hogy a Bun­
destagban akkor nyomorgat- 
ja a jobboldali ellenzék 
Schmidt kancellárt, amikor a 
tőkés világ pénzügyi és gaz­
dasági hadszínterén az Egye­
sült Államok vezetőivel kell 
neki megütköznie. Blumen- 
thal amerikai pénzügyminisz­
ter a hét elején Bonnban új­
ból megpróbálta rávenni 
Schmidtet és pénzügyi szak­
embereit, hogy hozzanak na­
gyobb áldozatokat a tőkés vi­
lág válságából kivezető intéz­
kedések megtételével. Ter­
mészetesen az USA helyett 
és az USA érdekében. 
Schmidt — ismét nemet 
mondott. Az „egyszerre szö­
vetséges és vetélytárs” jelle­
ge megmaradt az amerikai— 
nyugatnémet viszonynak.

már szinte teljesen kimerül­
tek. Pedig Carter éppen azt 
hirdette, hogy szénnel ered­
ményesen helyettesíthetik a 
drága olajat. Mi több. még 
az USA kereskedelmi mérle­
gének alakításában is fontos 
szerepe lenne a szénnek, hi­
szen több milliárd dollár ex­
portbevétele van az Egye­
sült Államoknak szénből. S 
most mindezt kockára tette 
a nagy sztrájk.

A munkabeszüntetés révén 
a bányászok maguk maga­
sabb béreket akarnak kihar­
colni. most esedékes ugyan­
is a háromévenként megújí­
tandó szerződésről a munka­
adókkal való tárgyalás. A 
szakszervezetet a küzdelem 
vállalására késztette a bá­
nyászok sok. úgynevezett

i M-
F —'

Afrikából érkezett számszerűen a legtöbb hír hét 
nap alatt: az etióp—szomáli ellenségeskedésekről, 
a rhodesiai (zimbabwei) alkudozásokról, a namíbiai 
hatalomátadás körüli huzovanáról. Van-e közös jel­
lemzőjük a számos afrikai küzdőtéren folyó külön­
böző harcoknak?

Kevesebb influenzás 
a keleti megyékben

Erőteljesen csökken 
influenzások száma Szabolcs 
Szatmár megyében. Legutóbb — 
a korábbi hetek 14—35 ezer be­
tegével szemben — a tízezret 
sem érte el az egy hét alatt 
újonnan megbetegedettek szá­
ma. Arányosan kevesebb a szö­
vődményes is. A megye több 
mint 80 ezer lakóját érintette ed­
dig a járvány, minden száz 
szabolcs-szatmári közül átlag­
ban 14 betegedett meg influen­
zában.

— Az idei járvány számos vo­
natkozásban rendhagyó — mon­
dotta dr. Dömők István, az Or­
szágos Közegészségügyi Intézet 
járványügyi és mikrobiológiai 
főosztályának vezetője az MTI 
munkatársának. — Az A-járvá- 
nyok „robbanni” szokttak, azaz 
az ország különböző területein 
egyidejűleg okoz megbetegedése­
ket az influenza A-vírus. Jelen­
leg viszont a keleti megyékben 
már csökkenőben van a jár­
vány, a nyugati megyékben vi­
szont növekszik. Az A—1 tehát 
valósággal végigvonul az orszá­
gon és ezt a tendenciát lehet ér­
zékelni nemzetközi viszonylat­
ban is. Ez a „végigvonulás” a 
B-vírus okozta járványokat 
szokta jellemezni.

— Hazánkban kezdetben első­
sorban az A—1 törzset izolálták, 
de nem sokkal később jelentke­
zett az A—2 is. Az Egészségügyi 
Minisztérium legutóbbi jelenté­
séből már az tűnik ki, hogy egy­
re több helyen fordul elő az 
A—2. Ez utóbbi a nyugati orszá­
gokból indult el, s terjedt tovább

az ] kelet felé. A Szovjetunióban már 
lezajlott az A—1 járvány, de 
nyugati területeiről újabban ismét 
járványgócokról érkezik jelentés.
Azt még nem tudjuk, hogy me­
lyik altípus a „tettes", de na­
gyon valószínű, hogy az A—2.

— Eltér az idén a megszokottól zásának az alapja lehetett:

„A fehérek szerencséje, 
hogy nem minden fekete — 
egyformán fekete”. Jó ideje 
már, hogy Párizsban ezt a 
szellemesnek szánt aforizmát 
egy, a fekete Afrika ügyeit 
jól ismerő politikus idézte 
előttem egy korábbi gyarmati 
ország nagykövetségének fo­
gadásán. Ez a régi rómaiak 
„Oszd meg és uralkodj!’’ el­
vének mai afrikai alkalma-

a
az influenzajárványok görbéje 
is. A járványok grafikonját a 
hirtelen emelkedés, majd a vi­
szonylag gyors csökkenés jel­
lemzi. Az országos görbe — úgy 
tűnik — az ötödik naptári hé­
ten elérte a csúcsot, de a hato­
dik héten is lényegében azonos 
magasságban maradt. Ez a szo­
kásostól eltérő jelenség a két al­
típus egyidejű jelenlétével, va­
lamint azzal magyarázható, hogy 
p keleti megyékben csökken, a 
nyugati megyékben emelkedik a 
megbetegedések száma. Mivel je­
len van egyidejűleg mindkét al­
típus, arra következtetünk, hogy 
nálunk — egyes országoktól el­
térően — valószínűleg nem fog 
előfordulni kettős Járványhul­
lám.

— A betegség lefolyása — vá­
rakozásainknak megfelelően — 
általában enyhe, s hasonlóak a 
tapasztalatok világszerte. A ma­
gas láz két-három napon belül 
alábbhagy, és a gyógyszerek ha­
tására megszűnnek vagy lénye­
gesen enyhülnek a derék- és 
végtagfájdalmak is. A teljes fel­
épülés időszaka egyénenként 
más és más lehet, függően a 
szervezet ellenállóképességétől, 
s a nagyfokú levertség és gyen­
geségérzés több napig is meg­
maradhat. (MTI)

Holtpont Belgrádban?
Komoly nehézségek me­

rültek fel a belgrádi euró­
pai biztonsági és együttmű­
ködési találkozó zárószaka­
szának munkájában, ame­
lyet igazság szerint már be 
is kellett volna fejezni. A 
nyugati országok képvise­
lőinek obstrukciós maga­
tartása miatt a találkozó 
szerkesztő bizottsága mind­
máig képtelennek bizonyult 
a záródokumentum megszö­
vegezésére. A szocialista or­
szágok konstruktív javasla­
tait sorra elvetve a nyugati 
delegációk makacsul kitar­
tottak amellett, hogy a 
belgrádi fórumot eltérítsék 
a Helsinkiben kijelölt út­
ról, s mintegy revízió alá 
vegyék a csúcstalálkozón el­
fogadott záródokumentu­
mot.

A Helsinkiben elfogadott

záródokumentum a belgrá­
di találkozó feladatát abban 
jelölte meg, hogy az az 
európai biztonság megszi­
lárdításával, az enyhülési 
folyamat és az államok kö­
zötti együttműködés elmé­
lyítésével összefüggő kér­
désekről folytasson építő 
jellegű eszmecserét. A nyu­
gati delegációk azonban 
kezdettől fogva háttérbe 
próbálták szorítani e fontos 
kérdések megvitatását, s 
részletproblémákat igyekez­
tek ráerőltetni a napirend­
re. Ilyen volt az úgyneve­
zett harmadik kosár, amely 
az emberi jogok kérdéskö­
rével foglalkozik.

Góldberg, az amerikai 
delegáció vezetője, vala­
mint több nyugati kollégá- 
jó propagandaszószéknek

tekintette a belgrádi fóru­
mot, amelyről rágalmakat 
lehet szórni a Szovjetunió­
ra és a szocialista országok­
ra. Annak ürügyén, hogy a 
szocialista országokban — 
úgymond — „nem biztosí­
tottak az emberi jogok”, 
egyes nyugati delegátusok 
megpróbáltak beavatkozni 
más államok belügyeibe.

Természetes, hogy a szo­
cialista országok képviselői 
erélyesen visszautasították 
ezeket a kísérleteket, s 
mindent elkövettek, hogy a 
találkozó fő feladataival 
foglalkozzanak a küldöt­
tek. Sajnos, az azonban még 
mindig kérdéses, sikerül-e 
jobb belátásra bírni az 
obstrukcióra berendezkedett 
nyugati delegátusokat. Az 
viszont nem, hogy ha a 
kölcsönös egyetértés nem 
jön létre — akár az utolsó 
pillanatban is Belgrádban 
— kiket terhel a felelősség 
a találkozó kudarcáért.

fehérek mindig kerestek 
; olyan feketéket maguknak,I akik segítenek a hátvédharc 
i gyarmati uralmat elfogadni,
! támogatni. Ma olyanokat, 
akik segítenek az utóvédharc 
minél hosszabb időre való 
elnyújtásában.

Rhodesiában, a holnapi 
Zimbabwéban mondjuk Mu- 
zorewa püspöknek hívják az 
ilyen fekete politikust... ö 
és még néhány „mérsékelt­
nek mondott társa a héten 
aláírta a megállapodást lan 
Smith fajüldöző kormányá­
val, e szerint tíz éven át nem 
változtathatja meg Rhodesia 
alkotmányát a létrehozandó, 
színes bőrű többségű parla­
ment sem, mert abban annyi 
fehér képviselő marad, hogy 
a szavazatukkal „leblokkol­
ják" a többségi döntést.

Ezek után olcsó dolog volt 
úgy feltüntetni, hogy Srpithék 
jelentős engedményt tettek az 
„egy ember — egy szavazat" 
elv elfogadásával, s azzal, 
hogy ennek alapján alakul 
majd meg Rhodesia jövő par­
lamentje. De a feketék több­
sége nem tükrözheti ott az 
ország etnikai viszonyait, a 
fehér kisebbség megmarad a 
döntő változtatások akadá­
lyozójának.

Természetesen ez a meg­
egyezés korántsem jelenti az 
utolsó szót Zimbabwéban: a 
hazafias erők képviselői ki­
jelentették, hogy csak még

hevesebben folytatják har­
cukat. Érdekes, hogy csupán 
Londonban keltett megelége­
dést a Salisbury! megállapo­
dás híre. már az USA-ban 
nem: Young, az Egyesült Ál­
lamok ENSZ-nagykövete. aki 
már többször tárgyalt a rho­
desiai válságról, fenntartá­
sait hangoztatta.

Namíbiában (a korábbi 
Délnyugat-Afrikában) is ha­
sonló a helyzet. A fajüldöző 
pretoriai kormány, amely itt 
jó három évtizeden át jogta­
lanul bekebelezve tartotta az 
egykori német gyarmati te­
rületet, most már kénytelen 
átadni a hatalmat a helyi 
lakosságnak. Igaz. vonakod­
va, az időt húzva, mert kire 
számíthat? A nyugati nagy­
hatalmakra. Ezért aztán 
Botha, a pretoriai külügymi­
niszter a hét elején találko­
zott a Biztonsági Tanács 
nyugati nagyhatalmainak 
képviselőivel, hogy megszer­
vezze az „összjátékot" köztük 
és Pretoria között. Helyben 
pedig Windhoekban. Namí­
bia fővárosában arról akar 
megegyezést, hogy az új füg­
getlen államban a rendfenn­
tartó erő egy ideig még a 
dél-afrikai hadsereg és rend­
őrség maradhasson.

Az etióp—szomáli ellensé­
geskedések heti híreiben az 
a döntő jelentőségű elem. 
hogy az etióp hadsereg 
mindinkább visszaszorítja a 
szomáli betolakodókat Car­
ter elnök már figyelmeztetni 
is szükségesnek tartotta Etió­
piát: ne vonuljon be Szomá­
lia területére! Ezzel egy idő­
ben Washington már „ma­
gyarázni” próbálja eddigi 
magatartását, láthatóan azzal 
a szándékkal, hogy megkísé­
relje korábbi Addisz Abeba-i 
pozícióit visszaszerezni. Ez 
az amerikai szándék is jelez­
heti, mennyire fontos ország 
fekete Afrikában Etiópia.

A hét végén súlyos gázrob­
banás történt Párizsban, 
mely megrongált, illetve 
romba döntött több, a rádió 
székházához közeli utcákban 
levő épületet. A szerencsét­
lenségnek több halálos áldo­
zata és sok sebesültje van. 
Képünkön a párizsi tűzoltó­
ság mentési akció közben

vadsztrájkja, az olyan mun­
kabeszüntetés, amelyhez 
nem kérték ki a vezetők vé­
leményét. S a vadsztrájkok 
közben tömérdek összetűzés­
re kerütt sor a rendőrséggel, 
igen sok bányász került a 
börtönbe. Súlyos társadalmi 
megrázkódtatást okozott az 
USA-ban a bányászok meg­
mozdulása.

Szombaton hazaérkezett 
Moszkvából Szekér Gyula, a 
Minisztertanács elnökhelyet­
tese, hazánk állandó KGST- 
képviselője, aki részt vett a 
KGST végrehajtó bizottságá­
nak 84. ülésén.

A TASZSZ szovjet hír- 
ügynökség szombat déli je­
lentése szerint ismeretlen tet­
tesek pisztolylövésekkel meg­
gyilkolták Juszef el Szibait, 
az Afroázsiai Népek Szoli­
daritási Szervezetének
(AAPSO) egyiptomi főtitká­
rát a nicosiai Hilton Szálló­
ban, ahol a szervezet elnök­
sége péntek este kezdte meg 
6. tanácskozását. A nyugati 
hírügynökségek első jelenté­
sei közük, hogy az ismeret­
len merénylők az elnökség 
mintegy 25 tagját túszként 
fogva tartják. Szombaton a 
kora délutáni órákban a 
ciprusi hatóságokkal foly­
tatott alkudozások eredmé­
nyeként szabadon engedte a 
nem arab túszokat az a két 
fegyveres férfi, aki a nico­
siai Hilton Szállodában 
szombaton agyonlőtte Juszef 
el Szibait, az Ál Ahram cí­
mű kairói napilap igazgató 
tanácsának elnökét. A me­
rénylők összesen mintegy 80 
túszt ejtettek.
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Az Egyesült Államokat hosszú évek óta nem ráz- 
kódtatta meg olyan nagyarányú sztrájk, mint a bá­
nyászok mostani munkabeszüntetése. Űj erőpróbát 
jelent-e ez Carter elnök számára?

Határozott igennel lehet 
válaszolni, hiszen Carter el­
nök beavatkozását és a hír­
hedt Taf—Hartley-törvény, a 
sztrájkjogot korlátozó tör­
vény, alkalmazását hozhatja 
a 180 000 amerikai szénbá­
nyásznak tizenegy hete tartó 
sztrájkja. Az elnököt annak 
idején a választási harcban 

,a szakszervezetek támogat­

ták, most bizonyítania kelle­
ne, hogy viszonozza a segít­
ségüket a szén- és acélmono­
póliumokkal szemben. Carter 
számára a bányászsztrájk 
azért is erőpróba, mert sokat 
emlegetett energiatakarékos­
sági terveit szintén keresz­
tülhúzhatja. Ohio, Pennsyl­
vania, Indiana és Tennessee 
államokban a szénkészletek

Tovább zuhant az amerikai 
dollár árfolyama. A frank­
furti tőzsdén 2,0585 nyugat­
német márkáért jegyeziét. 
Ennél alacsonyabb még soha­
sem volt a tőkés világ veze­
tő valutájának az árfolyama

Az utóbbi időben gj 
fejlett szocialista társac 
lett szocializmus fogalr 
lően többféle értelmezd 
A nézetek egyik csöpög 
kritériumok szerint aks 
jét lemérni. Mások vitai 
tés ezen új szakaszáns 
pusztán politikai jelsz J 
megjelölésnek tartják 
szakasz történelmi jog| 
fogadják, de az áttérés 
két megkérdőjelezik 
Többségi vélemény szer] 
ta társadalom a szocial] 
rű szakasza, amely ott 
be, ahol és amikor a 
győz és megszilárdul, l| 
vetkeztében mint egysj 
kai, társadalmi és gazc 
tesz az új szakaszra ve] 
ről.

Az eddig publikált 
munkásosztály hatalmi 
fejlődés következő által 
szait különböztethetj üJ 
musból a szocializmus! 
szaka, amely az alapok) 
Ezt követően a szocialif 
jain fejlődik tovább, i 
a fejlett szocializmus 
időszaka. E határvonal] 
lett szocialista társadaj 
munizmusba való folyj 
átnövéshez szükséges f| 
se.

Hiba lenne tehát a fd 
dalom építésére való á] 
csupán valamiféle önki 
mennyiségi mutatókhoj 
és technika fejlettség] 
gyasztás stb. — kapcsj 
rés legjellegzetesebb 
fejlődés komplex, ös| 
kell keresnünk és m<f 
lista állam kiépítése, 
remtése, a mezőgazda] 
vezése, a tulajdonvisi 
proletárdiktatúra tökéi 
kellő súlyozása, a párt] 
nak erősítése stb. minq 
zást jelent a szociálist] 
nyelnek megszilárdítáí 
ben, lehetőséget teremj 
kasz kibontakoztatásait 
ország esetében kom;] 
feltételek alapos elerr 
tosságok maximális fii 
szükség, amelyet az a] 
lelősséggel és körültek] 
nie. j

Felvetődhet a kérdé] 
lamiféle minden orszí 
nyes általános és abszd 
hető fejlettségi szint n] 
hogyan határozható nj 
mát, mutatókat nem 1 
felállítani. Az eddigi 
viszont lehet, sőt kell 
ményt, feltételt megje 
mennyi szocialista őrs] 
tudni felelni. A fejlett! 
építésének ilyen kövei 
dern termelőerők meg] 
kitűzések, a tervezett 
ütem, az életszínvorj 
tartós realizálása; a fi 
dalom saját anyagi-ted 
rehozása; hatékony kJ 
dasághoz stb. Ezek ko] 
eredményeit, mutatóit] 
szágnak kell kimuníi 
saját maga számára, l] 
bonyolult dolog lenni 
azt megállapítani, hoj 
ország a szocialista ép] 
vagy sem a fejlett szo<j 
lésének szakaszába, 
mérveinek a kimutató] 
hézkes, mert itt egy, 
határvonalról, egysége] 
fázisról van szó, s e f^ 
fokról a másikra vak' 
a folyamatos fejlődés : 
jegyzem meg. hogy ll 
évek első felétől, a ml 
átszervezésének befejf 
mus alapjainak lerak] 
fokozatos megszilárd; 
beszélhetünk a fejlett] 
építésére való áttérési] 
szocializmus alapjait 
lerakták, s a szovjet 
felépült, fejlett szocia] 
dúsában van.

Az eddigiekben a 
dalom építésére való I 
és feltételeiről szól tan] 
nelmi távlatban a fej] 
lom a kapitaüzmusbq 
vezető útnak, az új kj 
alakulásának sajátos 
ző, önálló szakasza, 
mai legmagasabb ere] 
rántsem a teljesség ia 
azt is, mi jellemzi ea 
lyen lényeges politika 
sági változásokra, feji 
hoz, hogy a kommuni] 
vetlen feladatai ebb] 
előbb napirendre kér]

Ezt a szakaszt mir] 
" mus előnyeinek, mély 
gének sokoldalú fe] 
technikai forradalom] 
társadalmi viszonyok! 
sa, a dolgozók jólétéi] 
a szocializmus objell 
nek és elveinek telje] 
valamennyi — gazdi 
tikai — oldalának, a 
hangolt, harmonikus | 
re jön nek a legfontc 
előfeltételek az emfc 
sokoldalú fejlődéséh]
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Az utóbbi időben gyakran szóbakerül 
fejlett szocialista társadalom kérdése. A fej^lett szocializmus fogalmát és tartalmát ille- I alkoto lehetosegei; létrejön

a mus szakaszában egyre teljesebben tárulnak

lően többféle értelmezéssel találkozhatunk. 
A nézetek egyik csoportja pontokba szedett 
kritériumok szerint akarja a fejlettség szint­
jét lemérni. Mások vitatják a szocialista épí­
tés ezen új szakaszának objektív létezését, 
pusztán politikai jelszónak, mozgósító cél­
megjelölésnek tartják. Vannak, akik az új 
szakasz történelmi jogosultságát ugyan el­
fogadják, de az áttérés időszakát, a feltétele­
ket megkérdőjelezik vagy misztifikálják. 
Többségi vélemény szerint a fejlett szocialis­
ta társadalom a szocialista fázis törvénysze­
rű szakasza, amely ott és akkor következik 
be, ahol és amikor a szocializmus nemcsak 
győz és megszilárdul, hanem a fejlődés kö­
vetkeztében mint egységes szervezet politi­
kai, társadalmi és gazdasági téren tanúságot 
tesz az új szakaszra való áttérés lehetőségé­
ről.

Az eddig publikált irodalmak alapján a 
munkásosztály hatalmának kivívását követő 
fejlődés következő általános érvényű szaka­
szait különböztethetjük meg. A kapitaliz­
musból a szocializmusba való átmenet idő­
szaka, amely az alapok lerakásával ér véget. 
Ezt követően a szocializmus már saját alap­
jain fejlődik tovább, miközben kibontakozik 
a fejlett szocializmus megteremtésének az 
időszaka. E határvonalon túl kezdődik a fej­
lett szocialista társadalom szakasza, a kom­
munizmusba való folyamatos és közvetlen 
átnövéshez szükséges feltételek megteremté­
se.

Hiba lenne tehát a fejlett szocialista társa­
dalom építésére való áttérést, a szakaszolást 
csupán valamiféle önkényesen megválasztott 
mennyiségi mutatókhoz — pl. a tudomány 
és technika fejlettsége, életszínvonal, fo­
gyasztás stb. — kapcsolni. Ugyanis az átté­
rés legjellegzetesebb vonását a szocialista 
fejlődés komplex, összehangolt jellegében 
kell keresnünk és megtalálnunk. A szocia­
lista állam kiépítése, a fejlett ipar megte­
remtése, a mezőgazdaság szocialista átszer­
vezése. a tulajdonviszonyok fejlesztése, a 
proletárdiktatúra tökéletesítése, funkcióinak 
kellő súlyozása, a párt szövetségi politikájá­
nak erősítése stb. mind, mind lényeges válto­
zást jelent a szocialista társadalom eredmé­
nyeinek megszilárdításában és fejlesztésé­
ben, lehetőséget teremtve egy fejlettebb sza­
kasz kibontakoztatásához. Így tehát egy-egy 
ország esetében komplex vizsgálódásra, a 
feltételek alapos elemzésére, a helyi sajá­
tosságok maximális figyelembevételére van 
szükség, amelyet az adott pártnak nagy fe­
lelősséggel és körültekintéssel kell mérlegel­
nie.

Felvetődhet a kérdés: kell-e törekedni va­
lamiféle minden országra kötelezően érvé­
nyes általános és abszolút mértékkel kifejez­
hető fejlettségi szint megfogalmazására és ez 
hogyan határozható meg. Abszolutizált nor­
mát. mutatókat nem lehet és nem is szabad 
felállítani. Az eddigi tapasztalatok alapján 
viszont lehet, sőt kell is néhány olyan körül-

kommunizmus anyagi-technikai alapja; e 
szocialista zárófokozatban a kommunizmus­
ba való közvetlen átnövés teljes feltétele 
bontakozik ki.

Azt, hogy a fejlett szocialista társadalom 
milyen változásokat jelent például hazánk, 
népünk életében, igen szemléletesen fogal­
mazta meg Kádár János elvtárs a Szovjet 
Rádió és Televíziónak egy közelmúltban 
adott nyilatkozatában. Ezt mondta: „A fej­
lett szocialista társadalom magasabb szintű, 
a jelenlegit meghaladó, szilárd gazdasági 
alapot, magasabb életszínvonalat, szélesebb 
körű, általánosabb és magasabb tudást, kép­
zettséget, műveltséget jelent... Olyan tár­
sadalom lesz, amely az egyenlőségnek új fo­
galmát fogja magával hozni; azaz minden 
embernek egyenlő feltételei lesznek a boldo­
guláshoz, amely mind az ember tiszteletét és 
méltóságát hozza magával... Olyan társada­
lom lesz, amely meg fogja hozni az osztályok 
közeledését, a fizikai és szellemi munka kö­
zötti lényeges különbségek megszüntetését 
és az egyéniség szabad kibontakozását is.”

Láthatjuk tehát, hogy a fejlett szocialista 
társadalom építése során nagy változások 
mennek végbe a társadalom anyagi-techni­
kai alapjában, a társadalmi és politikai vi­
szonyokban, az emberek életmódjában, jólé­
tük és kultúrájuk színvonalában. A szocia­
lizmusnak ezek az előnyei a politikai rend­
szer, annak valamennyi eleme — a párt, a 
tanácsok, a társadalmi és tömegszervezetek, 
a dolgozók legkülönbözőbb fórumai stb. — 
által kifejtett tevékenység következtében va­
lósulnak meg.

A végbemenő mélyreható társadalmi-gaz­
dasági változások következtében az állam is 
egyre inkább össznépi állam lesz. Kifejezi a 
társadalom valamennyi rétegének érdekeit; 
az egész nép javára fordítja a gazdaság nö­
vekedését, a tudomány és a kultúra fejlődé­
sét. Befejeződik a társadalmi viszonyok 
egész összességének átszervezése a szocializ­
must belsőleg jellemző kollektivista elvek 
alapján. Egyúttal a társadalomban és az ál­
lamban megmarad a gazdasági életben 
kulcspozíciókat elfoglaló és annak fejlődé­
séhez döntően hozzájáruló, a legszervezet­
tebb, óriási társadalmi-politikai tapasztala­
tokat összpontosító munkásosztály vezető 
szerepe.

A szocialista demokrácia fejlesztésével 
kapcsolatban megvalósul, hogy az állampol­
gárok jól ismerjék jogaikat és szabadságjo­
giakat, azok realizálásának útjait és mód­
szereit; hogy alkalmazni tudják e jogokat és 
szabadságjogokat a fejlett szocialista társa­
dalom építésének érdekében; hogy világosan 
megértsék ezeknek eltéphetetlen kapcsolatát 
állampolgári kötelességeik lelkiismeretes tel­
jesítésével.

A fejlett szocializmus viszonyai között a 
személyiség történelmileg új típusa alakul 
ki. aki egyesíti magában az eszmei meggyő­
ződést, az óriási életenergiát, a kultúrát, az 
ismereteket és azok alkalmazásának képes-

A Napló február 12-i számában feltett kérdés­
re Rácz József, a Debrecen városi Tanács V. B. 
építési és közlekedési osztályának vezetője vála­
szolt.

A város dinamikus fejlődé- i nek technikai, pénzügyi, va­
se, a motorizációs folyamat 
jelentősen hatott a közúti 
forgalom növekedésére. A 
közúti gépjármű- és gyalogos- 
forgalom, a tömegközlekedés 
igényeinek kielégítése jelen­
tős gazdasági, műszaki és 
technikai, valamint forgalom­
szervezési intézkedések meg­
tételét igényli. Városfejleszté­
si tevékenységünk egyik fő 
feladata az igények által fel­
vetett módosítások, vagyis a

lamint rendeletekkel megha­
tározott feltételei, illetve sza­
bályai vannak. Jelenleg a 
Vörös Hadsereg útjai, vala­
mint a Bem téri és a Hámán 
Kató—Tanácsköztársaság úti 
csomópontok jelzőlámpái mű­
ködnek szinkronban. Igen za­
varó, hogy a Péterfia—Hu­
nyadi János utcai, valamint a 
Kossuth téri jelzőberendezés 
— mint ezt korábban, a Kál­
vin téri munkák befejezése

közlekedési útvonalak, cső- 1 után a sajtóban is közöltük -
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tudni felelni. A fejlett szocialista társadalom
építésének ilyen követelménye lehet: a mo 
dern termelőerők megléte; a társadalmi cél­
kitűzések, a tervezett gazdasági növekedési 
ütem, az életszínvonal-politikai előírások 
tartós realizálása; a fejlett szocialista társa­
dalom saját anyagi-technikai bázisának lét­
rehozása; hatékony kapcsolódás a világgaz­
dasághoz stb. Ezek konkrét, számszerűsített 
eredményeit, mutatóit mindig az adott or­
szágnak kell kimunkálnia, meghatároznia 
saját maga számára. Ugyanis igen nehéz és 
bonyolult dolog lenne azonos pontossággal 
azt megállapítani, hogy egyik vagy másik 
ország a szocialista építés kapcsán belépett-e 
vagy sem a fejlett szocialista társadalom épí­
tésének szakaszába. A fejlettség pontos is­
mérveinek a kimutatása annál is inkább ne­
hézkes, mert itt egy, a szocializmuson belüli 
határvonalról, egységes társadalmi-gazdasági 
fázisról van szó, s e fázis keretében az egyik 
fokról a másikra való áttérés is a fokozatos, 
a folyamatos fejlődés rendjében történik. Itt 
jegyzem meg, hogy hazánkban az 1960-as 
évek első felétől, a mezőgazdaság szocialista 
átszervezésének befejeződésétől, a szocializ­
mus alapjainak lerakásától, a gazdaságok 
fokozatos megszilárdulásával párhuzamosan 
beszélhetünk a fejlett szocialista társadalom 
építésére való áttérésről. A Szovjetunióban a 
szocializmus alapjait a 30-as évek középén 
lerakták, s a szovjet társadalom jelenleg a 
felépült, fejlett szocialista társadalom perió­
dusában van.

Az eddigiekben a fejlett szocialista társa­
dalom építésére való áttérés körülményéiről 
és feltételeiről szóltam. Mivel azonban törté­
nelmi távlatban a fejlett szocialista társada-

mópontok építése, rekonst­
rukciója, továbbá egyes útvo­
nalak, területegységek forgal­
mi rendjének részleges vagy 
teljes megváltoztatása.

Ez irányú intézkedéseink a 
helyi tapasztalatok (a város 
lakói többségének igénye), ál­
lapotfelméréseken és terve­
zési adatokon alapulnak. For­
galomszervezési munkánk fo­
lyamatos tevékenység és el­
sődleges célja a biztonságos 
közlekedési feltételek megte­
remtése. Ezen intézkedéseink 
során — hosszú távú tervi el­
határozások alapján — léte­
sítjük az egyes csomópontok­
ban a forgalomszabályozó be­
rendezéseket. A jelzőlámpás 
irányítás sorrendjét a gazda­
sági megokolásokon túlme­
nően elsősorban az adott te­
rületeken jelentkező forgal­
mi igények határozzák meg. 
Ebből adódik az a körülmény, 
hogy a jelzőlámpák egyidejű­
leg nem egy-egy főútvonal j 
összes jelzőlámpás irányítás­
ra kijelölt csomópontjában 
települnek, hanem sok eset­
ben szétszórtan. Ez a körül­
mény maga után vonja, hogy 
ezek a jelzőlámpás csomó­
pontok helyi vezérléssel mű­
ködhetnek. Az irányított cso­
mópontok számának növeke­
dése egy bizonyos határon túl 
— mint ez ma már városunk­
ban is jelentkezik — megkö­
veteli, hogy a fő irányokban 
a berendezések szinkronban 
működjenek. A jelzőberende­
zések szinkronba helyezésé-

szinkronvezérlése csak ez év 
III. negyedév végére oldódik 
meg.

A város távlati fejlődését, 
a jelzőlámpák további telepí­
tését is figyelembe véve szük­
ség lesz a forgalomirányító 
jelzőlámpák hálószerű össze­
hangolására. Ezt a feladatot 
azonban csak mintegy 90 mil­
lió forintos költséggel meg­
valósítható, számítógéppel is 
felszerelt forgalomirányító 
központból lehet megoldani. 
Erre vonatkozóan tanűl- 
mányterveink elkészültek.

Az irányító központ létre­
hozása azonban hosszabb tá­
von valósulhat meg a VI— 
VII. ötéves tervben. Ezért át­
menetileg intézkedtünk egyes 
útvonalak jelzőlámpáinak fő

csomópontok, továbbá az Üj- 
kert—Vénkert közötti gyalog­
tengelynél telepítésre kerülő 
fedező jelzőlámpa szinkron­
vezérlését, amit 1978 végéig 
meg kívánunk valósítani. A 
múlt év novemberében meg­
bíztuk a Villamos Automati­
ka Intézetet a jelzőlámpás 
csomópontjaink felülvizsgá­
latára, a szükség szerinti 
programmódosítások, vala­
mint a lehetséges jelzőlámpa­
kapcsolatok szinkronvezérlé­
sének megtervezésére. Az el­
készült tervek alapján a 
szinkronvezérlés kiterjeszté­
sét 1979. évben tovább foly­
tatjuk.

A jelzőlámpás irányítás el­
sődleges funkciója a forga­
lom, a közlekedés biztonságos 
levezetése. Szükségességüket 
a balesetek számának csök­
kentése indokolja még abban 
az esetben is, ha azok az 
egyes útvonalakról érkezők 
számára látszólagosan lassít­
ják a forgalmat. Forgalmi in­
tézkedéseink meghozatalánál 
a jogszabályokban meghatá­
rozottak figyelembevételével 
elsősorban a közlekedésbiz­
tonság, azaz a lakosság érde­
keit tartjuk szem előtt. Intéz­
kedéseinket, a forgalomtech­
nikai, a csomópont szabályo­
zási programokra vonatkozó 
terveket nem tarthatjuk vég­
legesnek és megváltoztatha­
tatlannak már csak a forga­
lom fejlődése, változása miatt 
sem. Vizsgálataink, elemzé­
seink alapján eddig és ezután 
is végrehajtunk módosításo­
kat, változtatásokat, melyek-

irányonkénti összehangolásé- néi mindenkor támaszkodni 
ra. Tervezik a Hámán Kató kívánunk a lakosság vélemé-
úton már üzemelő, valamint 
az ez évben létesülő Dózsa 
György—Végh Dezső utcai

nyére, kezdeményezéseire is.

Az elmúlt évben sok gondot okozott a kister­
melőknek, hogy nem kaptak elegendő mennyi­
ségű és minőségű szerszámokat, kisgépeket. A 
háztáji és kisegítő gazdaságok termelésének se­
gítése parancsolóan írja elő, hogy itt is egyre 
korszerűbb eszközökkel folytassák a termelést. 
Kérdésünk Juhász Imréhez, az AGROKER me­
gyei igazgatójához a következő:

Ebben az évben várható-e, hogy alapvető vál­
tozás következik be a háztáji és kisegítő gazda­
ságok szerszámokkal, gépekkel való ellátásában?

lom a kapitalizmusból a kommunizmushoz ; fejlesztésére vonatkozó kérdések
vezető útnak, az új kommunista alakzat ki­
alakulásának sajátos törvényekkel rendelke­
ző, önálló szakasza, a társadalmi haladas 
mai legmagasabb eredménye, ezért — ko­
rántsem a teljesség igényével — nézzük meg 
azt is, mi jellemzi ezt az új szakaszt; mi­
lyen lényeges politikai, társadalmi es gazda­
sági változásokra, fejlődésre van szükség a 
hoz, hogy a kommunizmus építésének köz­
vetlen feladatai ebben a periódusban mi­
előbb napirendre kerülhessenek.

Ezt a szakaszt mindenekelőtt a szocializ­
mus előnyeinek, mélységes humanista lénye­
gének sokoldalú feltárása, a tudományos­
technikai forradalom vívmányainak az uj 
társadalmi viszonyokkal való összekapcsolá­
sa, a dolgozók jólétének gyors növekedése, 
a szocializmus objektív törvényszerűségei­
nek és elveinek teljes hatása, a szocializmus 
valamennyi — gazdasági, társadalmi, poli­
tikai — oldalának, a tudat területének össze­
hangolt, harmonikus fejlődése jellemzi. Lét­
rejönnek a legfontosabb anyagi és szellemi 
előfeltételek az emberek személyi erőinek 
sokoldalú fejlődéséhez. A fejlett szocializ-

nek megfelelően változik majd az emberek 
életmódja is.

A társadalmi viszonyok előrehaladásába^» 
meghatározó lesz a tulajdonviszonyok fejlő- i 
dése. A kommunizmusnak, mint történelmi i 
végcélnak a létrehozása megköveteli az ed­
diginél magasabb szintű köztulajdon megte­
remtését. A szocialista tulajdon — lényegét 
tekintve azonos társadalmi tulajdonként — 
két formában létezik, ezért a termelőeszkö­
zök állami és szövetkezeti tulajdonának kö­
zeledése jelenti a tulajdonviszonyok igényelt 
továbbfejlesztését. E folyamatban mindkét 
forma a saját alapján fejlődik, de a társa- 
dalmasítottság magasabb szintjét megteste­
sítő állami tulajdon meghatározó szerepe 
érvényesül. Így a közeledés gyakorlatilag el­
sősorban a szövetkezeti tulajdonnak az ál­
lami (össznépi) tulajdon irányába való hala­
dásában fejeződik ki.

A fejlett szocializmus építésének folyama­
tában az osztályok és rétegek közeledésének 
tendenciája valósul meg. A közeledés főbb 
tényezői a tulajdonhoz való viszonyban, az 
érdekviszonyokban és azok kifejeződésében, 
a végzett munka jellegében, a szakképzett­
ségben és általános műveltségben, a bér- 
színvonalban és jövedelemszintekben, az 
életmódtípusban, a munkahelyi beleszólási 
lehetőségekben és aktivitásban, a kialakult 
vegyes családban stb. találhatók meg. A kö. 
zeledés politikai-társadalmi irányát az jelzi, 
hogy a munkásosztály által képviselt értékek 
felé történik a mozgás s ezen az alapon a 
társadalmi struktúra homogénebbé válik.

A szocialista építés magasabb szintjén 
igen nagy súllyal szerepelnek az ideológiára, 
-> szocialista közgondolkodás és magatartás 

itkozó kérdések. A szocia- 
előrehaladásával szükség­

szerűen előtérbe kerül a szocialista tudat és 
életmód általánossá válásának igénye. De 
kapcsolatos ez a nemzetközi életben egyre 
inkább jellemzővé váló békés egymás mel­
lett éléssel is, amely az ideológia frontján a 
harc fokozását követeli meg.

A fejlett szocialista társadalmat jellemző 
kérdéseket hosszasan lehetne még sorolni. 
Azt gondolom viszont, hogy mar az eddi­
giekből is jól érzékelhető: a szocialista tár­
sadalom építésében a kommunizmushoz ve­
zető útnak van egy olyan szakasza, amellyel 
elméleti munkáikban a tudományos szocia­
lizmus nagy gondolkodói is sokat foglalkoz­
tak. Ez a szakasz a szocializmus alapjan fej 
lődik ki de sajátos törvenyszerusegekkel 
rendelkezik; a szocializmus építésé során 
úiabb és újabb problémákat vet fel, am 
gyekre meg kell tudni adnunk a helyes, tu­
dományos válaszokat.

Szabó József,

az MSZMP KB munkatársa

Két esztendeje annak, 
hogy a hányatott sorsú ma­
gyar mezőgépipar legújabb 
szervezeti változtatását vég­
rehajtották: 1976 januárja 
óta ismét a Kohó- és Gép­
ipari Minisztériumhoz tarto­
zik ez a fontos alágazat. Több 
mint kéttucat különálló vál­
lalatból 15-öt alakítottak, ide 
vonván a fő erőket; néhány, 
eredetileg mezőgazdasági gé­
pet előállító üzemet pedig 
átprofilíroztak.

Ennek az intézkedéssoro­
zatnak valamennyi feszült­
ségpontját — sokak szerint 
— máig sem sikerült telje­
sen feloldani. Ám erre — 
legalábbis a szervezeti vál­
toztatásra aligha érdemes 
bővebben kitérni, hiszen ér­
dekesebb az: mi jellemzi me­
zőgazdasági gépgyártásunk 
mai helyzetét?

E csakugyan életbevágó 
kérdésre legutóbb például 
az országgyűlés mezőgazda- 
sági és ipari bizottságának 
együttes ülésén is választ ke­
restek.

Azon valóban lehetne me­
ditálni, hogy e minősítések 
mennyire általánosak, vagy 
mennyire egyedi jelenségek­
re utalnak, de azon nem: a 
problémák valósak, azokat 
nemcsak a mezőgazdászok 
túlzott aggodalma táplálja. 
Mert tény, ama kormány­
döntés a mezőgépipart telje­
sen új alapokra kívánta he­
lyezni. Sőt, minden korábbi­
nál ütőképesebb, korszerűbb 
feltételeket is nyújtott azzal, 
hogy a 14 kiemelt gépgyártá­
si feladat mellé 15-nek fel­
vette a mezőgép- és élelmi- 
szeriparigép-gyártást. A
döntés nyilvánvalóan e sajá­
tos alágazat jelentőségének 
növekedését is aláhúzta. E 
döntés után úgy tűnt: a me­
zőgazdasági korszakváltáshoz 
igazodva, a mezőgépipar vég­
re kilábalhat a maga mögött 
kilábalhat a maga mögött 
hagyott évek bajaiból, s iga­

zi, erős támasza, hatásos se­
gítője lesz a mezőgazdaság­
nak.

A kilábalás meg is kezdő­
dött, az elmúlt két évben 
számos intézkedés született. 
Kezdetét vette az új fejlesz­
tési koncepció kidolgozása is. 
Ám a kedvező jelek mellett 
számosak a nyugtalanítóak, 
vagy olyanok, amelyek 
ugyancsak megkérdőjelezhe- 
tők. Amikor az 1 hektárra 
jutó gépi állóeszközérték 
megközelíti a 30 ezer forin­
tot — s ez önmagáért beszél 
—, továbbra is napigond, 
hogy az erőgépeket azért 
nem lehet megfelelően ki­
használni, mert nincs ele­
gendő munkagép hozzájuk. 
Más szóval: traktorok dolgá­
ban jól, s egyre jobban ál­
lunk — a megfelelő ekék s 
más talajművelő eszközök 
nem mindig beszerezhetők. 
Illetve — ne siessük el az íté­
letet. Sok szakember szerint 
ugyanis a nagy — például a 
Rába Steiger-traktorok mel­
lett kisebb, 100 LE-s erőgé­
pekre is szükség lenne, de 
ebből nagyon kevés van. 
Másrészt — a mezőgazdasági 
üzemekben nem sikerül 
megvalósítani a célszerű egy­
ségesítést, mert évről évre 
új. eltérő típusokhoz juthat­
nak csak hozzá. Érdemes 
szemügyre venni bármely 
gazdaság, termelőszövetkezet 
műszaki adminisztrációját és 
gépállományát: azonnal ki­
derül, hogy nem csak az 
újabb és újabb gépcsaládok 
tarkasága ad munkát az 
anyagbeszerzőknek, hanem 
az is: a leggyakoribb gépko­
csitípusokhoz sem lehet be­
szerezni fődarabokat, alkat­
részeket.

Jól tudom: irreális igény 
azt várni, hogy egyetlen át­
szervezés automatikusan
megoldja ggy olyan alágazat 
valamennyi problémáját, 
mint amilyennel a mezőgép­
ipar küzd. Ám azt is tudni

kell: az ilyen természetű 
ügyekben a türelmetlenség 
nemhogy segítene, hanem 
hátráltat; csak bajt okoz. 
Dehát azt sem lehet elhall­
gatni, hogy nem a mezőgaz­
dászok a „türelmetlenek”, 
hanem az élet; a parancso­
lóan növekvő igények a me­
zőgazdasággal, az élelmiszer- 
iparral szemben! Fokozódnak 
belső ellátási és exportfel­
adatai, miközben a mezőgaz­
dasági munkaerő-tartalék ki­
merült, s utánpótlásra nem, 
csak további, rendszeres 
apadásra számíthat. Ebből a 
szempontból nézve a dolgo­
kat megértjük: miért az ag­
gódás, s miért nyilvánul meg 
a szenvedély, a fölfokozott 
felelősségérzet — egy-egy 
mezőgazdasági szakember vé­
leményében, panaszában.

S ha jól meggondoljuk — 
a mezőgépipar helyzete nem 
ipari vagy mezőgazdasági 
belügy. Az V. ötéves terv, az 
elmúlt években napvilágot 
látott párthatározatok, külö­
nösen a tavaly október 20- 
án megjelent — egyértelmű­
en aláhúzzák, hogy az ország 
alapvető érdeke a mezőgaz­
daság és élelmiszeripar gyors 
korszerűsítése, lehetőségei­
nek teljesebb kiaknázása. 
Márpedig ehhez nélkülözhe­
tetlen a mezőgazdaság igé­
nyeit harmonikusan, alkotó- 
an kiszolgáló háttéripar. Ma­
napság, amikor eme ok­
okozat fölemlegetése szinte 
magától értetődik —- aligha 
kell különösebb bizonygatás, 
hogy a mezőgazdaság és az 
ipar kapcsolatát, együttmű­
ködését minden eszközzel ja­
vítani, erősíteni kell. S hogy 
az azonos érdek fölismerésén 
túl — haladéktalanul föl- 
gyorsítandók mindazok a 
programok, amelyek ezt a 
népgazdaság szempontjából 
alapvetően fontos együttmű­
ködést eredményesen szol­
gálhatják.

Matkó István
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A kirándulók eligazodását mindenütt „térkép” segíti A Diószegi útról vezet az úgynevezett panoráma út a 
Vekeri-tóhoz

Természetesnek hat a mesterséges tó

Téli pihenőben a pihenők Téli szórakozás a horgászás

Felhívás
Debrecen város környezetének 

fejlesztésére
Debrecen város környezetének fejlesztése, 

kedvezőbbé tétele érdekében felhívással fordu­
lunk a város vállalataihoz, intézményeihez, szö­
vetkezeteinek vezetőihez és dolgozóihoz, a város 
lakosságához.

Városunk fejlődése az elmúlt három évtized­
ben gyorsan iparosodó; létszámában növekvő 
volt. Ezzel párhuzamosan azonban a kedvezőtlen 
földrajzi viszonyok egyre jobban előtérbe helyez­
ték környezetünk védelmét, az üdülési, pihenési, 
kirándulási helyek létesítését Debrecen természe­
ti környezete vízben szegény és környezetvédel­
mi szempontból eléggé kedvezőtlen. A városi 
zöldterületek fejlesztésével, fásítással már eddig 
is sokat tettünk az egészséges életkörülmények 
biztosítására. Még eredményesebbé tehetjük az 
elkezdett munkát, ha összekapcsoljuk a város 
környéki táj együttes fejlesztésével, a nagycserei, 
halápi, bánki, fancsikai úgynevezett erdőspusz­
ták olyan átalakításával, amelyekben új erdőtele­
pítések, vízfolyások, tórendszerek építése mellett 
üdülési, pihenési, kirándulási, sportolási célok is 
megvalósulhatnak. Gyermekeink részére úttörő- 
vasutat létesítünk és úttörőtáborokat építte­
tünk. Ahhoz, hogy a városunk lakosságának jó 
környezetet, kedvező pihenőhelyet létesítsünk, 
mintegy 12 ezer hektár nagyságú táj arculatának 
megváltoztatását kell megoldanunk.

A Debrecenben élő emberek jobb környezet­
ben való életéért, jövőért érzett felelősségünk is­
meretében hirdetjük meg a „Debrecen környeze­
tének fejlesztéséért” mozgalmat.

Kérjük a város üzemeinek, vállalatainak, in­
tézményeinek, szövetkezeteinek vezetőit és dol­
gozóit, a város valamennyi lakóját, hogy csatla­
kozzanak a mozgalomhoz: kommunista műszakok 
szervezésével, illetve önkéntes felajánlással se­
gítsék elő célkitűzések megvalósítását.

Hisszük, hogy városunk lakosságának újabb 
összefogása, segítsége mindannyiunk pihenését, 
jobb közérzetét, egészséges, edzett ifjúság neve­
lését fogja szolgálni.

Debreceni Erdőspuszták 
Intéző Bizottsága

☆ ☆ ☆

Az Alföld az elmúlt évszázadok során hol szű­
kölködött vízben, hol pedig annak gazdagságát 
szenvedte. Volt, amikor csak port „fodrozhatott" 
a szél és volt, amikor víz mosta Debrecen utcáit. 
Egy tény: a természet soha nevg. ajándékozta meg 
a város és környékének lakóit (legalább is a vi­
zet illetően) oly csodálatos egyensúlyával.

Egy maradt: az embernek megtenni azt, amit 
a természet elmulasztott.

És Hajdú-Bihar szorgos népe tett, tesz is. Szak­
embereink felismerték a lehetőségeket, s néhány 
évvel ezelőtt hozzáfogtak a Debrecen környéki 
természet átalakításához: az erdőtelepítéshez, a 
vizek megzabolázásához, tározásához. A Tiszán­
túli Vízügyi Igazgatóság, a tanács és a Felső-Ti- 
sza vidéki Erdőgazdaság anyagi támogatásával si­
kerűn levezetni és összegyűjteni a belvizeket, 
mederbe terelni a Kati, a Bodzás, a Haláp és a 
Bánki erek nyári csordogálásait, tavaszi „zuhata- 
gait" és ma már Debrecen környékén csaknem 
háromszáz hektárnyi tófelületet képeznek a kü­
lönböző mesterséges tavak, az úgynevezett víz­
tározók. Keresztnevükön szólítva: Fancsika, Bod­
zás, Vekeri...

Az említett tavakat hatalmas erdők övezik 
szépen fogannak az új erdőtelepítések is, és ma 
már a környék nagyszerű lehetőséget kínál kikap­
csolódásra, pihenésre, szórakozásra, kirándulás­
ra, sportolásra, a szabad idő hasznos eltöltésére. 
Egyszóval megszületett és növőben, fejlődőben 
van Debrecen új városszegélye. Szólítsuk név sze­
rint: a Debreceni Erdöspuszta. És e gyümölcs éré­
sét bizonyítja az is, hogy változóban van a táj 
állatvilága. Költöznek mssza azok a madarak, 
amelyeket évtizedekkel ezelőtt elűzött tájainkról 
a szárazság, a víz, a fa hiánya. Aki nem járt pél­
dául a helyszínen, nem hiszi el, hogy a Vekeri-tó 
tükre fölött már sirály kering. E gigászi munká­
nak kézzel foghatóbb haszna is van: gazdálkodni 
lehet a vízzel. A kacskaringós partú tavak fel­
fogják a tavaszi víztöbbletet, magukba szívják a 
termesre káros vízmennyiséget. Szárazság idején 
pedig kiadják, ezzel segítve, hogy a környék gaz­
dálkodói többet, jobbat termeszthessenek.

Ami pedig felbecsülhetetlen: a szép természet 
a legjobb orvosa az urbanizáció „vírusai” okozta 
betegségeknek.

Nagy örömmel nyugtáztuk, hogy újabb nemes 
cél elérésére teszünk közzé felhívást.

Debrecen lakóit ismerve egy percig sem kétel­
kedünk eredményességében.

Román Dénes 
Iklódy János

„Torol
Toronyházaink kapcst 

zetek és ellennézetek 
nak össze, várostervezői 
cepciók ütköznek — n 
ben épülnek-épülgetr^ 
toronyházak. Ott is. aha 
kellene. Senki sem vit 
magas épületek hely 
szépségét Salgótariá 
ahová egységes város 
zői elgondolás húzta í 
laikat. Ám néha, min* 
tőernyővel dobnák eg 
pen üres telekre az ép 
hogy kihívóan porba d 
a többit. Gyöngyösön J 
be kapaszkodó ház rj 
ott szerénykednek a 
bek. az otthonosabb! 
városhoz illőek. Pécsed 
építették a toronyház;-] 
mint húsz emeletén 
számlálhatatlanul sok 
lakással: betoncellákkj 
sz-i magas ház már-mJ 
kép. A 120 lakásos 
szerződésben szereplő 
ge 64 millió forint voltl 
vitelező ügyes fogással 
szerződött az alapozás! 
lön a magasépítésre 
miután az alapozással 
szült, kijelentette — . 
zsalus technológiává 
épít. Alvállalkozókér ] 
budapesti építőipari . 
jött volna a vidéki va 
ám egyik napról a ríj 
lemondta a munkatl 
esztendőn át állt az ép: 
Közben — ki tudja rj 
pénzért? — átterved 
technológiát. Az új el 
lás az épület alaprajzi 
szerét nem érintette, 
kivitelezés módszereib] 
zott változást. A koráid 
nolit vasbeton fal he 
zsalupaneles megolda] 
lasztották. így a homj 
hoz a házgyári elem] 
fel tudják használni, 
ső dokumentáció 197M 
letkezéssel készült el 
dosított négy évvel j 
Tulajdonképpen csak 
hogy a munkaerőt k ] 
Illetve volt még égi 
azonban ez nem 
pelt a magyarázatok k 
drágább szerkezei-!•
nyereséget hoznak la 
folytatódott az építkj 
tervezők elgondolása 
minden hónapban égd 
tel végezhettek \ 
tők. ám a közel 58 me] 
gas épület csak nem. j 
került tető alá 1975 
idén költözhetnek bd 
kók. De kik? A mása

Az esküvői élj 
érintette a karod

— Azért egy j 
súgta szelíden .*] 
csillogott a széni

Nem tudtam 
igaza volt. Még 
amilyen nemre: 
mindenkoron, a 
dön, mindig les 
szent mozzanat 
hetnek bele a's. 
ságkötés is.

Anyámnak kJ 
hogyan magyar 
háborút követői 
ban új szoka 
amelyekhez iga 
nem elvárható 
kendő hétköznd 
tályárul ásnak sd 
kopott ruha, a 
katonamundér, 
vagy a gyűrt s/J 
vagy kucsma A 
befont haja a 
tűm, a csukott, 
gadott és megt-rj 
rű, nyaklánc, sd 
tetlen luxusnak! 
mi lőtt volna, 
összhangban is 
valamint azzal 
minden áldozat 
akkoriban — a 
felében — jeli 
magyarázzam rj 
nincs a felesége 
tyol sem? A csj 
is feledkeztem, 
sem hiányolta: 
tos: odaálltunk 
Iád jelenlétébe] 
vezető elé, kim 
a nagykönyvet 
mostani Szaba 
termében s dél 
tünk. utazott ríj

Az esküvőró 
maradt. Nem is 
készült. Akkor] 
Egyenesen kuli 
ságból. Pedig 
ilyen fényképé* 
is ott volt még 
va, nagy betege 
stampedli unik
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„Toronyházaink ürügyén”
Sasba törő toronyház. De va-

- Négyszemközt----------------

EGYSZERI CSODÁKToronyházaink kapcsán né- i 
zetek és ellennézetek csap- ! 
nak össze, várostervezői kon­
cepciók ütköznek — miköz­
ben épülnek-épülgetnek a! 
toronyházak. Ott is, ahol nem ! 
kellene. Senki sem vitatja a j 
magas épületek helyét és 
szépségét Salgótarjánban, 
ahová egységes városterve­
zői elgondolás húzta föl fa­
laikat. Ám néha, mintha ej­
tőernyővel dobnák egy ép­
pen üres telekre az épületet, 
hogy kihívóan porba ültesse 
a többit. Gyöngyösön az ég­
be kapaszkodó ház mellett 
ott szerénykednek a kiseb­
bek. az otthonosabbak, a 
városhoz illőek. Pécsett meg­
építették a toronyházat, több 
mint húsz emeletén meg­
számlálhatatlanul sok apró 
lakással: betoncellákkal. Az 
sz-i magas ház már-már jel­
kép. A 120 lakásos épület 
szerződésben szereplő költsé­
ge 64 millió forint volt. A ki­
vitelező ügyes fogással külön 
szerződött az alapozásra, kü­
lön a magasépítésre, majd 
miután az alapozással elké­
szült, kijelentette — csúszó- 
zsalus technológiával nem 
épít. Alvállalkozóként egy 
budapesti építőipari vállalat 
jött volna a vidéki városba, 
ám egyik napról a másikra 
lemondta a munkát. Két 
esztendőn át állt az építkezés. 
Közben — ki tudja mennyi 
pénzért? — áttervezték a 
technológiát. Az új elgondo­
lás az épület alaprajzi rend­
szerét nem érintette, csak a 
kivitelezés módszereiben ho­
zott változást. A korábbi mo­
nolit vasbeton fal helyett a 
zsalupaneles megoldást vá­
lasztották. így a homlokzat­
hoz a házgyári elemeket iá 
fel tudják használni. Az el­
ső dokumentáció 1970-es ke­
letkezéssel készült el. a mó­
dosított négy évvel később. 
Tulajdonképpen csak azért, 
hogy a munkaerőt kíméljék. 
Illetve volt még egy indok, 
azonban ez nemigen szere­
pelt a magyarázatok között: a . 
drágább szerkezetek több 
nyereséget hoznak. 1974-ben i 
folytatódott az építkezés. A 
tervezők elgondolása szerint 
minden hónapban egy szint­
tel végezhettek volna az épí­
tők. ám a közel 58 méter ma­
gas épület csak nemrégiben 
került tető alá. 1975 helyett 
idén költözhetnek be a la­
kók. De kik? A másfél szo­

bás lakások ugyanis több 
mint 600 ezer forintba kerül­
nek. Az OTP húzódozott a 
magas ház átvételétől. így 
célcsoportos lett — rontva a 
műszaki-gazdasági normatí­
vát.

Ha képletesen is, de to­
ronyház a b-i sugárúton épü­
lő ház is. Építési költsége 
meredeken kúszik a magas­
ba: az eredeti terv szerint 17 
millióba került volna, 1973- 
ban már több mint 26 millió, 
a legutolsó adatok már 36 
millió 118 ezer forintot emlí­
tenek. Állami lakások lettek 
volna ebben a házban is. 
Legfelül kétszintes, csaknem 
kilencven négyzetméteres 
otthonok, amelyek bruttó ér­
téke több mint 900 ezer fo­
rint! Minden bizonnyal mi­
nőségi cserék sorával költöz­
tek volna ide a lakók, ha a 
városi pártbizottság nem hoz 
határozatot: az épületet át 
az OTP-nek. Az OTP megyei 
vezetői csak feltételek mel­
lett vették át az épületet: 
Nem fizetnek közmű-hozzá­
járulást. a tanácsnak nyilat­
kozatot kell adnia, hogy a 
ház telepszerűség követelmé­
nyének megfelel, s nekik kell 
kijelölniük a vevőket is. Az 
OTP a kétszázalékos kezelé­
si költségről mond le, hogy 
valamivel csökkenthesse a 
lakások árát. így talán a ki­
sebbek elkelnek, a kétszintes 
otthonokra azonban mintegy 
460 ezer forintot kell befi­
zetnie — készpénzben — a 
majdani lakóknak, ha két 
gyermeke, van! A takarék- 
pénztár vezetői tartanak — 
jogosan — attól, hogy nyaku­
kon maradnak a lakások.

\ árosok — igényekkel
Időnként megfeledkezünk 

róla, hogy meddig ér a taka­
rónk. Mindig örülök, ha azt 
hallom: egy kisváros, kisvá­
ros szeretne maradni. Nem 
jelent ez okvetlenül korsze­
rűtlent, elavultat, konzervatí­
vat — példa rá Szekszárd. 
Tavaly ők kapták meg az 
Urbanisztikai Társaság em­
lékérmét — azt a kitüntetést, 
amelyet elsőnek Salgótarján. 
Mindketten városrekonstruk­
ciót csináltak, kétféleképpen, 
úgy, ahogy lehetőségeik, kö­
rülményeik diktálták. Újsze­
geden biztos, hogy jól mutat 
majd a felkiáltójelként ma­

ion megért-e ennyi keserű 
pirulát, s ennyi pénzt? Vagy 
jobb lett volna több körülte­
kintéssel, szigorúbb szerve­
zéssel, ügyintézéssel rászorí­
tani a kivitelezőt az olcsóbb 
technológia alkalmazására, 
amely talán kevésbé lett vol­
na látványos, de mindenkép­
pen érthetetlenebb magas­
ságba nőtt.

Képletes toronyházaink 
valóságos károkat okoznak. 
Anyagi erőn, lehetőségen fe­
lül társadalmi méretekben 
gondolkodni nem szabad — 
ezt országunk saját kárán 
tanulta meg. Érdekes: azok, 
akik az előbbi ügyekben 
nagyvonalúan döntöttek, sa­
ját portájuk táján igen taka­
rékosak.

Az emeletre 
lépcsők vezetnek

Bóklászunk az érdekek sű­
rűjében és a szerencsétlen 
toronyházakat emeljük nega­
tív szimbólummá. Pedig még 
véletlenül sem szabad arra 
vetemednünk, hogy képzelet­
beli fűrészeket kezünkbe vé­
ve csonkítsuk meg égnek tö­
rő épületeinket. Igenis kel­
lenek magas házak, nagyváro­
saink levetve szakadt gú­
nyáikat emeletes világot te­
remtenek. Azonban az eme­
letre lépcsők vezetnek, lift is 
van, ám a valóságban nem 
mindig működnek. A torony­
házak ürügyén, csak annyit 
akartunk mondani, hogy egy- 
egy beruházás előtt érdemes 
a józan mérlegelés.

Kellenek kiemelkedő léte­
sítmények. építészeti remek­
művek, amelyek híven mu­
tatják, mire vagyunk képe­
sek. Ezekre milliókat-milliár- 
dokat költ az ország; forin­
tot, erőt, anyagot nem sajnál­
va — ezek a köz számára el­
engedhetetlenül fontosak. De 
csak a népgazdaság teherbí­
ró képességével összhangban 
fogjunk hozzá minden na­
gyobb beruházáshoz, jó gaz­
da módjára! A kisebbekkel 

{ is akad még gond. és torony­
házainkat a jó szándék emeli, 
ezért is nehéz szólni róla. 
most már régen bebizonyoso­
dott, hogy nem kell torony- 
épület ahhoz, hogy egy szo­
cialista várost messziről is 
látni lehessen.

Tamás Ervin

Sok ezer sorstársammal 
együtt ágyhoz láncolt az 
influenza. Mozgékony em­
ber számára nincs iszo­
nyúbb, mint egész nap fe­
küdni. Kiesett már a könyv 
is a kezemből, bizonyos 
napi oldalszám után az 
ember feladja az olvasást, 
különösen ha a szemét szo­
rítja a nátha. Megváltás 
volt hát, ha megkezdődött 
a műsor a televízióban.

így lettem szorgalmas né­
zője a műkorcsolya-világ- 
bajnokság küzdelmeinek is. 
Évek óta nem értem rá néz­
ni ezeket a versenyeket, s 
most, amíg Gyulai István 
igyekezett elmagyarázni a 
ruhaköltemények fazonját 
és színét, valami régi, de 
felejthetetlen emlék tolult 
elémbe. S már nem Rod- 
nyinát és Zajcevet, nem 
Hoffmant , láttam a jégen 
forogni-pörögni, hanem va­
laki mást.

Protapopovékat.
A fiatalabbak talán azt 

sem tudják, kik voltak ők. 
A kortársaim talán még 
emlékeznek rájuk. Szá­
momra hosszú időn át — 
ha őszinte vagyok mind a 
mai napig — ők testesítet­
ték meg az emberi mozgás­
sal kifejezhető legtökélete­
sebb szépséget és harmó­
niát. Páros műkorcsolyá­
zásban versenyeztek s nyer­
tek világ- és Európa-baj- 
nokságot, ha jól emlékszem, 
olimpiát is.

Hogy kik voltak?
Két csúnya, nagyon vé­

kony, különös ember. Szo­
katlanul nagy orral, száj­
jal, mondhatnám, megjele­
nésük éppen ellentétes volt 
mindazzal a szépséggel, 
amelyet megvalósítottak. 
Megálltak a jégen és attól 
a pillanattól kezdve elfe­
ledkeztek mindenről, ami 
körülöttük történt, csak a 
zene volt számukra, amely 
törvényt formázott mozdu­
lataikból. Nem csináltak 
semmi rendkívül látványos 
dolgot, az akrobatika na­
gyon távol állt tőlük. Csak 
villogtak, kézen fogva, majd 
elszakadva egymástól, nem 
egyszerűen a zene ritmusá­

ra, hanem ők voltak a meg­
testesült zene. Legyőzték a 
föld nehézségi erejét, le­
begtek valósággal, szárnyuk 
nőtt s megszűnt körülöttük 
minden földi, minden való­
ságos. Igen, erre volt jó 
szó: éteri tisztasággal tán­
coltak a jégen.

A legtisztább balettele­
mekből épült műsoruk. De 
míg a balett bezárja a moz­
gást a térbe, míg a színpad 
talaja megakad ály ózza a 
repülés lendületét, addig 
ők a jégen minden nyűgtől 
megszabadították az embe­
ri mozgást, minden korlát­
ját ledöntötték és az együ- 
vétartozás káprázatát hoz­
ták a jégre. Nincs jobb szó: 
áhítat töltött el minden 
esetben, ha láttam őket.

Sport? Művészet volt ez, 
bár nem volt külön kategó­
riája a versenyen. Mondták 
is a szakemberek: nem elég 
mozgalmas a műsoruk, ta­
lán az ugrás is kevés ben­
ne, meg ilyesmi. Nem tu­
dom, én nem tudtam arra 
figyelni, hányat ugranak, 
mennyi a dupla, mennyi a 
tripla. Csak arra tudtam fi­
gyelni, hogyan valósítja 
meg két ember ott a jégen 
azt az egyszeri csodát, 
amelyre mindannyian vá­
gyunk, amely mindany- 
nyiunknak hiányzik. s 
amelytől mindannyian gaz­
dagabbá válunk egy pará­
nyit.

Vajon mi lett velük? Va­
jon hova lettek? Örzik-e 
magukban ma is úgy a 
szépséget, mint én őrzöm 
őket? Mert úgy tudom el­
képzelni, hogy akik azt az 
egyszeri csodát megvalósí­
tották, azok nemcsak a jé­
gen vannak tele szépséggel, 
hanem átmentenek abból 
hétköznapjaikba is. S azt 
képzelem róluk, hogy vala­
hol a tengerparton élnek, s 
néha elindulnak és holdas 
éjszakákon s járni tudnak 
a tengeren is.

Lehet, hogy mosolyogni- 
valóan naiv ez az én utóla­
gos csodálatom és áhíta­
tom. Magam mentségére 
keveset tudok felhozni. 
Egyrészt annyit, hogy ez az 
áhítat és csodálat nem utó­

lagos. Akkor is rajongtam 
értük; ha valakinek van 
türelme visszalapozni a 
Napló akkori számait, meg­
találhatja ott akkori vallo­
másomat.

Másrészt viszont azt is 
felhozhatom, hogy akkori­
ban jóval fiatalabb voltam 
és még hittem a csodák­
ban. Hittem abban, hogy 
valahol, valaki, valami; 
ben megteremtheti az is- 
mételhetetlen és visszahoz- 
hatatlan szépséget. Igaz, 
ez a hitem mára megko­
pott; de talán azért, mert 
bennük mégis megtestesül 
ni láttam, talán ezért ka­
paszkodom olyan makacsul 
az emlékükbe.

Nézzék el ezt nekem, ked­
ves Olvasóim Olyan ke­
vésszer találkozik az em­
ber életében a szépség meg­
testesülésével, az ember ál­
tal létrehozott csodával, 
hogy azt a kevés találkozást 
jól meg kell őriznünk em­
lékezetünkben. És ragasz­
kodnunk is kell hozzá, ka­
paszkodni bele, felmutatni 
annyi bajunk és gondunk 
között, hogy lám volt még­
is valami, amit találtunk 
magunknak.

így kapaszkodom én két 
egyébként furcsa, groteszk 
ember jégmutatványába. 
Talán-talán nem is belé­
jük, hanem amit az emlé­
kük felidéz bennem. Talán 
csak vissza akarok lopni 
valamit magamnak akkori 
magamból. Mindegy. De 
ahogy nézem nézem a jé­
gen a mostaniakat, újra és 
újra az ő mozdulataik ve­
tődnek elém mintha ár­
nyékkép lenne a televízió­
ban.

Pedig nincs. Csak az egy­
szeri csoda, az egyszeri 
szépség gyönyörű árnyéka 
vetődik a szememre, onnan 
vissza a képernyőre. Egy­
szer volt, hol nem volt, volt 
egyszer két ember. Lebeg­
tek a jégen, nyugtalan éle­
tünkbe belopták a tökéletes 
harmóniát. Emlékezzünk 
rájuk, nem miattuk, hanem 
akkori, csodaváró és csoda­
hívő magunkért.

(if)

!

Az esküvői ebéd derekán anyám meg­
érintette a karomat.

— Azért egy csokrot vehettél volna! — 
súgta szelíden szemrehányással, s könny 
csillogott a szeme sarkában.

Nem tudtam mit mondani. Anyámnak 
igaza volt. Még olyan világégés után is, 
amilyen nemrég elvonult, és egyáltalában 
mindenkoron, amíg csak ember él a föl­
dön, mindig lesznek az életnek nagy és 
szent mozzanatai, amelyek nem merül­
hetnek bele a szürkeségbe. Ilyen a házas­
ságkötés is.

Anyámnak kétségkívül igaza volt. De 
hogyan magyarázzam meg neki, hogy a 
háborút követő nagy újrakezdés sodrásá­
ban új szokások vannak terjedőben, 
amelyekhez igazodni nemcsak illem, ha­
nem elvárható öntudat dolga is. A nyak­
kendő hétköznapi felkötése például osz­
tályárulásnak számít. A férfiak viselete a 
kopott ruha, a kifordított, megadj úsztál t 
katonamundér, a szögestalpú bakancs, 
vagy a gyűrt szárú kiscsizma, siltes sapka, 
vagy kucsma, A nők simára kefélt, vagy 
befont haja, a szabványos sötét kiskosz­
tüm, a csukott, fekete körömcipő az elfo­
gadott és megengedett. Púder, festék, gyű­
rű, nyaklánc, színes holmi — elképzelhe­
tetlen luxusnak, polgári „beütésnek” szá­
mított volna. Mindez együttvéve teljes 
összhangban is állott a szegénységünkkel, 
valamint azzal a magunkat nem kímélő, 
minden áldozatra kész életmóddal, amely 
akkoriban — a negyvenes évek második 
felében — jellemző volt reánk. Hogyan 
magyarázzam meg anyámnak, hogy ezért 
nincs a feleségem fején meg egy sima fá­
tyol sem? A csokorról pedig teljesen meg 
is feledkeztem, mi több: a menyasszony 
sem hiányolta! A lényeg volt csak a fon­
tos : odaálltunk két tanú és a szűkebb csa­
lád jelenlétében a debreceni anyakönyv­
vezető elé, kimondtuk az igent, aláírtuk 
a nagykönyvet, aztán megebédeltünk a 
mostani Szabadság étterem emeleti kis­
termében s délután már szét is széled- 
tünk, utazott mindenki haza.

Az esküvőről semmiféle fénykép nem 
maradt. Nem is maradhatott. Mert nem is 
készült. Akkoriban az sem volt divat. 
Egyenesen kultuszt csináltunk a puritán­
ságból. Pedig mit nem adnék most egy 
ilyen fényképért, ha volna! Szegény apám 
is ott volt még az esküvői ebéden, lefogy­
va, nagy betegen. Egyszer csak váratlanul 
stampedli unikumot rendelt.

TAAR FERENC:

FÉNY I
— Apám! — öleltem át a vállát. — Hi­

szen, nem szabad!
Nagy kék szemeivel rám nézett, huncut 

kis fény csillant a tekintetében:
— Ez gyógyital, te! — mondta kacsint­

va s az egészségünkre emelte a poharat 
Egy hónap múlva eltemettük apámat. A 
sír körül ott állott a fél falu, az egykori 
tanítványok serege nyári virágokból ké­
szített ágyat a tanítónak, a szép hangú 
kántornak, aki a helyén maradt tűzben és 
vérben, vállalva a. közös sorsot a faluval, 
s volt a felszabadulás első napjaitól kezd­
ve megbízott falufelelős, jegyző, tanító, 
pap, kántor, minden egy személyben. S 
ezt a nép nem felejtette el. A környékbeli 
falvak tanítói, öblöshangú, borissza kán­
torai is mind eljöttek, és csodálatosan zen­
gett ajkukon a „Te benned bíztunk elei­
től fogva” dallama, hiszen érces hangok 
fújták, több szólamra, a szív mélyéből.

A terrtetésről sincsen fényképem.
És lám, most mégis itt forgatom az uj- 

jaim között az esküvői fényképünket!
Feleségem földig érő s még most is 

hosszú fodrokba csavarodó, hófehér ruhá­
ban, fején mirtusszal, fátyollal, ahogyan 
egy menyasszonyt általában fel szoktak 
öltöztetni. Rajtam kétsoros sötét ruha, 
(már nem tudnám megmondani, apám ki­
fordított, s megszabott egykori vőlegény­
ruhája volt-e, vagy más) s egy fiatal ka­
kas öntudatával, hullámos nagy hajkoro­
nával állok ott nejem balján s nézek be­
le a fénybe, félrebillentett fejjel, aho­
gyan a mester beigazította az arcunkat. 
De hát, ez a kép honnan? Hogyan lehetsé­
ges? Ügy, hogy a fénykép pontosan négy 
évvel később készült, amikor az első gye­
rekünk már vígan szaladgált.

Akkorára ugyanis (az ötvenes évek el­
ső feléről van szó) ismét változtak a szo­
kások. Az előző évek sivár dísztelensége, 
kopottsága visszahatásként — ahogyan az 
életfeltételek javultak — kezdett újra di­
vatba jönni a fülbevaló, a fátyol, a színes 
sál és sapka, a férfikalap, a karóra, a 
nyaklánc, a gyűrű, a jobb ruha, egyszóval: 
kezdtek visszatérni a színek Az aszkezist 
fölváltotta az élet apró örömeinek élvezé­

se egészen addig, amíg csak mindnyá­
junk gondviselő atyja föl nem emelte in­
tő szavát ama bizonyos aranytyúk védel­
mében, amelyet, ha jnegeszünk: se tyúk, 
se tojás. így aztán maradt továbbra is a 
hetykén viselt szegénykedés, de azért már 
sokkal jobb körülmények között, keve­
sebb lemondással, mint korábban. Az élet 
kezdett a békeidőkre emlékeztető módon 
visszatérni a medrébe, vagy újat vájt 
magának az élet új törvényei szerint. Az 
öröm, a nagy nekilendülés, a pezsgés, a 
vígság, a nagy felvonulások, a „vidám 
vásárok”, szakadatlan ünneplések, győ­
zelmi jelentések időszaka volt ez, a fel­
szín nyűgöd ínak látszott, a dolgok rend­
ben levőknek mutatkoztak, s nemigen ér­
zékeltük a sokasodó bajokat is, mert az 
életet csakis szépnek és boldognak láttat­
ták velünk, és mi tiszta és naiv hittel ma­
gunk is olyannak akartuk látni. Egyszó­
val, az emberi örömök visszatérése döb­
bentett rá bennünket: a nagy, szüntelen 
rohanásban csak elégünk, és még nem is 
éltünk. Kezdtünk hát egy kicsit törődni 
magunkkal, egy-egy bútor, vagy ruhada­
rab öröme új érzés volt számunkra, gye­
rekeink, a család melege, a kialakuló ba­
ráti kör vidám atmoszférája új igényeket 
is támasztott bennünk, s velünk szemben. 
Feleségem többször kezdte emlegetni, 
hogy legalább utólag kellene egy esküvői 
kép is, maradjon valami emlék öregsé­
günkre. Végül is elszántuk magunkat, de 
a legnagyobb titokban tartva a dolgot 
Mert azért még akkor sem volt minden 
kockázat nélkül való egy ilyen lépés. 
Mindig akadtak rongyemberek és buták, 
akik messzemenő következtetéseket von­
tak le egy jobb ruhadarabból, egy_ étte­
remben való megjelenésből, s a fátyolos 
esküvői kép okvetlenül úgy szerepelt vol­
na a káderlapunkon, mint a kispolgári 
csökevény kétségtelen jele, s megkérdője­
lezte volna megbízhatóságunkat. így hát 
egyik este, sötétedéskor felöltöztünk, he­
lyesebben csak én, mert a menyasszonyi 
ruha a fényképésznél volt, s bérelni le­
hetett. Az utcán igyekeztünk gyorsan és 
feltűnés nélkül eljutni a fotográfushoz. Ám 
az egyik közeli ismerősöm rám köszönt, s

látva köpönyegem alatt a sötét nadrágot, 
nevetve kérdezte: „Csak nem esküvőre 
mentek?” Mire én: „Nászpótlékra, ko­
mám!” Viccnek vette s nagyot nevetett. S 
ahogy eltűnt, usgyi, be a műterembe! 
Gyorsan berántottam magunk után az aj­
tót s megkértem a mestert, ne bíbelőd­
jön sokat, még ránk talál nyitni valaki, 
intézze el a lehető leggyorsabban. Amíg 
aztán párom a szomszéd szobában öltöz­
ködött — mondanom sem kell, hogy nem 
kevés ideig, mert ha már egyszer mégis 
csak eljutott a csodálatos fehér ruháig, 
legalább kiélvezi utólag! — lesben álltam 
az ajtó mögött, ahonnan ki lehetett látni 
az utcára, készen arra, hogy eltűnjek, ha 
ismerős jönne.

Végre elérkezett a legizgalmasabb pil­
lanat. Kérésemre a mester "Behajtotta a 
műterem ajtaját, hogy legalább az utcá­
ról ne lássanak be, hiszen éppen szemközt 
álltunk egy leterített emelvényen, teljes 
fényben, valósággal kirakatba téve. Vé­
geérhetetlennek tűnt a piszmogás. A mes­
ter aprókat csámcsogott, mint egy ínyenc, 
miközben gondosan igazgatott bennün­
ket, majd a gépet, aztán a fényszórókat, 
egyiktől a másikhoz ugrált, az idő pedig 
telt, a hátamon már izzadt volt az ing, az 
ajtó odakint többször is kinyílott, s min­
dig el voltam készülve a „lebukásra”.

Végre megszületett a kép! Már kászá­
lódtam gyorsan lefelé, amikor a mester 
megütközve közölte velem, hogy okvet­
lenül másikat is készítenie kell, más pozi- 
túrából, ne bontsam meg a rendet, Visz- 
szamásztam. De már nagy erőfeszítésbe 
került a boldogság eme meghitt pillanatá­
nak fölidézése az arckifejezésen ...

Ügy terveztük, hogy megnagyíttatjuk 
majd a képet s az ágyunk fölé akasztjuk, 
ahogy szokás és —1 amint lehet. De aztán 
a nagyításból nem lett semmi. A kép sike­
rült ugyan, én nagyon meg voltam elé­
gedve vele, a feleségem azonban elfancsa- 
lodva állapította meg, hogy a mellén rán­
cot vetett a ruha s ez olyan előnytelen, 
hogy vagy megismételjük az egészet, vagy 
nem lesz belőle nagyítás.

Nem lett! Sem egyik, sem másik.
Itt forgatom hát most az ujjaim között 

a kis levelezőlap nagyságú fényképet, de 
azért olyan kedves ez és nagy, mintha 
félméteres farámába tétettük volna.

Nézem-nézem a régi magunkat, elsu­
hant ifjúságunkat Nézem kissé szomo­
rúan és kissé riadtan. Ahogyan a gyer­
mek néz a kútba ejtett krajcár után...

HAJDÚ-BIHARI NAPLÓ - 1978, FEBRUAR 19.



i.\ Ml

Wi
ESggr

^7~l»

*
Vx"-

a» %’

oebrece;«muKiuitc ne kdnzehtgyar (Smufflimi

Néhány perc múlva :j 
A teendők most a kq 

kikeresi az I/l-es osztói] 
ba naplótartó állványéi 
bői. Utána bemegy a pof 
es tanterem kulcsát és] 
utána WC-re megy: kelj 
van rá ideje. Most vágj 
rán ugyanis egyetlen 
nem lesz. A tanárnő fed 
ben csengetéskor elindj 
A gyerekek a tantermei] 
nál a kövön a táskák 
az osztályok zárva vad 
nyithatják ki, s óra utáj 
iménti jelenet tehát nad 
nyolcszor ismétlődik: kj 
termet kinyitni, órát ríj 
zárni, kulcsot a portárj 
ra. öt perc szünet utálj 
élőiről. A gyerekek íj 
csinálják ugyanennyiszj 
tot, táskát fölkapják, ej 
ző osztályterem elé — | 
tályban tartanak meg | 
várnak.

Tehát: második emelj 
szerelők, osztálylétszárrj 
zik négy. Történelemórj 

Két felelő van, az egyí 
kodásáról beszél, s ka 
Aranybulláról. Tudogj 
azonban mélyen halig 
az ős iség törvényéről,

A tanárnő segíteni alj 
— Mikor volt a tatán 
Csönd, pislogás, topj 

a szájon.
— A honfoglalás? 
Mint fentebb.
Bent a naplóban az 

megkéri a szűkszavú f 
következő órán jelent' 
akkor javíthat. Későbn 

— Eleinte szigorúbb] 
dóm, hogy ezeknek a gj 
hezebb rendesen feli 
mint a középiskolásoiJ 
éves gyerekek: s heti íj 
dolgoznak a műhelyek j 
sokan éjfél után félj 
módszerrel lehet csalj 
kérni.

Az új anyag: A mj 
nyadi vezetésével a t ' 
anyag, van benne egy 
nagy, nándorfehérvári! 
figyelnek mint valamj 
nek is közben.

Mielőtt a tanárnő, < 
né mellé szegőd ten., 
szoba hatalmas órarj 
vonal- és betűhalmaz] 
némi segítő felügyelet] 
érdekes és beszédes a 
127-es Szakmunkáski 
adatok szerint pillanat] 
két tanulója van; ebbe] 
osztálynyi a Böszön 
Leánynevelő Intézeti] 
hetvenkét osztály ped 
kólában. Hetente hár 
iskolában a gyerekelj 
üzemekben, műhelyei] 
nyan pedig kisiparost] 
nivalók mellé ezeken 
a gyakorlati ismeretei 
romszáz-hetvenkilenr | 
repetáló és negyven.-; ] 
az iskola ötvenegy föl 

A számok elképeszti 
gés hasonlóképpen.

Ez utóbbit az első öl 
telten tapasztalhatom] 
tem tekintélyt párán] 
nárnő, alighanem else] 
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A debreceni atlé­
ták téli edzéseken 
Deák Gábor, Zubák 
Tibor, Sütő Lajos és 
Boros Lajos a Sám­
soni út mentén rótta 
a kilométereket

Olyankor novemberben—decemberben a legtöbb 
családban helyreáll a béke, az ünnepélyes fogadal­
makat valóra vált ígéretek követik: a téli szombat 
délutánok, a hosszúra nyúlt vasárnapok legtöbbször 
valóban a lakás falai között telnek el. A közelgő vál­
tozásra mindössze néhány kisebb jel utal — sárgult 
újságokból kivágott sorsolások kerülnek az íróasztal­
ra, s a férfiak között forgolódva az esti borozgatások 
idején az asszonyfül csalhatatlan biztonsággal fedezi 
fel a beszélgetésben azokat a neveket, melyeket év 
közben, a hétvégeken annyiszor hall, hol az egekbe 
magasztalva, hol a sárba taposva.

Ilyenkor aztán a ház asszonyának sem marad más 
dolga, minthogy a fiók mélyére süllyessze a késő 
őszi fogadalmakat, s gondosait előkészítse a februári 
hidegtől óvó meleg kabátot, prémes sapkát.

Vasárnap van — rajtra készen a szurkoló. Képri­
portunkban arra kerestünk választ, hogy a szürke té­
li hétköznapokon, a sártól cuppogó nyirkos délutáno­
kon hogyan készültek ők, a debreceni versenyezők a 
Nagy Ünnepre, a sport tavaszi ébredésére.

Árvay Sándor és Kalmár István 
képriportja

Mindennapos ellenfél a 
mérleg is. A debreceni bir­
kózók az olimpiát megjárt 
Fodor Mihály mellett Péter 
Lászlótól várják a kiemelke­
dő sikereket ebben az évben

Napköziben a vasutas labdarúgók. A délelőtti edzés után, a közös ebéd előtt Teleki Gyula értékeli a látottakat

Vajon hány gól van a cipőkben?

Hárman egy labdáért. A DMTE NB III-as lab­
darúgóinak edzésén együtt gyakorolnak az újon­
cok: Tabár Endre, Sütő Gyula és Hornonnai 
László

Egyelőre még csendes 
a pálya, de márciustól is­
mét felbőgnek a moto­
rok: nemzetközi verse­
nyeket, világbajnoki fu­
tamot rendeznek. A mű­
helyben Csanádi István, 
Váljon István és Hauler 
Ferdinánd végzi a moto­
rok felújítását.

Rangadóval kezdik a bajnoki idényt a D. Dó­
zsa NB I-es férfi kézilabdázói: április 9-én a Bp. 
Honvéd látogat a stadionba. A kondícióteremben 
Sárközi László, Varga István, Gottdiener László 
és Takács Sándor bizonyítja, hogy az edzéseken 
nemcsak a labda játssza a főszerepet

Csaknem egy hónap van még az országos sportnapok ünnepélyes megnyitó­
jáig. Az ötödik alkalommal szervezett rendezvénysorozat nyitóünnepségét már­
cius 18-án Debrecenben, a városi sportcsarnokban tartják



Néhány perc múlva háromnegyed nyolc.
A teendők most a következők: a tanárnő 

kikeresi az I/l-es osztálynaplót a tanári szo­
ba naplótartó állványának naplórengetegé­
ből. Utána bemegy a portára, kikeresi az 1/1- 
es tanterem kulcsát és zsebre teszi. Ezek 
utána WC-re megy: kell vagy nem kell, most 
van rá ideje. Most vagy soha: a délelőtt so­
rán ugyanis egyetlen szabad perce többet 
nem lesz. A tanárnő fehér köpenye védelmé­
ben csengetéskor elindul fölfelé a lépcsőn. 
A gyerekek a tantermek előtt állnak. Lábuk­
nál a kövön a táskák, karjukon a kabátok: 
az osztályok zárva vannak, csak a tanárok 
nyithatják ki, s óra után be kell zárniuk. Az 
iménti jelenet tehát naponta hatszor-hétszer- 
nyolcszor ismétlődik: kulcsot, naplót kivenni, 
termet kinyitni, órát megtartani, termet be­
zárni, kulcsot a portára, naplót az állvány­
ra. öt perc szünet után a művelet kezdődik 
élőiről. A gyerekek pedig a következőket 
csinálják ugyanennyiszer: óra után a kabá­
tot, táskát fölkapják, elrohannak a követke­
ző osztályterem elé — minden órát más osz­
tályban tartanak meg — ott lepakolnak és 
várnak.

Tehát: második emelet, I/l-es osztály, autó­
szerelők, osztálylétszám harminckettő, hiány­
zik négy. Történelemóra.

Két felelő van, az egyik Károly Róbert ural­
kodásáról beszél, s kap néhány kérdést az 
Aranybulláról. Tudogat, négyes. A másik 
azonban mélyen hallgat, olykor humorizál: 
az ősiség törvényéről, a kilencedről.

A tanárnő segíteni akar.
— Mikor volt a tatárjárás?
Csönd, pislogás, toporgás, tétova mosoly 

a szájon.
— A honfoglalás?
Mint fentebb.
Bent a naplóban az egyes, de a tanárnő 

megkéri a szűkszavú felelőt, legyen szíves a 
következő órán jelentkezni, két anyagból: 
akkor javíthat. Később azt mondja:

— Eleinte szigorúbb voltam. Ma már tu­
dom, hogy ezeknek a gyerekeknek sokkal ne­
hezebb rendesen felkészülniük az órákra, 
mint a középiskolásoknak. Tizennégy-tizenöt 
éves gyerekek: s heti három napot keményen 
dolgoznak a műhelyekben. Hajnalban kelnek, 
sokan éjfél után fekszenek le. Itt külön 
módszerrel lehet csak tanítani és számon- 
kérni.

Az új anyag: A magyar nép harca, Hu­
nyadi vezetésével a török ellen. „Látványos” 
anyag, van benne egy szomorú vereség és a 
nagy, nándorfehérvári győzelem: a gyerekek 
figyelnek, mint valami mesére. Talán pihen­
nek is közben.

Mielőtt a tanárnő, dr. Rubovszky Kálmán-

'Szakmunkástanulók, között
SZALAD A DIÁK, SZALAD A TANÁR

pi hét-nyolc órában. Könnyű elképzelni, há- j 
nyat ismerhetnek arcról, hányat név szerint, 
s hányat mélyebben! S azt is: mekkora szak­
mai lelkesedés fűtheti-melegítheti az egyre 
rekedtebbé váló hangokat, úgy a hetedik óra 
táján.

A megye legnagyobb szakmunkásképzője a 
127-es. A legnagyobb: és sok szempontból a 
legnehezebb körülmények között működő. 
Ilyen kolosszussá 1973-ban duzzadt föl: akkor 
csatolták hozzá, nyolcszáz gyerekkel a köny- 
nyűipari szakmákat. Harminc osztályt: egyet­
len tanár nélkül. Tanárokat, oktatókat azóta 
természetesen vettek föl, s hozzá igen jól 
képzetteket: az ötvenegy pedagógus közül 
huszonnyolcnak egyetemi, tizenháromnak 
pedig főiskolai végzettsége van. Helyet azon­
ban nem csinálhattak: s ami már akkor is ki­
csi volt, most még szűkebbé vált. Olyannyira, 
hogy az órákat sem tudják, valamennyit, há­
zon belül megtartani.

Magyar Lászlóné igazgató-helyettesnő 
pontosan lediktálta nekem a tanítási helyszí­
neket. A Burgundiái utcai intézeten kívül te­
hát tartanak órákat — a hét négy napján — 
a Kossuth Gimnáziumban bérelt tanterem­
ben, a Galamb utcán és — a hét minden nap­
ján — a Mester utca egyik szanálásra ítélt 
családi házában: egy mosdó, a közös udvar 
másik felében lakó házbeliek, némi baromfi, 
a kutya és a macska társaságában.

— Nincs továbbá megfelelő nagyságú tor­
natermünk — mondotta az iménti beszélge­
tésünk alkalmával az igazgató-helyettesnő — 
és nincs iskolaudvarunk. Egyszerre mindig 
két osztálynak kell tornaórát tartanunk, de 
tizenöt óra még így is átszorult a Kossuth 
Gimnáziumba. Nyáron, tavasszal ott nem is 
volna baj, a meleg udvaron meg lehet tarta­
ni az órákat: télen azonban a „melegedőben” 
tornáznak a gyerekek. Van egy klubtermünk 
még az iskolában, ez hatvan! gyerekre mére- 

né mellé szegődtem, az igazgatóhelyettesi j tezett, de még ide is kénytelenek vagyunk 
szoba hatalmas órarendtérképének szám-, | 
vonal- és betűhalmazából megpróbáltam — j 
némi segítő felügyelettel — a számomra is 
érdekes és beszédes adatokat kiválogatni. A 
127-es Szakmunkásképző Intézetnek ezen 
adatok szerint pillanatnyilag kétezerharminc- 
két tanulója van; ebből a gyerektömegből egy 
osztálynyi a Böszörményi úti, 7-es számú 
Leánynevelő Intézetben található, a többi, 
hetvenkét osztály pedig a Burgundia úti is­
kolában. Hetente három napot töltenek az 
iskolában a gyerekek, a másik hármat az 
üzemekben, műhelyekben, gyárakban, néhá- 
nyan pedig kisiparosoknál: az elméleti tud­
nivalók mellé ezeken a helyeken szerzik meg 
a gyakorlati ismereteket. Egy héten ezerhá- 
romszáz-hetvenkilenc órát, harminckét kor­
repetáló és negyvennyolc beszámoló órát tart 
az iskola ötvenegy főnyi tantestülete.

A számok elképesztóek, a tömeg, a nyüzs­
gés hasonlóképpen.

Ez utóbbit az első ötperces szünetben ismé­
telten tapasztalhatom: ha nem menne előt­
tem tekintélyt parancsoló köpenyében a ta­
nárnő, alighanem elsodort volna már valaho­
vá, valamerre az áradat.

Az áradat útja többfelé vezet.
A tanulók egy része a következő osztályát, 

illetve az osztály előtti placcot rohamozza 
meg, s ott, a már említett módon, lecövekel.
Egy másik hullám a kijárat felé tart: nekik 
a város más pontján lesz órájuk. A harmadik 
hullám az alagsori, lomtárból átalakított, fűt- 
hetetlen büfét önti el. Tízórait vásárolnak 
— ha sikerrel járnak — azután visszavág­
táznak az osztálytermek elé, a szerzeményt 
beleteszik a táskákba: megenni majd csak a 
következő, tízperces nagyszünetben lehet.
Most megvenni, akkor megenni: okosan kell 
beosztani a perceket.

Csengőszó.
Halkuló trappolások — itt mindenki futó­

lépésben közlekedik, jószerivel még a taná­
rok is —, kulcsok csörgése, ajtók nyikorgása.
A tanárnővel bemegyünk az I/9-es osztályba, 
orvosi műszerész tanulók ülnek a padok­
ban. Mert egész napra Rubovszkyné árnyé­
kává váltam, ma még ötször fogom meghall­
gatni, mi jellemezte Károly Róbert uralko­
dását, melyek azok a mezővárosok, mikor 
adták ki az Aranybullát és mi történt Nán­
dorfehérvárnál. Ma ugyanis hat első osztály­
ban tart történelem órát a tanárnő: min­
den héten csütörtökön hatszor kell elmonda­
nia ugyanazt az anyagot. Más napokon há­
romszor-négyszer: ebben az iskolában egy- 
egy pedagógus hat-hétszáz gyereket tanít na

olykor korrepetáló órákat tenni, annyira 
helyszűkében vagyunk.

Helyszűkében — és kollégium nélkül.
A több mint kétezer tanuló közül hétszáz­

ötven a bejáró: a megye minden tájéká­
ról.

Kicsit megbolygatjuk itt is a történelem- 
óra menetét, s kérdezősködünk: az I/18-as 
osztály síkkötö-hurkoló tanulói között. Eb­
ben az osztályban nyolc bejáró van, az előb­
biben tizenkettő volt. Sem ott, sem itt nincs 
bejáró, aki fél hatnál tovább alhatna regge­
lenként. Az egyik püspökladányi fiú heti- 
rendje:

— Ha iskola van, negyed hatkor kelek, ha 
munkába megyek, akkor háromnegyed ötkor. 
Amikor délutános vagyok, éjjel tizenkettőkor 
érek haza, mert kilencig tart a műszak és tíz 
ötvenötkor indul a vonat. Tíz perc alatt meg­
mosdom és lefekszem.

Vacsorázni nem szokott, alszik — hetente 
háromszor — napi négy órát Jönnek mesz- 
szebbről is és öten utaznak haza a kilenc 
negyvenötös vonattal: ők is négy-öt órát al­
szanak naponta. A tanárnő más osztályokból 
is említ példákat

— Akik Nyírbogátról jönnek be, hajnali 
háromkor kelnek. Egy-másfél órával az isko­
lakezdés előtt már itt kell toporogniuk, ké­
sőbbi vonattal viszont nem érnek be idejé­
ben. Van, aki áll az alagsorban, a büfé előtt 
és szunyókál. Mások este, a tanítás utáni és 
a vonatindulás közötti időt — sokszor másfél­
két órát — az utcán, az állomáson töltik A 
Kossuth utcai szakmunkásklub jó, hasznos, 
de kora délután bezár.

A gyerekeknek általában nyolc-kilenc őrá 
juk van ezen a három tanítási napon. A dél 
utáni órák rövidítettek, hogy nyerjenek va­
lamicske időt esténként, de még így is sok 
tanulót kell elengedni az utolsó óráról. El­
lenkező esetben késő éjszaka érnek haza s a 
lányok félnek egyedül a sötét, néptelen ut­
cákon még gyalogolni is.

Kollégium tehát nincs — és a tanárok nem 
szólhatnak nem is igen szólnak semmit, ha 
valamelyik gyerek nyitott szemmel alszik az 
órán.

ezer gyereknek! Az adminisztráció egyébként 
is hihetetlen mennyiségű. Az is, amit az is­
kolának kell — különböző helyekre továbbí­
tandó — elkészítenie, meg az is, amit a ta­
nároknak kell megcsinálniuk Egy osztályfő­
nöknek ötvenegyféle írásos teendője van az 
év során!

Erről egyébként ők tudnak rémeket mesél­
ni.

Szünet van, a magyar és a történelem sza­
kosok rezidenciájában üldögélünk és az órák­
ról érkező, többségében influenzagyanús pe­
dagógussal a munkájukról beszélgetünk Be­
vezetőként íme néhány a teendőcsokorból:

— Először is el kell készítenünk az osz­
tályfőnöki tanmeneteket. Ahány helyen osz­
tályfőnök valaki, annyit külön-külön. Meg­
csináljuk a szaktárgyi tanmenetet, felvesszük 
a tankönyveket, kiosztjuk Beszedjük a sport­
köri díjakat, a baleseti díjakat, a könyvhasz­
nálati díjat és ezeket befizetjük a gondnok­
ságon. Megírjuk a naplókat, kiegészítjük az 
anyakönyvi lapokat Készítenünk kell egy 
tanév eleji statisztikát körülbelül tízféle 
adattal. Szeptember elején százával adjuk ki 
az iskolalátogatási igazolványokat Kitöltjük 
minden évben a tüdőszűréshez szükséges la­
pokat, két példányban, a BCG-oltás lapjait 
év végén a munkahelyigénylő lapokat. 
Színházjegyeket veszünk és árulunk és min­
dig van valamilyen felmérés, amit nekünk 
kell elintéznünk. Emellett járnunk kellene 
családot látogatni, sőt a gyerekek munka­
helyére is ki kellene mennünk időnként. És 
ez még messze van az ötventől!

Mellesleg tanítanak is.
A kisgyermekeseknek — kötelezően — 

járna heti egy szabad nap. Egyöntetűen pa­
naszkodnak, hogy szabad napjaikon igen 
gyakran helyettesíteniük kell, vagy értekez­
letre bejönniük. Családot, munkahelyet lá­
togatni sem tudnak máskor, csak ezeken a 
napokon. A „beteges" őszi-téli hetekben nem 
ritka, hogy napi 10-11 órája is van egy ta­
nárnak, szabad napja azonban, gyakorlatilag 
egy sem. Fáradtak, kimerültek, egyetlen ro­
hanás minden napjuk.

Dolgozni pedig itt is csak pontosan, csak 
szépen volna érdemes. Csak teljes igénnyel 
és hittel. De ehhez néhány alapfeltételt meg 
kellene teremteni.

Fogadóóra van.
Az egyik szülőt jó hírrel várják: kislánya 

bekerült a kollégiumba.
Hogy melyikbe akkor?
A Hámán Kató úti Zrínyi Ilona Nevelő- 

otthonban megüresedett egy hely: erre gyor­
san lecsaptak. Szegény ember vízzel főz: 
minden üres helyre vadásznak. Körülbelül 
hatszáz gyerek számára volna indokolt a kol­
légiumi elhelyezés; közülük százötvennek tel­
jesült a vágya. Még nyolcvan különösen in­
dokolt kérelem van: egyenként helyezik el, 
ha tudják, a város bármely pontján, bármi­
lyen kollégiumban, szállóban a gyerekeket: 
akik számára szinte lehetetlenné válna kü­
lönben a tanulás. A százötven gyerek a követ­
kező helyeken található: a testvérintézmé­
nyekben, azaz a 108-as és a 109-es szakmun­
kásképző kollégiumában, a Postakert utcai 
középiskolás kollégiumban, a Zrínyi Nevelő- 
otthonban, a Hajdú megyei Állami Építőipa­
ri Válallat és a Posta munkásszállóján.

ök, százötvenen: a kiváltságosok 
S a többiek?
Két vagy három éven át naponta órákat 

utaznak, törődnek, várakoznak, csellengenek 
Mellesleg tanulnak is. Húsz—harminc percet, 
egy órát a messziről bejárók. Kollégium eb­
ben az ötéves tervben nem épül: a leendő, 
1981 táján elkészülő, ötszázszemélyes kollé­
giumnak a helye van csak meg

Körülbelül százharmincán albérletben lak­
nak.

Átlagosan és személyenként havi ötszáz 
forintért. Két osztályban, az 1/25 és az 1/26- 
osban jegyeztem föl az albérletben élők ada­
tait: többek között azt is, hogy a szülők, ki­
vétel nélkül téesz-tagok, vagy munkások. 
Testvére, kettő, három vagy négy, közöttük 
kisiskolások is, mindegyik gyermeknek van. 
A szülők keresete általában 3000 ezer forint 
körüli Persze falun könnyebb, mert állatokat 
tartanak és adnak le, de egy-egy gyerek ha­
vonta elvisz legalább ezer forintot: albérlet, 
ruha, étkezés, a hétvégi hazautazás költsége.

Laknak párosával — egy osztályból két ba­
rátnő egy albérleti szobában —, laknak egye­
dül azaz: a háziakkal egy szobában. Egy kis­
lány, ötszáz forintot fizet az Arany Janos ut­
cai pinceszobáért: idősebb társa is ugyan­
annyit A fürdőszoba a ház emeleti részén 
van a lányok nem használhatják. Meleg vizet 
kannában vihetnek le magukhoz. A pincéből 
egy kis konyhányi helyet is kiszakítottak a 
tulajdonosok: de a konyha hideg, mosakod­
ni is csak a szobában lehét A legtöbben a 
főbérlővel alszanak egy szobában Egy ta­
máspusztai kislány Sámsonban vett ki albér­
letet" ötszáz forintért, szintén a házinénivel 
együtt éldegél. Reggeliről, vacsoráról maguk 
gondoskodnak, ebédet ott esznek, amelyik 
üzemben gyakorolnak. Ez végre megnyugta­

tó: minden szakmunkástanuló, egységesen 
napi 1 forintért kap ebédet.

A „mellékétkezéseket” hivatva volna szol­
gálni, segíteni az iskola büféje is. Egy éve 
működik, korábban még ez sem volt, s most 
óvatosságra intenek a pedagógusok: szólni er­
ről csak diplomatikusan szabad. Mert végül 
gondol egyet a Pulykakas és kivonul az inté­
zetből : nem sokat veszít az ilyen kis üzleten. 
Akkor tehát kellő diplomáciával csak né­
hány dolgot említsünk meg. Azt például, 
hogy a gyerekek rendkívül szűknek talál­
ják a választékot: szinte kizárólag édes sü­
teményeket árulnak itt. Minyonokat, rétest, 
roládokat, kevés lángost, pogácsát, sajtos te­
kercset. Kifli, zsömle alig van, tej most már 
igen. Magasak az árak. Ebédet egy forintért 
esznek: buktát kettő hetvenért, almás rétest 
három húszért. Más cég — vitathatatlan. De 
ezek az árak, iskolában, magasak: s ez is 
vitathatatlan.

Míg én az adataimat böngésztem, egy óra 
ismét elszaladt.

„Vezető tanárom” most ebédel, azután ki­
megy a Mester utcára: két órája ott lesz 
Ebédre, útra összesen negyven perce van.

Ilyentájt ebédel a többi pedagógus is — itt 
a Pulykakakasban a legtöbbjük — vagy ha 
most nincs idejük, úgy két és három óra 
között, Utána startolnak vissza az iskolába. 
Nem a pedagógusok paradicsoma ez a szak­
munkásképző.

A heti kötelező óraszám húsz. Egy-egy ta­
nárnak azonban átlag 6-7 plusz órája van, s 
melléjük téve a korrepetálást, a beszámol­
tató órákat, a szám heti harmincra, harminc- 
kettőre is fölmegy. Ha valamelyik pedagógus 
esetében a heti óraszám a kötelezőnél ötven 
százalékkal több, akkor külön engedélyt kell 
kérni a megyei tanácstól: pillanatnyilag öt 
ilyen tanára van az iskolának.

— Ezek szerint öt új pedagógusra — leg­
alább — szükség volna.

— Igen, és akkor a heti, személyenkénti 
óraszám lecsökkenhetne körülbelül huszon­
ötre. Ezen, remélhetőleg hamarosan segíteni 
tudunk már.

Ismét az igazgatóhelyettesnél vagyok, to­
vább tanulmányozzuk a „térképet”. Év ele­
jén hetekig tart, amíg az órarendet elkészí­
tik: még arra is tekintettel kell lenniük, hogy 
a gyakorlati oktatást végző üzemekben mikor 
van szabad szombatja a tanulóknak a két-

A párthatározat értelmében, a szakmun­
kásképzést kiemelt feladatnak kell tekinte­
ni. Iskolák, kollégiumok szükségeltetnének, a 
meglevőkben jobb tárgyi, személyi feltéte­
lek. Mert a sokoldalúan képzett, a jövő fel­
adatainak magas fokon megfelelni tudó, mű­
velt munkásosztály — még nem a szakmun­
kásképzőkben készülődik. Ebben a képzőben, 
a 127-esben, tanárgyi versenyeket nyernek a 
gyerekek, jó közepes az iskola tanulmányi át­
laga és ez, tekintve a lehetetlen körülménye­
ket, különösen, tiszteletre méltó: de ez sem 

művelt munkásosztály bölcsője. Itt és a 
legtöbb szakmunkásképzőben: hajtás van. 
Verseny gz idővel, hajsza a helyért. Kinek- 
kinek személyes eltökéltségén, teherbírásán, 
igényességén múlik, hogy később, már kefé­
ben a szakmunkás-bizonyítvánnyal, bővíte­
ni, tágítani akarja-e a tudását! mert itt leg­
följebb a szakmája gyakorlásához szükséges 
alapismereteket szerzi meg. A történelem, a 
magyar, s a szakmához szorosan nem kap­
csolódó, „közismereti” tárgyak a szakmun­
kásképzőkben melléktárgyak. A gyerekek 
történelmi tudata és múltismerete, helyesírá­
si és fogalmazási készsége is ennek megfelelő 
szinten áll. Akadnak persze kivételesen jó 
képességű — amely nem mindig azonos itt 
sem a kivételesen jó tanulmányi eredmény­
nyel — tanulók, de kevesen: s általában ők 
azok, akik rögtön a végzés után, vagy két- 
három évvel később — „önként" megjelen­
nek a dolgozók gimnáziumában, a szaktech­
nikumokban. A különböző iskolatípust* 
ilyenforma egymásra építése természetesen 
járható út: sőt, ma ez a járhatóbb. De hogy 
járja-e valaki vagy sem, az szinte teljesen 
az önművelő vágy, a művelődési igény függ­
vénye. S hogy aránylag sokan tanulnák to­
vább — különböző okok miatt — az egyálta­
lában jelentheti azt, hogy a szakmunkás- 
képzés színvonalát nem kell a jelenleginél 
sokkalta magasabbra emelni.

Országosan, megyénként, iskolánként: me­
gyénkben, a megye iskoláiban is.

A késedelem bumerángként visszaüthet.
Csengőszó. Épp egy kegyetlen padfeliratot 

tanulmányoztam: „Szeretsz?" „Nem.” Rövid 
keresgélés után, a vérző szív mellett ráakad­
tam egy biztatóbb, kedvezőbb válaszra is: 
„Mint egy falat kenyeret” Üzenetek, átkok, 
vallomások, önjellemzések névvel és név nél­
kül és persze: rajzok Zajlik az élet.

A csengőszó számomra az utolsó óra végét 
jelezte.

A gyerekek számára még korántsem, s a 
tanárnő sem haza indul — illetve gyerme­
keiért a bölcsődébe —, hanem korrepetáló 
órát tartani. Azt mondja, ez a napja átlagos 
volt. Jobb ennél nincs, rosszabb, mert három 
helyszínen kell órákat tartania, akad. Há­
rom óra van, a gyerekek többsége reggel hét­
kor kezdett: s este hétkor még lesz néhány 
világos ablak az iskolában.

Cs. Nagy Ibolya

E; i: !

Í2ÜÍ

HAJDÜ-BIHARI NAPLÓ — 1978. FEBRUAR 19.

T "V* '4.< r
s

m

m



Emlékezés Verne Gyulára
SZÜLETÉSÉNEK 150. ÉVFORDULÓJÁN

Verne Gyula, akinek köny­
vein világszerte — és nálunk 
is — generációk sora nevel­
kedett gyermekkorában, ma 
is a legnépszerűbb szerzők 
közé tartozik. Az UNESCO 
most közzétett statisztikája 
szerint a legutóbbi tíz évben 
műveinek példányszáma 
alapján a harmadik legolva­
sottabb szerző a világon; 
könyvei — harminc nyelven 
— másfél ezernél több kiadást 
értek meg. Nálunk a Móra 
Ferenc Ifjúsági Könyvkiadó 
a felszabadulás óta több száz­
ezer példányszámban jelente­
tett meg Verne-könyveket, 
amelyek - közül a legnépsze­
rűbbeket — Utazás a Holdba. 
Utazás a Hold körül, Bégum 
ötszázmilliója, Utazás a 
Föld körül, Hódító Robur, A 
világ ura. Grant kapitány 
gyermekei stb. — újabb és 
újabb kiadásban teszik elér­
hetővé a gyermekeknek, a 
fiataloknak.

író könyveiben tallózva, min\valósáé ' lenképpen érdekes élmény
O űrhaiózási mot.ívumi

Vernével kapcsolatban 
már régóta firtatták jelen­
leg is mondogatják hogy so­
kat téved. E kritikusok csu­
pán egy dologról feledkeznek 
meg: az író például Hold-re­
gényeiben nem törekedett ar­
ra, hogy az akkor még csak 
elképzeléseiben élő űrhajó­
zásról valamifajta szakköny­
vet írjon. Célja elsősorban a 
szórakoztatás volt", könyvei 
több-kevesebb pontossággal 
kora természettudományának 
eredményeit, megállapításait 
tükrözik. Semmiképpen sem 
az ő hibája tehát, ha ezek fö­
lött sok tekintetben eljárt az 
idő. Hold-regényei mégis 
nagyjelentőségűek, hiszen 
az asztronautika nem egy 
későbbi világhírű úttörőjének 
képzeletét lobbantották fel.

S azért egy múlt századi

űrhajózási motívumokkal ta­
lálkozni. Bégum ötszázmil­
liója című regényében, mint 
ismeretes, hatalmas tömeg- 
pusztító fegyvert, ólomburko­
latú üveglövedéket készíte­
nek, cseppfolyós széndioxidos 
töltettel. A lövedék kezdőse­
bessége a kelleténél jóval 
nagyobbra sikerül; ezért nem 
tér vissza a Földre, hanem 
műholddá válik. A Világfor­
dulás hősei meg azt tűzik ki 
célul, hogy a Föld forgási 
tengelyét a keringési síkra 
merőleges helyzetbe hozzák. 
Ezért óriási ágyút készítenek; 
itt a kilövéskor támadó visz- 
szalökő erő állítaná át a Föld 
tengelyét. A számítást alapo­
san elvétik és így — az em­
beriség szerencséjére — min­
den marad a régiben; de a 
lövedék kirepül a világűr­
be...

A zseniális autodidakta
Verne egyik legkiválóbb 

magyar ismerője, Horváth 
Árpád, aki kitűnő könyvet is 
írt róla, a többi között el­
mondja Vernéről, hogy rend­
szeres természettudományi és 
műszaki tanulmányokat nem 
folytatott. Amikor 1828 feb­
ruárjában a franciaországi 
Loire menti kikötővárosban, 
Nantes-ban megszületett, jó­
módú apja ügyvédi irodája 
örökösének szánta; de hama­
rosan tapasztalnia kellett, 
hogy a cseperedő gyermeket 
inkább irodalmi ambíciók fű­
tik, Párizsi jogászévek kö­
vetkeztek, bohém társaságok­
kal, nagy mulatozásokkal, de 
egyben az írás, a kifejezés 
iránti vágy határozott kiala­
kulásával is a fiatal Verné­
ben.

Érdeklődése természettudo­

mányos és műszaki kérdések 
felé fordult. Bújni kezdte a 
könyveket, s mivel katonai 
szolgálatot sem teljesített, a 
hozzáférhető ilyen jellegű 
munkákat. Ez irányú tudását 
tehát olvasmányaiból merí­
tette.

Egy kis vernei 
„leltár”

A technika álmodója azért 
nagyon-nagyon sok mindent 
előre látott. Vagy talán fogal­
mazzunk úgy: megsejtett. A 
már említett, Vernéről szóló 
könyv például valóságos kis 
leltárt állított össze a techni­
ka nagy álmodozójának jós­
lataiból.

Érdemes csak leltárszerűen

Illusztráció Verne: Bégum ötszázmilliója című 
könyvéhez

felsorolni, mi mindenről hal­
lott, álmodott — és írt — 
Verne Gyula, mindnyájunk 
kedvenc ifjúsági írója! íme, a 
legfontosabbak: fékezőraké­
ta, űrhajó, mesterséges hold, 
óriás löveg, televízió, gép­
fegyver, a levegő kondicioná­
lása, mesterséges fagyasztás, 
tervezett város, előre gyártott 
lakások, gőzautó, traktor, 
füstemésztés, nagyteljesítmé­
nyű galvántelep, atombomba, 
folyók és vízesések kihaszná­
lása energiatermelésre, kor­
mányozható hadi léghajó, 
pneumatikus gyorsvasút, uta­
zás a sarki tenger jege alatt, 
a sarki jégtakaró megolvasz­
tása, könnyűbúvár-felszere­
lés, klímaszabályozás, a föld­
meleg kihasználása, mestersé­
ges úszó sziget, hangszóró, te- 
leutográf, telex, nagy kapaci­
tású akkumulátor, hangos­
film, mélytengeri búvárhajó, 
zseb-tengeralattjáró, nagy se­
bességű gépkocsi, elektroni­
kus számológép, komputer, 
különleges kombinált jármű 
(gépkocsiból, repülőgépből, 
hajóból és tengeralattjáró­
ból), szuperszonikus repülés, 
helikopter, mesterséges bel­
tenger, keskeny nyalábú 
energia (lézer) sugárzás, szu­
perkönnyű és nagy szilárdsá­
gú műanyag óriási tükrös 
távcső, könnyűbúvárok hadi­
hajók ellen, beszélő levél, 
villamos akna, tévé és telefon 
kombinációjaként úgyneve­
zett picturephone stb., stb.

S folytathatnánk a sort.

Amiért szeretjük
Könyveinek tudományos 

értékéről lehet vitatkozni. De 
műveinek hasznosságáról, 
fantáziagyújtó hatásáról, az 
emberi elme nagy lehetősé­
geit felvillantó jelentőségéről, 
úgy gondoljuk, nem lehet és 
nem is szabad. S Verne ér­
deméül ennyi elegendő is. 
Utaljunk talán a francia 
Claude Roy egy szép esszéjé­
re, amelyben így méltatja 
Verne jelentőségét:

,,Minden sorában világot 
teremt. S a világ ezt jól tud­
ja. Verne Gyulát minden 
korban, minden szélességi 
fokon és minden nyelven ol­
vassák. És amikor az öreg 
Verne úr, a derék nantes-i 
ügyvéd, megkapta a Nyolc­
van nap alatt a Föld körül 
első kínai fordítását, tudta, 
hogy zseniális fiút nemzett, 
s nyugodtan halt meg. Mert 
nem igaz, hogy a mi vilá­
gunknak öt kontinense van. 
Hat van. Európa, Afrika, 
Amerika, Ázsia, Ausztrália 
és Verne Gyula.”

S nem mintha rászorulna 
további védelemre, de frap­
páns tömörsége miatt hadd 
idézzük még befejezésül Ray 
Bradburynek, az amerikai 
sci-fi irodalom nálunk is oly 
népszerű klasszikusának né­
hány sorát szeretett mesteré­
ről : „... Az elsők közül va­
ló, és máig a legjobbak egyi­
ke. Fantázia, erkölcsi tar­
tás és kitűnő humor jellemzi, 
írásai pedig ösztönzően hat­
nak ... ódivatú erényt tisz­
tel: a munkát. Tiszteli a ku­
tató elmét, a fürkésző sze­
met és a hozzáértő kezet. 
Megjutalmazza a jól végzett 
munkát. Egyszóval bámula­
tos ember. Regényei mindig 
népszerűek maradnak, amíg 
szükség lesz arra, hogy a fi­
úkból becsületes, tiszta szívű 
és lelkes férfiak váljanak ..

U. L.

■Á VERS SZÜLETÉSE-
APÁTI MIKLÓS:

FEKETÉBEN
szépek vagyunk így feketében 
szépek vagyunk a fehér havon 
nincs szó harangszó odavagy 
harangszó odavagy nincs szó

szépek vagyunk így feketében 
hazamegyünk majd fehér havon 
bort iszunk beszélünk odavagy 
feketék voltunk fehér havon

a sírás ábráiból szavak 
torlódnak ellened hagyod 
vásárlás nyugdíj fizetésed napja 
sikló időnk fekete havon

EGY VERS BELSEJE
Honnan vettem, hogy szé­

pek vagyunk? Miért épp 
szépek? Mert fontos a szép­
ség, még a halálban, az éle­
ten túl is. Aki szobrász, 
tudja ezt. Látszatra igen 
kegyetlenül, készíti sietősen 
és szakértelemmel a halot­
ti maszkot.

Hát még milyen szépek 
január halottal! Télben 
halni talán még a legembe­
ribb. Lelassul a szervezet 
lelassul a gyászolók szívig 
surrant bánata, van re­
ménység a menekülésre a 
túlélésre. Igen, kibírjuk. 
De hát minderre nincs 
szó, beszél helyettünk a ha­
rang, a hó fehérsége, a ha­
zaérkezők tétovasága, a 
kérdés felel maga: most 
mihez fogjunk?

Bort iszunk, mint szokás, 
és beszélünk, mint szokás, 
azt mondjuk: odavagy,

merthogy mi itt vagyunk, 
sírunk, a sírás összemasza- 
tolja arcunk, ábrák, a leg­
modernebb absztrakt ábrák 
kerülnek rá, ezekből az 
érthetetlennek látszó, figu- 
rásságot tagadó metszetek­
ből mégis valami végérvé­
nyesnek látszó valami jön 
ki. Beszél. Elmondja az 
időt, örömeinket, szenvedé­
seinket, és a mostot is, a 
gyászt. S a halott tűri ezt, 
hagyja, legyintene is, ha 
tudna, torlódik rá a sok be­
széd, a sok gyász, a tömén­
telen átmenetiség, torlódik 
rá a szó, a történet, az élők 
egyetlen, követelőző ideje, 
rá, a véglegesre.

S most végre, hogy szem­
től szembe állunk az örök­
kévalósággal, az örökké 
vált nemléttel, most, igen 
most siklik időnk. Simán, 
lendülettel, akadálytalanul.

Igaz, a szán olyan sebes, 
hogy megolvad alatta a hó. 
elolvadozik, megfeketül, s 
így oda a szépség, a teme­
tés, a gyász szépsége; ám 
vegyük észre a helyébe lé­
pő másik szépséget: a 
görcsnélküliség, a siklás 
szépségét, a szótlan és aka­
ratlan szépséget.

Hogy apám temetéséről 
hazajövet kezdett megszü­
letni ez a vers? S hogy egyel 
több, mint két éve ennek? 
Időm könnyebben siklik 
visszafelé, mint előre, vagy 
pláne: oldalt — ezért tago­
lódik az idő a mindennapi, 
mai vásárlásoktól a nyugdí­
jakon át vissza egészen, a 
fizetésekig, azon friss, szép 
határnapokig, amikor még 
éltél, dolgoztál, apám.

Most temettük el Nagy 
Lászlót. Szépek vagyunk?

Apáti Miklós

A kulcsszó: permanencia
Alighanem a permanencia kulcsszava köz- 

művelődésünknek. Tehát mindaz benne van, 
ami tartós, folyamatos, szakadatlanul tartó. 
Hatéves sráccal diskurálok a játszótéren. 
Faggatom a kisöreget, mi leszel, ha nagy le­
szel, ő meg kapásból rúgja a gumilabdát, s 
míg szemével követi a golyót, öntudatosan 
kioktat: több célja lenne. Először is kijárni 
az első osztályt, aztán a másodikat, a harma­
dikat és így tovább. Hamar faképnél ha­
gyott, s miután a kétszerkettő pofon egysze­
rű képletével elmagyarázta a permanenciát 
(s merthogy a nagy igazságok ilyen pofon 
egyszerűek, 'hasított belém a fölismerés), ír- 
hatnékom támadt róla. Mármint a perma- 
nenciáról.

Föllapoztam odahaza egy munkabizottsági 
dokumentum szövegrészletét, a közművelő­
dés fogalmát értelmezőt: „Társadalmilag és 
emberileg kizárólag az a tudás termékeny, 
ahol a művelődés maga is folyamatos, és 
kölcsönhatásban áll mások művelésével. Te­
hát nem az a művelt ember, aki pusztán 
jelentős ismeret- és tudásanyaggal rendelke­
zik, hanem az, akiben a művelődés, a tudás, 
a kultúra iránti érdeklődés állandóan és 
megújulóan él: továbbá, aki meg­
szerzett tudását a mindennapi élet­
ben az emberi, a baráti, a munkatársi 
stb. kapcsolatokban érvényesíteni tudja". Az 
összefüggésből világosan kitetszik a népmű­
velés fogalmát fölváltó közművelődés — 
mint társadalmi program — tartalmi több­
lete is, illetve az, hogy a közművelődésben 
változatlanul funkciót hordoz a népművelés, 
hiszen a megszerzett tudásanyag, műveltség 
csak akkor értékes társadalmilag, ha kisu­
gárzik, birtokosa közkinccsé teszi, átadja 
másoknak. És ebből a szempontból most egy­
aránt fontos, ha elismert tudósról, művész­
ről, pedagógusról, könyvtárosról, muzeoló­
gusról van szó, mert mind-mind népművelő­
ként hasznosíthatja, érvényesítheti ismere­
teit a közművelődésben. De népmű­
velő a szó közvetett értelmében a gyári mű­
vezető is, aki szakmai, munkahelyi vagy ál­
talános élettapasztalatait megosztja a gond­
jaira bízott ifjú munkásokkal, tanulókkal, és 
népművelő a technikus, ki a szakmunkások­
kal foglalkozik, a mérnök, aki a techniku­
sokkal és így tovább. A permanencia elve ér­
vényes tehát a műveltség szakadatlan ter­
jesztésére, arra az önművelésben folyton 
felébredő kényszerhatásra, hogy az elsajátí­
tott ismeretek — miközben önmagunkat 
újabb tudásanyag megszerzésére sarkallnak 
— rendeltetésszerűen továbbításra, haszno­
sításra valók.

A közművelődés nem csupán közoktatás 
(az általános, szakmai és politikai képzés, 
továbbképzés iskolarendszerű létráiról), nem 
csupán TIT-előadás, múzeumlátogatás, 
könyvtár, színház, mozi, képtár, koncert, 
művelődési házak klub- és rendezvényhá­
lózata. Valamennyi együtt, de egészében vé­
ve több. A közművelődés új minőség. Leg­
különfélébb lehetőségeivel, módszereivel 
ugyanis ahhoz segíti az embereket, hogy 
mindennapi kenyerükké váljon a kultúra 
(amelynek — mondanom sem kell — jóval 
tágabb értelmezéséről beszélünk ilyenkor, 
tartozékai például az életmód, a szokások, az 
öltözködés, a magatartás stb. is).

A kultúra önmozgása a mindennapi élet 
számtalan területén tudatosítható. Egészen

egyszerű, szélsőséges példákkal bevilágítva: 
ilyen célt szolgált a „tiszta udvar, rendes 
ház” — mozgalom és az Olvasó népért moz­
galom is. De erről van szó akkor, — ha hír­
lapokat, folyóiratokat gyömöszöl naponta a 
postás házak levelesládájába —, ha a lakás- 
szövetkezetek közös használatra szánt helyi­
ségeiből klubot alakítanak ki —, ha a gépek, 
munkapadok fölé ízléses dekoráció, friss 
publikációk montázsa, netán festmény ke­
rül —, ha a kórúti presszóban olykor-olykor 
délutánonként fölhangzik néhány vers vagy 
rövid novella —, ha a hétvégi pihenőnapok­
ra nemcsak futballmeccs, de olvasnivaló is 
jut —, ha a vasútállomásokon a büféfröccs 
mellett könyvet is árulnak (s a várótermek 
szomszédságában megnyitják az úgynevezett 
kultúrvárókat) —, ha a lakótelepek tervezé­
sekor a szükséges oktatási-művelődési, 
egészségügyi létesítmények sokszor nehezen 
kigazdálkodható beruházásain túl (vagy in­
kább innen, hiszen jóval olcsóbbért) gondol­
nak az újságosbódékra, a könyvterjesztő 
vállalat mikropavilonjaira —, ha valaki 
szakszervezeti beutalót kap Zebegénybe, és 
el nem kerüli a Szőnyi-emlékházat (általá­
ban pedig, ha a kirándulni utazó kollektíva 
programjában elfér egy-egy múzeumlátoga­
tás vagy kiállítás) —, de tulajdonképpen a 
kultúra önmozgásának tudatosítási lehető­
ségét kínálja az esztétikusán és praktikusan 
kiképzett játszóterektől a köztéri szobrokig 
minden, még a füves parkok féltő gondozása 
is. Vagyis a kultúra — értelmezésünkben — 
az emberek mindennapi közérzetében tet­
szik föl elsődlegesen. Az élet momentumai­
ban kitapintható jelenléte önmagában is. 
tudatosítása révén pedig kiváltképp befolyá­
solhatja, inspirálhatja valamely (kisebb 
vagy nagyobb, munkahelyi vagy lakóhelyi) 
közösség tagjait tegnapi énjük szüntelen túl- 
haladására A permanencia olyan hétközna­
pi ingerállapotára, hogy aki negyvenéves 
fejjel analfabéta, a betűvetés elsajátítására 

1 törekedjék, aki meg diplomát szerzett, tu­
dásának karbantartására, bővítésére, korsze­
rűsítésére.

A kultúra jelenlétének, létállapotainak 
tudatosítása a közművelődést szolgáló in­
tézmények, szakemberek feladata. Ám 
nemcsak azoké közvetlenül: mindenkié, aki 
tehet érte valamit. A közművelődés ilyen 
teljes igényű koncepciójából természetesen 
fakad, hogy az nem javallat csupán a szabad 
idő „beprogramozására", nem puszta gyógy­
szer az üres órák értelmes, hasznos kitölté­
sének receptpapírjaira — hanem szemlélet, 
mely az élet és tevékenység egészét hivatott 
áthatni, önkéntelenül adódik tehát a kér­
dés: képes-e fölvállalni az az ember is, aki­
nek eszébe sem jutott soha, hogy szellemi 
igényeket támasszon önnönmagának. A vá­
lasz kézenfekvő. Ha a közművelődés ügye 
általános szemléletté válik, képes lesz rá, 
mert szüntelen impulzusokat, segítséget 
kap az életben: munkahelyén^ odahaza, az 
utcán, víkenden.

Régi ismerősömbe botlottam minap. Van 
tíz éve, hogy találkoztunk, hogy nekikese­
redve öntötte ki magából, minden vágya ta­
nítani, de elutasították a fölvételin, kimegy 
hát a tanyára képesítés nélküli pedagógus­
nak. Így is történt. Időközben pedig a leve­
lező tagozaton diplomát szerzett, most meg 
tanársegéd ugyanott, ahol hallgatónak hiába 
próbálkozott

— A KÓTA — a 
Országos Tanácsa, 
Művelődésügyi Minil 
tanácsadó testületek] 
ködik 1969 óta - 
sen értékelte — ki] 
galmunk helyzetét, 
sét. Ezen értékelés 
állítottuk össze írási]

A karéneklés 
mind szűkebb, miml 
értelmezésben a légi 
amatőr művészeti aj 
az általános iskoláj 
kéktől a nyugdíjas 
nőttekig minden kol 
ra kiterjed. Szűkebb 
ben másfél ezer gyej 
ifjúsági kórust, és 1 
annyi felnőtt énekkíj 
letőleg énekes csoj

Kórusok a
A jól képzett és 

magaslatán álló sJ 
irányításával működi 
tesek a művészetre! 
hatásos eszközei, 
művészetekben nag-.i 
tasságra és ismeret] 
gyó tagság művelődj 
művészi igényesség 
lagosnál nagyobb rrl 
mélyülés megvalósl 
a szocialista hazafisl 
velésnek; a fiatalod 
nőttek önművelés«] 
közösségi emberré 
sának; a szocialista 
dal és magatartássá] 
zelmí azonosulás fej 
nek.

Nikolényi István

A Kossuth Könyvi 
donságaí közül nag>| 
désre tarthatnak 
magyar mezögazdas| 
nelmi jelentőségű 
sát s az azóta mejj 
feldolgozó munkák, 
zül is kiemelkedik Hl 
tér és Tóthné Loós [ 
Egy termel ős zövetkí 
mine éve című 
amely a makói Üti 
három évtizedes ki 
mondja el, hitelesenl 
va, honnan küzdötté| 
gukat a mai színve 
élen járók közé. 
Föld című lapnak 
zedeken át főmű 
Danes József, az égi 
nyugalomba vonulj 
újságíró. Gazdag 
pályafutásának és 
küzdelmeinek történi 
Utak és állomások 
moárkötetében 
meg. Az úgyneve/i j 
irodalom nemcsak 
lista országokban, 
nyugaton is változat| 
érdeklődőt vonz. 
ként három és fél 
történt szörnyűségül 
venítése többnyire íj 
lú: azt szolgálja, h<f 
embere ismerje me»| 
mus igazi arcát, 
alakuljon ki benne J 
lás az újfasizmus jj 
vei, mindenféle 
praktikával szemt 
szempontból érdeme 
a figyelmet a lengj 
law Kielar könyvéri 
számú auschwitzi] 
szinte gyerekfejjel 
gerbe, és több észté 
tartózkodásának 
mondja el hitelesen! 
tes egyéni humorral I 
ve. A népszerű Mit| 
ni? sorozatban látotl 
got Kerekes GyörgjJ 
tudni Kubáról? cír 
tete, amely jól he] 
az országszerte ezekl 
tekben zajló VIT-v«| 
re való felkészülés 
ungvári Kárpáti 
közös gondozásban 
meg a Kossuth 
karjov „Szibéria, 
és jövő" című hallal 
dekes kötetét, amelj 
résznyi, kimeríthe 
dagságú terület 
krónikája. Nemcsaj 
és jelenét mutatja 
bériának, de felvilla 
vő reális lehetőség«]
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Karéneklés — közös orom
— A KÓTA — a Kórusok 

Országos Tanácsa, amely a 
Művelődésügyi Minisztérium 
tanácsadó testületéként mű­
ködik 1969 óta — közgyűlé­
sen értékelte — kórusmoz­
galmunk helyzetét, fejlődé­
sét. Ezen értékelés alapján 
állítottuk össze írásunkat.

A karéneklés jelenleg 
mind szűkebb, mind tágabb 
értelmezésben a legnépesebb 
amatőr művészeti ág, amely 
az általános iskolás gyere­
kektől a nyugdíjas korú fel­
nőttekig minden korosztály­
ra kiterjed. Szűkebb értelem­
ben másfél ezer gyermek- és 
ifjúsági kórust, és ugyan­
annyi felnőtt énekkart — il­
letőleg énekes csoportot —

tartunk nyilván (megközelí­
tőleg 130 ezer résztvevővel), 
amelyek már eljutottak a 
művészi fejlődésnek olyan 
fokára, hogy közművelődési 
szempontból számolni kell 
velük. A karéneklés tágabb 
értelmezésében viszont benn­
foglaltatnak azok az együt­
tesek és csoportok is (szá­
muk mintegy kétezer iskolai, 
néhány száz felnőtt kórus és 
vegyes összetételű falusi éne­
kes csoportra tehető), ame­
lyek egyelőre csak kam­
pányszerűen működnek, és 
alkalmi teljesítményük és 
működésük művészi mércé­
vel alig értékelhető, de a 
pedagógiai jelentőségük már 
most is számottevő.

Kórusok a művészetre nevelésben
A jól képzett és hivatása 

magaslatán álló szakvezető 
irányításával működő együt­
tesek a művészetre nevelés 
hatásos eszközei. Bázisai a 
művészetekben nagyobb jár­
tasságra és ismeretekre vá­
gyó tagság művelődésének; a 
művészi igényesség és az át­
lagosnál nagyobb mérvű el­
mélyülés megvalósításának; 
a szocialista hazafiságra ne­
velésnek; a fiatalok és fel­
nőttek önművelésének és 
közösségi emberré formálá­
sának; a szocialista életmód­
dal és magatartással való ér­
zelmi azonosulás fejlesztésé­
nek.

A nevelési-művelési célok 
megvalósításának fő színtere 
az együttes belső élete, amely 
szervezettségével válik hatá­
sossá. Alkalom azonban er­
re azonkívül is évről évre 
több kínálkozik, főleg a szer­
vezett kórusrendezvényeken. 
Ilyenek: a Vándor Sándor 
Szemle és Fesztivál, amely 
minden alkalommal a kóru­
sok százait mozgósítja és új 
együttesek alakulását inspi­
rálja. Ilyen az Éneklő Ifjú­
ság mozgalom, amely éven­
ként félezernél több általá­
nos és középiskolás énekkart 
aktivizál; a Zúgjon dalunk! 
című énekkari rendezvény-

sorozat, amely az ipari szak­
munkásképző intézeti kóru­
sokat mozgósítja. A felnőtt 
kórusok és a falusi éneklő 
csoportok százai számára a 
Kóruspódium és a kétéven­
ként ismétlődő országos mi­
nősítési akció ad bemutatko­
zási alkalmat. A fővárosban 
három, szerte az országban 
pedig egyre több múzeum­
ban vasárnaponként nyílik 
a jó képességű énekkaroknak 
lehetőség a reprezentatív 
fellépésre. A Nagy Októberi 
Szocialista Forradalom 60. 
évfordulóján — tíz hónapon 
át tartó sorozaton a Szovjet 
Kultúra Házában; október 
elsején pedig a Zenei világ­
nap alkalmával kínálkozott

a legjobbak számára a zene 
eszközeivel való demonstrá­
lás lehetősége, amellyel szí­
vesen élt minden felkért és 
arra érdemes kórus.

örvendetes, hogy évről év­
re gyarapszik a kor zenéje 
iránt is érzékeny élvonalbeli 
kórusok száma, amelyek kö­
zül jelenleg évente átlag 40 
együttes jut közreműködő 
szerephez az Országos Fil­
harmónia bérleti hangverse­
nyein, a Magyar Rádió és 
Televízió önálló adásain, 
vagy a meghívásnak eleget 
téve, nemzetközi fórumokon 
(versenyeken, fesztiválokon) 
öregbítik hazánk, szocialista 
rendszerünk énekkari kultú­
rájának jó hírnevét.

Versenyek — vidéken
Az európai hírű debreceni 

Bartók Béla nemzetközi kó­
rusversenyek és fesztiválok 
hazai földön adnak időkö­
zönként lehetőséget a leg­
jobb magyar kórusoknak 
külföldi partnereikkel való 
találkozásra, és a kortársi 
zenében való elmélyülésre. 
Pécsett és Sopronban két­
évenként a kamarakórusok 
versenyeznek. E kiemelkedő 
jelentőségű rendezvények 
mellett évente számos más 
találkozó, fesztivál és szemle 
is alkalmat ad az azonos te­
rületen működő együttesek­
nek képességeik egybevetésé­
re: a Néphadsereg alakula­

taiban, az úttörők és a KISZ 
rendezésében, az egyes szak- 
szervezetek, szövetkezetek, 
vagy nemzetiségi szövetsé­
gek kezdeményezésével.

A kórusmozgalom éppen a 
zenei nevelés szempontjából 
elmaradt területeken (szak­
munkástanulók, falusi dol­
gozók körében) ért el sike­
reket. S az is eredmény, 
hogy az együttesek műsorán 
a hagyományápolás és a 
korszerűség összhangba ke­
rült. Sok helyütt gyűjtik a 
kórusok területük, munka­
helyük, szakmájuk dalait, s 
szívesen éneklik mai szerzők 
műveit is.

Lévay Botond versei:
KÖ A SZÁJBAN

Milyen jó lenne mindent kibeszélni, 
gyermekké válva feledni sok évnyi 
múltat, büntetlenül

játszani a torokfeszítő kővel, 
amit a szájunkban az idő növel 
lenyelhetetlenül

s akként, amint a Dosztojevszkij-hősök 
mernek tenni, őszinte ördöngösök: 
a követ kiköpve.

Nem ég-roggyanástól félek. Az kárpit. 
Félelmetesebb itt bent az a másik, 
amely szunnyad bennünk,

fölhúzott biológiai bomba, 
ketyeg a külvilággal összefonva.
Ára ennek nagyobb.

Álmomban sem léphetek ki magamból. 
Véletlenen sem múlik egy karambol.
S magamtól borzadom.

A SZERELEM 
PRIVILÉGIUMA

Pedig nem vagyunk különösek s mégis 
mekkorát koppannak a szemek szerelmünk 
páncélzatán, amint járunk kézen fogva, 
megkívánnak téged mocskos, kandi szemek, 
sötét arcú lumpen tekintetek az utcán, 
ösztönösen vagy rafináltan azokra 
vágyva tán, amit ígér tisztaságunk s nászunk, 
s nem a szerelem fáj nekik, hanem a rend, hogy 
nem szedhetnek büntetlenül darabokra.

A salakos élet fegyvereit növeszti, 
ahogy érthetetlen a szájban az íze 
a szóknak, mert megzabálhatatlanok, 
sokak nem is érzik éhségükben 
a bilincs-fogalmak semmiség-érzetét.
Mi lesz veled szerelmem? Mit kiváltok 
nem kevés. Valahogy eltűnik nesztelen 
valami korunk csókos vágyából, s épp nem tudni, 
hogy a meztelen szerelem mért sajog.

ÚJ KÖNYVEK
A Kossuth Könyvkiadó új­

donságai közül nagy érdeklő­
désre tarthatnak számot a 
magyar mezőgazdaság törté­
nelmi jelentőségű átalakulá­
sát s az azóta megtett utat 
feldolgozó munkák, ezek kö­
zül is kiemelkedik Halász Pé­
ter és Tóthné Loós Gyöngyi 
Egy termelőszövetkezet har­
minc éve című munkája, 
amely a makói Űttörő Tsz 
három évtizedes küzdelmét 
mondja el, hitelesen ábrázol­
va, honnan küzdöttek fel ma­
gukat a mai színvonalra, az 
élen járók közé. A Szabad 
Föld című lapnak volt évti­
zedeken át főmunkatársa 
Danes József, az egy-két éve 
nyugalomba vonult ismert 
újságíró. Gazdag újságírói 
pályafutásának és politikai 
küzdelmeinek történetét most 
Utak és állomások című me­
moárkötetében jelentette 
meg Az úgynevezett láger­
irodalom nemcsak a szocia­
lista országokban, hanem 
nyugaton is változatlanul sok 
érdeklődőt vonz. A lassan­
ként három és fél évtizede 
történt szörnyűségnek felele­
venítése többnyire nem öncé­
lú: azt szolgálja, hogy a ma 
embere ismerje meg a fasiz­
mus igazi arcát, és ezáltal 
alakuljon ki benne az ellenál­
lás az újfasizmus jelenségei­
vel, mindenféle „modern” 
praktikával szemben. Ilyen 
szempontból érdemes felhívni 
a figyelmet a lengyel Wies- 
law Kielar könyvére: A 290. 
számú auschwitzi fogoly 
szinte gyerekfejjel kerül a lá­
gerbe, és több esztendős ott- 
tartózkodásának történetét 
mondja el hitelesen, jellegze­
tes egyéni humorral fűszerez­
ve. A népszerű Mit kell tud­
ni? sorozatban látott napvilá­
got Kerekes György Mit kell 
tudni Kubáról? című kis kö­
tete, amely jól használható 
az országszerte ezekben a he­
tekben zajló VIT-vetélkedők- 
re való felkészüléshez is. Az 
ungvári Kárpáti Kiadóval 
közös gondozásban jelentette 
meg a Kossuth Leonyid Sin- 
karjov „Szibéria. Múlt, jelen 
és jövő” című hallatlanul ér­
dekes kötetét, amely e föld­
résznyi, kimeríthetetlen gaz­
dagságú terület izgalmas 
krónikája. Nemcsak múltját 
és jelenét mutatja meg Szi­
bériának, de felvillantja a jö­
vő reális lehetőségeit is.

Az Akadémiai Könyvkiadó­
nál Gerevich László főszer­
kesztésében, a Budapest Fő­
városi Tanacs gozdozásában 
megjelentett Budapest törté­
nete ismét újra vaskos kötet­
tel gazdagodott: a most meg­
jelent negyedik kötetben Spi- 
ra György és Vörös Károly 
eleveníti fel Budapest törté­
netét az 1848. márciusi for­
radalomtól az 1918-as ősziró­
zsás forradalomig. E korszak 
azért is érdekes, mert erre 
az időszakra esik Budapest 
felgyorsuló ütemű kapitalista 
fejlődése, a korszerű világ­
város arculatának kialakulá­
sa. Vass Henrik, Halay Tibor 
és Vészi Béla szerkesztésé­
ben látott napvilágot a tavaly 
októberben Budapesten meg­
tartott nagyszabású tudomá­
nyos ülésszak anyagának ösz- 
szefoglaló kötete, A Nagy 
Októberi Szocialista Forrada­
lom 60. évfordulója címmel. 
A kötet előadásai, tanulmá­
nyai jól érzékeltetik a nagy 
október nemzetközi történe­
lemformáló jelentőségét. A 
Filozófiai Írók Tára új fo­
lyamának 18. köteteként — 
második kiadásban — jelent 
meg Georg Wilhelm Fried­
rich Hegel nagyszabású 
munkája az Előadások a filo-
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zófia történetéből. Ugyancsak 
az Akadémiai Kiadó jelentet­
te meg Gál János—Káldy 
József: Erdősítés című szak­
könyvét, a magyar fasizmus 
1941—1944. közötti jugoszlá­
viai földbirtok politikáját le­
leplező Harcban a földért cí­
mű kötetet (Lőrincz Péter 
munkáját), A szocialista vál­
lalat című sorozat 7. kötete­
ként a Vállalati funkciók, 
vállalati struktúra című köz- 
gazdasági szakkönyvet, s a 
német, angol, francia, olasz, 
spanyol, magyar, orosz nyel­
vű zenei szótárt (KS)

Illusztráció: könyvborítók.

SZILÁGYI IMRE: KOBOLD (METSZET)

TRENCSÉNYI IMRE:

Szeretve tisztelt főnököm! Ezennel ünne­
pélyesen fogadalmat teszek, hogy az első in­
farktusomat rólad fogom elnevezni. Köze- i 
leg ... Azután, ha a nevedet hallod, nem biz­
tos, hogy neked szóltak. Lehet hogy az én 
infarktusomról beszélnek ... Mert arról be­
szélni fognak...

Vén csont vagyok, azt mondod ? ... Mondd 
a szemembe!... Káplárra szignálod a dol­
gaimat. Mintha én nem is léteznék!... Kö­
szönöm a kíméletet, de egyelőre nem kérek 
belőle. Húsz évem van még a nyugdíjig...

Less egy kicsit Káplárodra! Kapkodja a 
gyógyszert ... No persze, ő halálra dolgozza 
magát. Az ő vállán van minden, hadd tanul­
jon bele... Node könyörgöm, miért olyan 
sürgős? Ismétlem, nekem még húsz évem 
van a nyugdíjig!...

Pardon. Én öregszem és csontosodom. És 
le?!... Pardon ...

Valami ördögi szabályszerűséget kezdek 
sejteni. Félelmetes!... Jut eszembe a kubi­
kosbrigád. Ott nem gáncsoltuk, kamaszok és 
öregek, a jó munkabíró családapákat... Ma 
meg itt csak cica-macázunk a kenyérrel? Az 
öregek meg a fiatalok egymásnak dobálják, 
hogy mi meg ne kaparintsuk? Netán, ha dol­
goznánk, nem több jutna mindegyikünk­
nek? ... No persze, Káplár dolgozik, majd 
beleszakad. Meg természetesen te is, nagy­
főnök... Azám, az infarktus! Ha fiatalko­
romra gondolok, mindig megfeledkezem ró­
la. Pedig nemcsak kubikoltam. Tanultam is. 
Sőt! De valahogy minden munkáról úgy 
képzeltem, hogy hosszúságszor, szélességszer, 
magasságszor forint... Most meg az infark­
tus itt ólálkodik körülöttem.

Szívemhez kapok ... Torkomhoz ... Nyak­
kendő ... Magam is csodálkozom, de amióta 
Káplár itt lejt előttem farmerban, valahogy 
nem érzem jól magam nyakkendő nélkül . 
Lehet, hogy ezután a könyökvédő következik, 
majd rövidesen az agyérelmeszesedés?... 
Valóban lehet valami a fejemmel is, mert 
azelőtt félévig sem nyúltam a hajamhoz, 
most meg — igaz, hogy kúszik lassan hátra­
felé a homlokom —, de jobb szeretem, ami 
tollazatom még maradt, rövidre nyírni... 
Ahogy így elnézem magam, csakugyan öreg­
szem ...

Előbb-utóbb mindenképpen igazatok lesz. 
A vak is látni fogja, mit ér a munkám ... 
Mert a semmit a vak és a mesterlövész egy­
formán látja ... De láttál-e te, Káplár, babát 
a kubikgödörben?... Nem, öcskös, nem 
halva született csecsemőről van szó. Ez már 
a ti krimiken nőtt fantáziátok A baba, kis­
pajtás, meghagyott földoszlop a gödör köze­
pén — a főnök talárt még tudja, ha az ő ro­
konságában is volt kubikos ... Tudod, azon 
mérték a teljesítményt, ha a talajszint nem 
volt egyenletes... Mint ahogy most ti is raj­
tam méritek a saját erőlködéseiteket...

De megint elkalandoztunk az infarktu­
sunktól ... Vizet! Dörzsölni! .. .Utat!...

— Kit vittek el?
— Az Altert.
— Mit csinált?
— Hogyhogy mit csinált? A szíve!

m

DÉLUTÁN
— Ilyen fiatalon?
— Hogyhogy fiatalon? Negyven is el­

múlt!
— Hát bizony, elege volt szegénynek ...
Kórház.
— A pszichikai terhelés, asszonyom. A 

kedves férje, ugye, az élet derekán, abban a 
korban, amikor a legtöbbet vállaljuk a má­
sodik fiatalságunk, a gyerekeink kiröppentek, 
a fejünk lágya már benőtt, de még nem 
kezdünk ... hát... hogy úgy mondjam, ha- 
nyatlani... így az ötödik "X táján ...

— De főorvos úr! ö éppen ma lenne negy­
ven esztendős!...

— Pardon ... Nos, asszonyom, mi minden 
lehetségest megkísérelünk ...

Szép temetés.
No nem, azért nem a főnök beszél. Érzi, 

hogy leszakadna a mennybolt ... a meny- 
nyezet... ami csak van ... Vagy meghaji- 
gálnák a sárga göröngyökkel... A nyelve is 
kitörne. Mert ilyenkor csak jót szabad mon­
dani, de mit tudhat ő a megboldogultról? ... 
Pedig alakja nőttön-nő! Lassan feltárulnak 
e páratlanul közhasznú élet rejtett értékei.

— Gazdag tapasztalatainak tárháza 
mindannyiunk előtt örökké nyitva állt — 
zeng a tátongó gödör felett, vagy inkább bi- 
csaklik a hang. Vajon ki ez? ... Nem mincT- 
egy? Bárki elmondhatja, amit immár min­
denki tud . .. Megrendültén állnak. Káplár 
is a sötétebbik farmerját vette föl. Senki se 
ügyel rá. Hiába kapja be, víz nélkül, a 
gyógyszerét...

A főnök? Egyszerűen láthatatlan ... Talán 
ki se jött? ... Rávall...

így pusztulunk el egymás szeme láttára — 
kiált fel valaki, amikor a hantok zuhognak. 
Persze, hogy nincs itt a főnök... De akár 
itt is lehetne! A lakatok egymás után pat­
tannak le az ajkakról.

— Én tegnap akartam épp úgy isteniga­
zában ...

— Ma jöttek volna hozzánk! Régi bará­
tok vagyunk... azaz, hogy...

— Mindannyiunkra sor kerül...
— Piszlicsáré látszatmunkákban őröljük 

fel magunkat! Tegye szívére a kezét...!

— Ügy bizony! Ennyi erővel... ha dol­
goznánk ...!

— A főnök!
— Jókor...
— Szervusz. Engem vársz?
— Én? Én a temetésen vagyok... De ha 

már éppen így alakult...
— Megbocsáss, nekem, most rengeteg a 

dolgom... És nem is érzem egészen jól ma­
gam. Ügy látszik, megint valami... Keress 
meg a jövő héten ...

Fájront. Az a nyomorult infarktus meg 
nem jön. Átkozott mócsing természetem! ... 
Hazamenni... Komoran ücsörögni... A 
család lábujjhegyen kerülget... De talán így 
kell lennie. Vegyük csak sorra higgadt fej­
jel. Ha megúszom: semmi temetés. Ha el­
visz: nem hallom meg, mit beszélnek... Az 
a cseppnyi figyelmesség meg, ami az első és 
a második között van — ha van —: kevés ... 
Meg nem is az igazi...

•r...

István HAJDÜ-BIHARI NAPLÓ — 1978. FEBRUAR 19.
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Költői színház
A PÉCSI BALETT ESTJÉRŐL

ORGONAEST *

A mesebeli tündér sem 
gyorsabb. December közepén 
tettem szóvá: jó lenne látni 
őket. s lám, két hónapra rá 
— a Megyei Művelődési 
Központ jóvoltából — el is 
jöttek; szerdán három da­
rabból álló műsort adott 
Debrecenben a Pécsi Balett. 
Jobb híján a Bartók Terem­
ben, mivel a Csokonai Szín­
házban mindennap játsza­
nak. így aztán a nézőknek 
igencsak nyújtogatniuk kel­
lett a nyakukat, ha mindent 
látni akartak, ami a színpa­
don történik. De félre a pa­
nasszal, a sikerből arra kö­
vetkeztethetünk, hogy a né­
zőknek nem a nyújtózkodás 
marad a legerősebb élménye 
az estről. És belátható már 
az az idő, midőn egy hason­
ló rendezvényt az új műve­
lődési kombinát minden 
igényt kielégítő színházter­
mében élvezhetünk.

Az est első két balettje 
Mahler zenéjére készült. 
(Erről, műsorfüzet nem lé­
vén, csak plakátok segítsé­
gével értesülhetett a néző, a 
közreműködő táncosok neve 
is titok maradt. Kár; meg­
érdemelték volna, hogy a 
debreceniek is megismerjék 
őket.) Szóval Mahler ismét 
divatos. Legalább táncszín­
padon az, sorra-rendre elő­
veszik nyugaton és keleten, 
koreográfiák révén szület­
nek újra művei. A külfödiek 
közül Béjdrt munkáját, az 
Egy vándorlegény dalait lát­
hatta a magyar közönség, 
itthon Tóth Sándor készített 
három egyfelvonásos balet­
tet Mahler muzsikájára 
1974-ben. A debreceni ven­
dégjátékon ezekből előbb a 
zeneszerző IV. szimfóniájá­
nak harmadik tételére ko- 
reografált Körtáncot, majd a 
IX. szimfónia negyedik téte­
lére komponált Sikoltások 
című baletett mutatta be a 
pécsi társulat.

KÖRTÁNC
Nem gondolom jó divat­

nak éppen Mahlert elővenni; 
szertelen, laza szerkezetű 
muzsikájára nehéz lehet ba­
lettet komponálni. De hát a 
divat a művészetben is dik­
tál, kitermeli itt is a maga 
produktumait (és nem feltét­
lenül csupa silányat!). Divat 
vagy nem divat, mindegy az, 
bármilyen zenét válasszon 
is a koreográfus, többnyire 
úgyis önmagát fogalmazza, 
így történt ez a Körtánc ese­
tében is, ahol a tétel (véle­
ményem szerint: néhány 
bombasztikus részlettel dú­
sított unalmas variációsoro­
zat) csak ürügy, nem a mu­
zsika indukálja a mozdula­
tokat, sőt sokszor teljesen 
független a zenétől, amit lá­
tunk.

Színre lép az első táncos, 
majd sorban a többiek. 
Szaggatott, meg-megtörő 
mozgássorozatok, sajátos pó­
zok. Aztán kapcsolatok ala­
kulnak, egyre bonyolultab­
bak, kezdődik az áramlás. 
Párok válnak ki, hogy ismét 
beolvadjanak a körtáncba, 
szólók, hármas-négyes alak­
zatok váltják egymást folya­
matosan. Váltják és drama- 
turgiailag kiegészítik, ki­
egyensúlyozzák egymást, ál­
landóan lüktet a színpad ...

Ez az igazi pécsi balettstíl 
(legalábbis a látott három 
darab közül leginkább ez). 
Nincsenek háttérben pipis­
kédé kartáncosok, mindenki 
kap szerepet, táncol szólót, 
kettőst, de része a csoportos 
körtáncnak is. Napjaink kor­
szerű balettje, valóban, nin­
csenek kimódolt, technikai 
fölkészültséget fitogtató, s 
emiatt: öncélú betétek.
Egyetlen koreográfiái gondo­
lat van és tizenegy táncos 
személyiség, aki közös alko­
tásra szövetkezett: e gondolat 
vizuális megjelenítésére. 
Klasszikus alapokról sarjadó 
modern formanyelv a pé­
csieké, nem szükséges hozzá 
kosztüm, világítási rafinéria, 
díszlet.

Miről szól a Körtánc? Hiá­
bavalóság volna magyarázni 
a táncszínpadon látottakat 
(különösen a cselekményte- 
len absztrakt balettet) nem 
érteni, értelmezni kell, ha­
nem egyszerűen hagyni hat­
ni magunkra. A jelentés a 
műalkotásba bele van tit­
kolva — írta Goethe, s va­
lóban nincs tánc sem (ha 
mégoly elvont is) jelentés

nélkül. A pécsieké az embe­
riség körtánca, összerebbe- 
nések és szétválási*, letűnő 
és fölbukkanó kapcsolatok 
láncolata. Találkozások ki­
fejezéstelen arcokkal és rö­
vid egymásra érzések. A min­
dent magába olvasztó külvi­
lág és az ember, önmagába 
záruló létünk tánca.

Ha a koreográfus kifejező 
(őt is tovább inspiráló) mu­
zsikát talál elgondolásához 
(s ennél sokkal jobb minő­
ségű gépzenét használ), jó­
val nagyobb élményben le­
hetett volna részünk.

SIKOLTÁSOK
és mosolyok, halk rezze­

nések és durva görcsök, té­
tova és erőszakos, erőtlen és 
diadalmas gesztusok, félbe­
maradt közeledések és bor­
zongató érintések, vágyak és 
illúziók. Remény, rácsodál- 
kozás, öröm, beteljesedés, 
büszkeség, kielégületlenség, 
félelem, alázat, közöny.

Mindez egy nőben, a Nő­
ben.

Mindez egy nőtől, a nő 
által, aki arra hivatott, hogy 
a testével beszéljen nekünk. 
Akit a hivatása arra ítélt, 
hogy mások elé pőrén álljon. 
Nem az egy szál trikó mezte­
lensége miatt kiszolgáltatott 
ő, nem. Amiatt inkább, 
mert ki kell fordítania ma­
gát, hogy letehesse az ezer­
fejű vadidegen elé a lelkét, 
a zsigereit, a nőiségét, az 
érzékeit, az emlékeit.

Uhrik Dóra mindent tud 
a testével. Vallja: nincs ér­
zékenyebb. őszintébb hang­
szer az emberi testnél, ö 
ezen a hangszeren virtuóz. 
Minek neki spicc-cipő, ha 
mezítláb is araszokkal nyú­
lik. Tud puha pianóka't, 
nyugtalan staccatót, viharzó | 
fortét, összerándulásai töb- I 
bet közölnek megannyi szen­
vedélyes monológnál. Szín­
házat játszik, igazit, költőit. 
Nézőivel intim viszonyba 
kerül, mert hihetetlenül 
mély tartalmak közvetítésé- 
re képes.

Mi nő lehet, mindent el­
táncol. Naiv és érzéki, csa­
latkozott és boldog, hiú és 
megalázott, önfeledt és zár­
kózott ... ki tudná fölsorol­
ni mi még Uhrik Dóra min­
dent tud a Nőről. Ehhez a 
teljesítményhez már nem 
elég a hajlékony test és a 
technikai felkészültség. Ér­
zelmi gazdaság, belső érzé­
kenység szükségeltetik. És 
szerencsés találkozás a sze­
reppel. Tóth Sándor koreog­
ráfiájában a főszereplő nő 
hat férfival kerül kapcsolat­
ba. mindig másfélével. Ez 
módot nyújt Uhrik Dórának 
hogy az életét, pontosabban: 
az énjét táncolja el. Hogy 
úiraélie magát a táncszín­
padon.

Amikor a tétel végén ott 
marad állva, középen, le­
eresztett kezekkel, félrefor­
dított fejjel, csuklójának egy 
apró mozdulatával színpadra 
teremti a fásult, esendő, so­
kat megélt asszonyt. Egyet­
len csuklómozdulattal múl­
tat és jövőt sejtet. Termé­
keny pillanat. A művészet 
csodája.

csoporttól, akár amatőröktől 
is.

Jó zenét talált a koreog­
ráfus, szórakoztatót, s kita­
lált hozzá néhány történetet. 
Megjelenik a színen habos 
fehérneműben a naiva (Glo­
ria), a rettenthetetlen vad­
nyugati kocsmadémon (Ma 
Baker) és az amerikai se­
lyemfiú (Daddy Cool). Sze­
repük. jelmezük, magatar­
tásuk idegen a disco világá­
tól. A többiek pedig élő ku­
lisszaként. tulajdonképpen a 
köznapi táncot járják, eny­
hén koreografáltan. Ha Tóth 
Sándor a Boney M zenéjének 
ürügyén a discomániáról 
próbál beszélni, akár paro- 
disztikus módon is, akkor 
táncjátékról beszélhetnénk. 
A Disco nem az.

Méltánytalanság lenne, ha 
végezetül nem szólnánk ar­
ról. hogy az együttes vala­
mennyi tagja nagyszerűen 
fölkészült, jó táncos. Közü­
lük is kiemelkedett Prepeli- 
czay Annamária. Zarnóczay 
Gizella. Kuli Ferenc, Majo­
ros István, és Sólymos Pál.

Végül egy jó hír: nyáron 
ismét láthatjuk a Pécsi Ba­
lett társulatát a Megyei Mű­
velődési Központ júniusra 
meghívta őket a szabadtéri 
színpadra.

Tóth Dénes

Az Országos Filharmónia 
szólistája, Ella István hang­
versenyezett február 9-én es­
te a zeneművészeti főiskola 
nagytermében.

Ella István a fiatal orgo­
naművész generáció egyik je­
lentős egyénisége. Gergely 
Ferenc irányításával végezte 
tanulmányait a budapesti 
zeneművészeti egyetemen.

Műsorán kizárólag Bach, 
az egykori lipcsei zeneigaz­
gató művei szerepeltek. Mint­
egy 250 orgonadarabjának 
javarésze azonban nem Lip­
csében, hanem a weimari 
tartózkodása idején keletke­
zett. Működése alatt inkább 
mint orgonaművészt és kivá­
ló orgonaszakértőt csodál­
ták, ám remekműveit kon­
zervatív irányúnak, „copfos”- 
nak tartották, mert Bach 
nem csatlakozott a homofon 
stílusú, akkor divatos rokokó 
hangvételű törekvésekhez, 
hanem a XVII. századi fúga 
és kánon művészetét fejlesz­
tette tovább. Ma azonban 
egyre fokozódik népszerűsé­
ge.

Az hangversenyt az á-moll 
prelúdium és fúga nyitotta 
meg. Perpetuum mobile-sze­
rű futamai gyöngyözően 
hangzottak Ella tolmácsolá­
sában. Ezután következett az 
est kiemelkedő száma; Szent­
helyi Miklós hegedűművész­
nek, a budapesti zeneművé­
szeti főiskola fiatal tanárának

a közreműködésével, aki 
Bach d-moll partitáját adta 
elő. A hegedűsök általában 
csupán a partita híres cha- 
conne-ját játsszák, azonban 
Szenthelyi a mű összes téte­
lét műsorába illesztette. Elő­
adásmódja gyökeresen elüt 
Telmányi Emil erőteljes 
Bach-játékától, s inkább Szi­
geti József rendkívül finom, 
lágy, lírai jellegű interpretá­
ciójához közeledett. Quarne- 
rius hegedűje, amelyet az ál­
lam neki kölcsönzött, rendkí­
vül könnyen és nemesen 
hangzott. Különösen a cha­
conne 32 variációjának el­
mélyült és lágy tolmácsolása 
keltett osztatlan tetszést.

Ezután ismét Ella lépett | 
pódiumra, aki Bach A fúga j 
művészete című remek ciklu­
sából a tizenegyedik számot 
adta elő. Bach ennek 90. üte­
mébe befoglalta nevének be­
tűit is, akárcsak a régi szob­
rászok, akik bevésték nevü­
ket az alkotásaikba. (Köztu­
domású, hogy a sorozat befe­
jezetlen maradt az utolsó té­
tel 239. üteménél, mert a 
megvakult zeneszerző, aki 
ezt a művet vejének diktálta, 
hirtelen meghalt.)

Szünet után került sorra 
Bach méltán híres műve, a 
C-dúr toccata, adagio és fú­
ga. Már a bevezetésben fel­
tűnt a pedálszóló kifogásta­
lan, virtuóz megoldása, majd 
az adagio bánatos, kifejezés­
teljes előadása, de a fúga vé­

ge felé kissé késett az előadó, 
megcsappant játékának a 
lendülete. Ella nem törekszik 
külsőséges hatásra, ami abból 
is meglátszott, hogy műsorára 
tűzte a végig háromszólamú, 
nem népszerű d-moll trió­
szonátát, amely ritkán hall­
ható. Ebben manuál változa­
tossággal nem élhet a játé­
kos. A hangverseny záróak­
kordját a d-dúr prelúdium és 
fúga virtuóz előadása jelen­
tette.

Ella stílushű tolmácsolásra 
törekedett, amely meglátszott 
a kadenciák megformálásá­
ban, a díszítések ízléses „ki­
rajzolásában” és a nem túlsá­
gosan gyakori regiszterváltá­
sokban. (Egy-egy tételben ke­
veselltük is ezt. De ő a Bach- 
korabeli orgonák hangját, az 
akkori regisztrálást akarta 
feleleveníteni.)

Gyakran vártunk lágyabb 
hangszínt, csakhogy ez nem 
szólalhatott meg ezen a kis­
sé barokk jellegű orgonán, 
amelynek csak egy nyelvsíp­
ja van. Vártuk a barokk ze­
nére oly jellemző echó- 
(visszhang) hatást is az elő­
adásban, de ez többször el­
maradt. Ezt a lehetőséget 
jobban és többször kiaknáz­
hatta volna a művész. Ella 
István a lelkes közönség ová­
cióját, kitartó tapsait két ko- 
rálelőjáték stílusos előadásá­
val köszönte meg.

Sonkoly István
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Magyarok és a háború

DISCO
Dekoratív darab. Élénk 

színű trikók, szép fiatal tes­
tek kavargása. Népszerű da­
rab. Négy fülbemászó sláger 
a Boney M együttestől, alig 
stilizált, modern táncmozdu­
latokkal illusztrálva. Szóra­
koztató darab. Kis humoros 
történetecskék. amiken ma­
guk a táncosok is jól szóra­
koznak. önfeledten, moso­
lyogva ropják.

Rangon aluli darab. Nem 
a bevallott cél. a szórakoz­
tatás miatt. A vidámabb, 
könnyedebb balettekre időn­
ként az együttesnek és ter­
mészetesen a nézőknek is 
szükségük van. Annyi szerel­
met és hősiességet látunk a 
balettszínpadokon, hogy 
üdítően hat egy-egy friss, 
mulatságos hangvételű tánc­
játék. A Pécsi Balett évente 
létrehoz ilyet. általában 
nagy sikerrel. A Kulcslyu­
kak című balett-krimiparó- 
diát magam is végigkacag­
tam. A Discót figyelvén 
azonban azon morfondíroz­
tam : miért éppen a Pécsi Ba­
lettől látom? Láthatnám 
akár egy revütől. a varieté 
táncosaitól, dzsesszbalett 
együttestől, formációs tánc­

Fábri Zoltán huszonhárom 
évvel ezelőtt szegődött olyan 
fiatal író mellé, mint most. 
Szegődött társnak, vállalko­
zott egy igazában csak ké­
sőbb bizonyító nagy tehetség 
filmes felfedezésére. Akkori 
felfedezettjét — Sarkadi Im­
rének hívták; az a huszonhá­
rom évvel ezelőtti film pe­
dig — a Körhinta. A véletlen 
is hozhatta úgy, hogy mosta­
ni felfedezettje, Balázs Jó­
zsef éppúgy harmincnégyéves 
most, mint Sarkadi volt a 
Körhinta idején. Balázs nem­
zetközi megismertetésében 
bizonyára óriási szerepe lesz 
a Magyaroknak, a regénye 
alapján készült Fábri-film- 
nek. Mert a Kossuth-díjas 
rendező nemcsak itthon, de 
külföldön is nevezetes arról, 
hogy csak rangos írót, mag­
vas irodalmat tud választani. 
Kosztolányi Dezső Pacsirtája, 
Móra Ferenc Hannibál tanár 
ura, Örkény István Tótékja, 
Déry Tibor A befejezetlen 
mondata, Sánta Ferenc Húsz 
órája és Az ötödik pecsétje 
jelzik ezt. Ebbe a sorba állít­
va Balázs József Magyarok- 
ját, a fiatal írók ismerőinek 
és szurkolóinak az a külön 
örömük is lehet, hogy ebből 
a prózaíró nemzedékből Ba­
lázs az első, akit megtalált 
magának a film — s az 
egyik legnagyobb tehetséget 
találta meg.

Fábri Zoltán szinte a leg­
apróbb részletekig hű maradt 
forgatókönyvíróként és ren­
dezőként a regényhez, miköz­
ben némely vonatkozásban 
még dúsította is új, a Fábián 
Bálint találkozása Istennel 
című másik Balázs-regényből 
vett motívumokkal. Ez a dú­
sítás, bővítés nem annyira a 
két Balázs-regény egymásra 
épülését, témájuk, szemléle­
tük bensőséges rokonságát 
bizonyítja —, inkább a Fábri- 
életmű folytonosságára vet 
fényt, az egyes filmek egy­
máshoz kapcsolódására pél­
da. Arról van itt szó, hogy 
Fábrit sem hagyta érintetle­
nül mai filmművészetünk — 
s kicsit egész művészetünk — 
artisztikumkedvelése, hajla­
ma a cizellálásra, képi bra­
vúrokra. A Déry-regényből 
készült 141 perc ... volt az 
artisztikus fogalmazás csú­
csa — ehhez képest Az ötö­
dik pecsét már visszafogot- 
tabbnak mondható. Az ebben 
a filmben sok kritika által 
kifogásolt álomjelenet némi 
öncélúsága ellenére is jelez­
ni látszott valamit: nevezete­
sen, hogy miközben realiszti­
kusabbá vált Fábri ábrázolás- 
módja, nem mondott le a fan­
tasztikus víziók, vágyálmok 
festéséről sem. Ha a szerep­
lők csak álmaikban, ábrán­
dozásaikban valósíthatják 
meg önmagukat, ha a célok 
elérése csak a víziókban le­
hetséges — akkor szükség 
van a szürrealista képsorok­

ra is: valami hasonló elgon­
dolás szülte már a Hannibál 
tanár úr híres álomjelenetét 
is, ez a Pacsirtáét és így to­
vább. A Magyarok ezen a 
szálon úgy illeszkedik a többi 
filmhez, hogy megvan benne 
az álomjelenet is, mégpedig 
a mondanivaló szempontjából 
nagy hangsúllyal, ugyanak­
kor a már említett, a Fábián 
Bálint találkozásából átemelt 
motívumok az artisztikus 
bravúrokra is lehetőséget 
adnak. Ez utóbbi a múlt, 
az álomjelenet pedig a bi­
zonytalan idő, de talán még­
iscsak a jövő felé nyújtja 
meg a Magyarok koordinátá­
it. Fábri Zoltán tehát úgy 
maradt hű a regényhez, hogy 
hű maradt — önmagához is. 
Leginkább mégis a Húsz óra­
beli önmagához: ott volt eny- 
nyire mértéktartó a képi 
ábrázolásban, ott volt ennyi­
re természet- és valóságköze­
li, s ott mozgott olyan szűk 
térben, mint itt. Bár a Ma­
gyarok egy szempontból még 
visszafogottabb megjelení­
tésre késztethette: ebből a 
regényből hiányzik az idősí­
koknak és -tereknek az a 
gyakori cseréje, az úgyneve­
zett írói nézőpontnak oly 
sűrű váltogatása, amely a 
Sánta Ferenc regényéből ké­
szült film drámaiságának 
egyik alapja volt.

A Magyarokban valóban az 
emberi indulatokra lehetett 
a drámaiságot alapozni. A 
formai megoldások vajmi 
kevés lehetőséget teremtet­
tek a feszültség fokozására. 
Ebből a szempontból mond­
hatni, hogy hagyományos re­
gény a Balázsé — epikus és 
nem drámai sodrású. Tíz sze­
gény ember, négy asszony és 
hat férfi két évvel a második 
világháború befejezése előtt a 
hitleri Németországba megy 
dolgozni, hogy az ott szerzett 
pénzből itthon házat tudja­
nak építeni, ruhát tudjanak 
venni, élni tudjanak. Jól is 
keresnek, de mire egy év 
után hazatérnek, a három 
férfira már a katonai behívó 
vár. Ennyi a regény s a film 
külső cselekménye — ennyi 
alapján is jól látható talán, 
hogy nem nagy konfliktusok­
ra, szikrázó összecsapásokra 
épül Fábri műve. Sőt, mind­
járt az indításkor mintha 
még az önként adódó — pon­
tosabban: a regényben meg­
levő — drámai lehetőségek 
mellett is elmenne a rende­
ző. Nem szól azokról az em­
beri drámákról, családi vi­
tákról, amelyek a tíz sze­
gény németországi útját meg­
előzték. Nem érzékelteti azt 
a légkört sem, amely például 
a főhős, Fábián Bálint kis­
fiától való búcsúzását jel­
lemzi a regényben. S nem 
viszi el Fábiánt az öntudato­
sodásnak arra a fokára, hogy 
elordíttatná vele: „Utálom 
ezt a bitang világot!” — mint­

ha ebben is szolidabb volna 
tehát. Nagyon is tudatos 
szerkesztés és nagyon is tu­
datos szemlélet alapján teszi 
azonban ezt: a film azt a 
gondolatot fogalmazza meg 
roppant egyértelműen, hogy 
háborúban élni és a háború­
tól függetlenül létezni lehe­
tetlen. Hogy legszebb szándé­
kainkat csúfolja meg a hábo­
rú. Hogy közömbösnek ma­
radni csak ideig-óráig lehet. 
Némelyek biztosan szemére 
hányják majd Fábrinak — 
mint ahogy már egy-ketten 
meg is tették —, hogy miért 
ábrázolta ennyire jónak, eny- 
nyire tisztességesnek a ma­
gyarokat. (Mint ahogy annak 
idején meg a Hideg napokkal 
kapcsolatban épp az ellenke­
zője merült föl: valóban fa­
siszta nép lettünk volna?) A 
szemrehányásokra azért nem 
lehet sokat adni, mert akik 
a jóság ábrázolása miatt ma­
rasztalják el Fábrit és a fil­
met, épp azt hagyják figyel­
men kívül, hogy már a kiin­
dulópontban ott van ennek a 
jóságnak a kritikája is. A Ba­
lázs József regényeiről ké­
szült tanulmányból kölcsö­
nözve a kifejezést: ott van a 
„lelki szegénység” kritikája 
is, nemcsak a lelki szegények 
szeretetteljes ábrázolása.

Ezért érthetetlen az a 
másutt visszatérő aggodalom 
is, miszerint a tíz nincstelen 
magatartását azonosítaná a 
film a magyarokéval, a ma­
gyar- nemzetével. S hogy 
mennyire szűkös szemlélet 
diktálhatta így — holott az 
aggodalmaskodók szemlélete 
látszik szűkösnek. Mert le­
hetetlent kéme, aki a teljes

magyar valóság ábrázolását 
kémé számon egy olyan fil­
men, amelyik éppen azt 
mondja el, hogy élhettek so­
kan, százezren, millióan, akik 
semmit sem tudtak a teljes 
magyar valóságról. Akiknek 
az élete a létfenntartással, a 
küszködéssel, a nélkülözéssel 
volt egyenlő. Akik csak any- 
nyit tudtak a második világ­
háború idején is, hogy a „né­
pek” háborúznak, s hogy Hit­
ler valami „katonaember”-fé- 
le. Akiknek a tekintetük nem 
terjedt túl a tanya, a falu 
határán. Ezekről — az egyéb­
ként Veres Péter által is 
megörökített — nincstelenek­
ről beszél a film; az ó léte­
zésüket, szerepüket — tisz­
tességüket és jóságukat — tu­
datosítja Ha olyan rétegről 
hoz tehát hírt, amelyikről 
addig nem tudott — vagy 
nem vett tudomást — a 
filmművészek kellő mély­
ségben legalábbis nem ábrá­
zolta, akkor miért a film 
szemléletének szűkösségét 
kell emlegetni? A tényekkel 
való szembenézés helyett!

Fábri Zoltán mint annyi­
szor, most is kitűnő színész­
vezetőnek bizonyult Koncz 
Gábor, Ambrus András, Ge­
ra Zoltán, Bihary József. 
Molnár Tibor, vagy az asszo­
nyok megformálói. Pap Éva, 
Muszte Anna mind-mind re­
mekeltek. Kitűnő Szabó Sán­
dor a német gazda szerepé­
ben, s a debrecenieknek kü­
lön öröm lehet O. Szabó Ist­
ván alakítása. Kondor Ábris- 
ként különösen az álomjele­
netben felejthetetlen.

Márkus Béla

Koncertfilm a televízióban
Szuggesztió címmel ze­

nei portréfilmet készített 
a Magyar Televízió Ka- 
rolosz Trikolidisz görög 
karmesterről. Mint isme­
retes, a televízió II. nem­
zetközi karmesterverse­
nyén Trikolidisz kapta az 
ország szimfonikus zene­
karainak szavazatát, 
ezért — a versenyszabá­
lyok értelmében — egy- 
egy hangversenyüket ve­
zényli ebben a zenei 
évadban. Időrendben elő­
ször a Debreceni MÁV 
Filharmonikusok Zene­
kara szavazott.

A november 14-i hang­
versenyüket és az azt 
megelőző próbákat film­
szalagra rögzítette a te­
levízió stábja A felvé­
telek egy része a MÁV 
Filharmonikusok Zene­
kara próbatermében, vala­
mint a városi sportcsarnok­
ban készült. Műsoron Bruck­
ner I. szimfóniája szerepel. 
Forgatókönyv: Fellner And-

1 ‘ i:I VH-,n
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reá és Szitányi András. Az 
adás időpontja február 19., 
vasárnap 21.35 az 1. műsor­
ban.

Földünk lakosságának! 
napi élelmezésében rendi 
szerepe van a tengeri f 
statisztikai adatok széria 
múlt évtizedben évente >1 
lió tonna halat fogtak I 
a különböző tengerekül 
nokban. Azóta is eg 
emelkedik a világ hälfe 
s az ENSZ Élelmezési 
vezetének (FAO) táva 
szerint az 1980-as évekbj 
ánokból kitermelt hal 
el fogja érni az évi | 
tonnát.

A tengeri halak zsákn 
ban a világ első helyén 
megelőzvén olyan halás; 
hatalmakat, mint Japánl 
jetunió, Kína, az Egye 
mok stb. A Szovjetunió 
hatalmas összeget költ 
tájának fejlesztésére, c|

A Szovjetunió mg 
NDK-beli wismari u| 
KS)

Ukrajnától délre! 
jetunió délnyugati I 
terül el a hányatott I 
mű Moldavai Szovjfj 
lista Köztársaság I 
négyzetkilométernyi I 
tét főleg alacsonyabb 
ság és síkság borítja! 
feltételekkel rendel 
kertészethez, ez. az <1 
az ország címerén« 
motívuma a szőlőfuj 

A történelem sorai 
kök ellen a szomszl 
szóktól remélhették 
met, és 1812 után I 
szághoz csatlakozott! 
tóberi forradalom ul 
szállták a román :r! 
ták, és csak 1940-be| 
hetett vissza a Szc 
hoz.

A fejlett mezöga|

Kisinyovban 
megoldására képei 
foglakozása. (MTI|

Olaszországban | 
van az autógyár 
kei közül nálunk 
FTAT-ok a legisn 
linóban érdemes| 
világ leggazdagab 
mát, amelyet l4 
toltak, de mai ód 
1960-ban helyeztél 
teményben végig f 
a különböző olasl 
történetét. Itt Iá 
az első FIAT- 
1899-ben készült í 
volt. Érdekes az | 
kocsi, amely 19 
bői Párizsba utal 
teg viszontagság [ 

A másik nagy 
tőmárka az Alti 
gyár története láT 
dőlt egy milánói
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Hajó születik
Földünk lakosságának minden­

napi élelmezésében rendkívül nagy 
szerepe van a tengeri halnak. A 
statisztikai adatok szerint az el­
múlt évtizedben évente 55-60 mil­
lió tonna halat fogtak a halászok 
a különböző tengerekben, óceá­
nokban. Azóta is egyenletesen 
emelkedik a világ halfogyasztása, 
s az ENSZ Élelmezési Világszer­
vezetének (FAO) távprognózisa 
szerint az 1980-as években az óce­
ánokból kitermelt hal mennyisége 
el fogja érni az évi 150 millió 
tonnát.

A tengeri halak zsákmányolásá­
ban a világ első helyén Peru áll, 
megelőzvén olyan halászati nagy­
hatalmakat, mint Japán, a Szov­
jetunió, Kína, az Egyesült Állo­
mok stb. A Szovjetunió egyébként 
hatalmas összeget költ halászflot- 
tajának fejlesztésére, ezen belül

elsősorban a legkorszerűbb halász­
hajók és halfeldolgozó hajók elő­
állítására. A hal és halászati ter­
mékfogyasztás a Szovjetunióban 
lényegesen meghaladja a világ leg­
több országának egy főre eső fo­
gyasztását, Japán, Norvégia, Dá­
nia és Svédország kivételével.

A wismari Mathias-Thesen ha­
jógyár nemcsak az NDK-nak, ha­
nem az egész szocialista tábornak 
is egyik igen fontos üzeme. Főként 
halászhajók építésére specializáló­
dott, s e tevékenységét igen ma­
gas színvonalon végzi. Legfőbb 
megrendelője a Szovjetunió; 1971 
óta közel 250 kisebb-nagyobb ha­
lászhajót exportált a gyár a Szov­
jetunióba, mintegy 900 ezer tonna 
űrtartalommal. Az NDK hajóipa 
ra egyébként dinamikusan fejlő­
dik: 1971 és 1975 között 309 ezer 
tonnáról 373 ezer tonnára növel­
ték a hajóépítő kapacitásukat

T ermovíziós kamera
A Szovjetunió megrendelésére készülő halászhajó az 

NDK-beli wismari üzemben. (MTI Külföldi Képszolgálat —
KS)

Betegség esetén betegnek, or­
vosnak első ténykedése a láz 
megállapítása. A test hőmérsék­
letének az emelkedése, amely az 
alapanyagcsere fokozódásának a 
jele, több betegség közönséges 
tünete. A bőr felszínén vagy a 
hajlatokban mért hőmérséklet 
azonban lehetőséget ad arra is, 
hogy különböző területek kerin­
gési zavarait, helyi kóros elvál­
tozásait felismerjük. A klasszikus 
hömérözés az egész test hőfoká­
ra kíváncsi, a modern termográ- 
fiát pedig a helyi hőmérsékleti 
különbségek érdeklik.

Megfigyelték, hogy mellrák fe­
lett a bőrhőmérséklet magasabb, 
mint a normál szöveteknél, és ez 
alkalmassá teszi a módszert a 
rák korai diagnosztizálására. Ha 
a két mell termogrammja azo­
nos (nincs ún. meleg folt) nem 
valószínű daganat jelenléte. 1 C 
foknál nagyobb hőmérséklet-kü­
lönbség esetén viszont felmerül 
a mellrák gyanúja. A kísérletek 
során a mellrákos esetek 95 szá­
zalékában a kóros oldal hőmér­
séklete legalább egy fokkal ma­
gasabb.

Egyéb területeken is segíthet 
a termográfia a rosszindulatú 
daganat felismerésében. Jól hasz­
nálható a baleseti gyakorlatban 
(törések, égés, fagyás), helyi 
gyulladásos folyamatok kiterje­

désének, keringési zavarok nagy­
ságának megítélésében is. A vég­
tagok keringési zavarait pl. 
olyan korán kimutatja, amikor 
egyéb klinikai tünetek még hiá­
nyoznak. Ezzel lehetővé teszi az 
artériabetegségek korai felisme­
rését.

Értékes segítséget adhat a ter­
mográfia a gyógyszerkutatás 
elemzésében: a felvételek jól 
igazolják pl. a nikotin érszükítő 
hatását. Jól megítélhetők segítsé­
gével az átültetett bőr keringési 
viszonyai, az égett és fagyott te­
rületek kiterjedése, a bőrbetegsé­
gek aktivitása, romlása, javulá­
sa. Rosszindulatú festékes anya- 
jegyek termográfia segítségével 
elkülöníthetők a jóindulatú for­
máktól az anyajegy megbolyga- 
tása, tehát szövettani vizsgálat 
nélkül. Termogram segítségével 
már a kéthetes terhesség is fel­
ismerhetővé válhat, később pedig 
a méhlepény pontos helyzetét 
adja meg. Segíthet a magzat 
életjelenségeinek megítélésében 
a méhen belüli élet idején.

Az eljárás nagy előnye, hogy 
semmilyen sugárterheléssel nem 
jár, tehát tökéletesen veszélyte­
len és nem okoz fájdalmat a 
vizsgált személy számára.

Képünkön: Svéd gyártmányú 
termovíziós kamera (MTI Kül­
földi Képszolgálat — KS)

X íejiődő ivloldav
Ukrajnától délre, 

jetunió délnyugati 
terül el a hányatott történel­
mű Moldavai Szovjet Szocia­
lista Köztársaság. A 33 700 
négyzetkilométernyi terüle­
tet főleg alacsonyabb domb­
ság és síkság borítja. Előnyös 
feltételekkel rendelkezik a 
kertészethez, ez az oka, hogy 
az ország címerének egyik 
motívuma a szőlőfürt.

A történelem során a törö­
kök ellen a szomszédos oro­
szoktól remélhették a védel­
met, és 1812 után Oroszor­
szághoz csatlakozott. Az ok­
tóberi forradalom után meg­
szállták a román imperialis­
ták, és csak 1940-ben kerül­
hetett vissza a Szovjetunió­
hoz.

A fejlett mezőgazdasággal

a Szov- ! rendelkező ország elsősorban 
határán nem agrárország. Az ipar — 

beleértve az élelmiszeripart 
is — nemzeti jövedelmének 
több mint a felét állítja elő. 
Cukorgyárait évente 365 
ezer tonna cukor, konzerv­
gyárait évente egymilliárd 
doboz hagyja el, de újabban 
kifejlődött a hűtőberendezé­
sek, a kertészeti gépek gyár­
tása is. Erőteljesen fejlődik a 
cipőgyártás, a műbőrgyártás, 
a selyem- és a textilipar.

A több mint 500 nagy mol­
davai ipari üzem villanymo­
torokat, transzformátorokat, 
elektromos és öntödei beren­
dezéseket, traktorokat, mérő­
műszereket, háztartási gépe­
ket és műszereket gyárt. A 
felnőtt lakosság 70 százaléka 
1940-ben még analfabéta

Modern pamutfeldolgozó 
ban

kombinát fonodája Tyiraszpol-

volt, ma pedig már nincs 
írástudatlan, és a 3,8 milliós 
lakosság egyharmada külön-

Kisinyovban a Politechnikai Intézet az elektronika és az automatizálás feladatainak 
megoldására képez szakembereket. Az intézet második évfolyamos növendékeinek a 
foglakozása. (MTI Külföldi Képszolgálat — KS)

böző oktatási intézmények­
ben tanul.

Kisinyovnak, fővárosának 
432 ezer lakosa van, de hat 
felsőoktatási intézménye, a 
Moldavai Tudományos Aka­
démia, a műszer- és gépgyá­
rak tucatjai fejlődő ipari vá­
rossá avatják. A köztársaság 
második legnagyobb városa 
Tyiraszpol, itt működik a 
Szovjetunió legnagyobb kon­
zervgyára és az egész köztár­
saság tanító- és tanárután­
pótlásáról gondoskodó peda­
gógiai főiskola. Moldavában 
ma már minden 10 ezer la­
kosra tízszer annyi egyete­
met végzett ember jut, mint 
Törökországban és 2—3-szor 
több, mint Angliában, vagy 
az NSZK-ban. 1940-ben ezer 
orvos működött, ma 7400.

HAUSER ARNOLD 
EMLÉKEZETE

A gyászjelentés szavai tömören adták tudtul: 1978. 
január 29-én, életének 86. évében, hosszú betegség után 
elhunyt Hauser Arnold, a Magyar Tudományos Akadé­
mia tiszteletbeli tagja, a leedsi, a Brandeis és az 
ohioi egyetemek volt professzora, akinek művei mo­
numentális tablóban rajzolták fel az irodalom és a mű­
vészet társadalmi genezisét, társadalmi történetét, s aki 
ezáltal mélyen befolyásolta századunk társadalomtudo­
mányi gondolkodását.

Nemrég a magyar televízió képernyője előtt is hall­
gathattuk a világhírű tudós szavait, mégis kevéssé él a 
köztudatban, hogy az irodalom- és művészettörténet e 
nagynevű kutatója magyar származású s a magyar szel­
lemi életben vértezte fel magát azokkal a fegyverekkel, 
amelyekkel sikeresen hódította meg a nyugat-európai 
és az amerikai egyetemek katedráit. Hauser 1892. má­
jus 8-án született Temesvárott, majd ottani gyermek­
évei után a budapesti egyetemen folytatta tanulmányait 
német—francia—filozófia szakon. Hamarosan az olasz 
és angol nyelvet, művészetet és irodalmat is behatóan 
megismerte, s tagja lett annak az ún. „Vasárnapi kör”- 
nek, amelyhez a nagy marxista filozófus, Lukács György 
is tartozott. Barátságuk egy életre meghatározta Hau­
ser szemléletét: a művészeti és irodalmi jelenségeket 
mindig a társadalom valós mozgásának erőterében 
vizsgálta, történelmi meghatározottságukban elemezte. 
Baráti társaságához tartozott többek között Balázs Bé­
la, Bartók Béla, Kodály Zoltán és Szabó Ervin is. Mint 
számos pályatársa, úgy ő is az emigrációt választotta a 
Tanácsköztársaság napjait követő ellenforradalmi rend­
szer éveiben. Előbb Olaszországban és Németországban, 
majd Ausztriában és Angliában élt, mindenütt kihasz­
nálva a lehetőségeket, megtanulva, megismerve vala­
mennyi ország művészeti és kulturális örökségét. Ku­
tatási eredményei végül is monumentális szintézissé áll­
tak össze, s létrejött a nemrég magyarul is megjelent 
kétkötetes mű: A művészet és az irodalom társadalom- 
története (Gondolat, 1969). Módszeréről maga írja egyik 
levelében: „ ... rájöttem a történelmi materializmus 
alapvető szerepére minden históriai kutatásban, és tu­
datára ébredtem annak, hogy művészettörténetet is 
csak társadalmi alapon érdemes írni, és hogy a művé­
szet is csak úgy nyilatkozik meg igazán, ha az ember a 
kultúra egészében látja és megérti a társadalom és a 
történelem egészében való szerepét”.

Nem kevesebbre vállalkozott Hauser, mint az iroda­
lom és a művészetek történetének együttes vizsgálatá­
ra, s ehhez a gazdaság- és társadalomtörténet, valamint 
a filozófia terén elért korszerű eredményeket szinte 
maradéktalanul felhasználta. Egyaránt szembenállt 
azokkal a polgári szellemtörténészekkel, akik a művé­
szetek fejlődését csupán pszichológiai tényezőkre vezet­
ték vissza, de elhatárolta magát a vulgármarxista né­
zetektől is, amelyek közvetlen megfeleléseket konstruál­
tak a művészetek és a termelőeszközök fejlettségi foka 
között. Nagymértékben támaszkodott a marxista tör­
téneti kutatás eredményeire, de teljes mértékben 
mégsem azonosult velük, s a műalkotások vizsgálatá­
ban a történelmi-szociológiai tényező mellett továbbra 
is helyet hagyott, sőt túl sok helyet hagyott a lélekta­
ni és a stílustörténeti meghatározottságnak. A művé­
szeti stíluskategóriákra — reneszánsz, barokk, manie­
rizmus stb. — vonatkozóan számos értékes megfigye­
lést tett, érvényüket azonban- helyenként túlzottan 
kitágította s a történelmi materializmus eredményei­
vel ellentétben történelemfelettivé emelte. E néhány 
tételtől eltekintve azonban hatalmas ívű művészettör­
téneti szintézisének maradandó megállapításait ma 
már egyetlen hasonló jellegű és igényű feldolgozás 
sem hagyhatja figyelmen kívül.

Hauser professzor külön könyvet szentelt elméleti 
álláspontjának kidolgozására. A művészettörténet filo­
zófiája című munkájában módszerének elvi alapjait 
tisztázza, fogalomhasználatát igyekszik indokolni, ob­
jektívebbé tenni, egzaktabb módon körülhatárolni. Bíz­
vást állítható, hogy ez a fejtegetés a hauseri életmű 
„kulcsa”, ennek segítségével válik egyértelműbbé és fo­
galmilag is áttekinthetőbbé előbb említett főműve is, az 
itt tisztázott elméleti alapokra épül irodalmi-művésze­
ti társadalomtörténete.

Közel háromnegyed évszázados alkotói-tudósi tevé­
kenységet pecsételt meg a halál 1978. január 29-én Bu­
dapesten. Élete végén a világszerte ismert tudós haza­
tért londoni otthonából abba az országba, amelyben 
született, s amelyből pályája elindult. A Magyar Tudo­
mányos Akadémia méltán tekintette saját halottjának 
a századunk elején fellépett haladó értelmiségi csoport­
nak egyik utolsó, emigrációba kényszerült, kiemelkedő 
tagját. Szellemi öröksége a miénk, a jövőben rajtunk 
is múlik, hogyan sáfárkodunk vele.

Bitskey István

prás. Az 
íar 19., 

műsor-

Oiaszországban nagy múltja 
van az autógyártásnak, termé­
kei közül nálunk a különböző 
FIAT-ok a legismertebbek. To­
rinóban érdemes felkeresni a 
világ leggazdagabb autómúzeu­
mát, amelyet 1939-ben alapí­
tottak, de mai épületében csak 
1960-ban helyezték el. A gyűj­
teményben végig lehet követni 
a különböző olasz autómárkák 
történetét. Itt látható például 
az első FIAT-motor, amely 
1899-ben készült és 3,5 lóerős 
volt. Érdekes az az Itala gép­
kocsi, amely 1907-ben Peking- 
ből Párizsba utazott — renge­
teg viszontagság közepette.

A másik nagymúltú olasz au­
tómárka az Alfa Romeo. A 
gyár története 1906-ban kezdő­
dött egy milánói javítómtihely-

lyel, ahol a város taxijait tar­
tották karban. Ebből a javító- 
műhelyből nőtt ki többszöri 
névválogatás után az Alfa Ro­
meo gyár, bár az első világhá­
borúig kocsijai nem voltak is­
mertek. 1918-ban versenyko­
csikkal kezdett foglalkozni, egy 
kéthengeres, 6 literes kocsija 
betört az autósport élvonalába. 
Egyik kocsija 1923-ban elérte 
az óránkénti 200 kilométeres 
sebességet. A német gépkocsik 
elleni öldöklő hajszában furcsa 
autók is születtek: az 1935-ben 
gyártott „Alfa Romeo Bimoto- 
re”-nak két hathengeres mo­
torja volt, elől és hátul elhe­
lyezve. A hajtómű a hátsó ke­
rékpárra hatott, de nem tud­
ták biztosan vezetni, nem sike­
rült vele világrekordot elérni. 
Az Alfa Romeo kocsikat szép

formájuk, nagy sebességük 
m(att ma világszerte kedvelik.

Az olaszok harmadik márká­
ja a Lancia. Híres típusa volt a 
Lancia Lambda, négyüléses, la­
pos, alacsony építésű kocsi. 
Drótküllős kerekei, majdnem 
függőleges síkban elhelyezett 
kormánykereke sok vásárlót 
vonzott, olyanokat, akik sze­
rettek „széria” kocsival Is 
nagy sebességgel hajtani. Ké­
sőbb kifejezetten a luxusigé­
nyek kielégítésére törekedtek, 
összeállítottak egy kocsit, ami­
vel a Rolls-Royce-t akarták 
utánozni. Később a személy- 
gépkocsikon kívül teherautókat 
és autóbuszokat is gyártottak.

Képünkön: A legjobb Alfa 
Romeo, a Giuletta. Motorja 1300 
köbcentiméteres (MTI Külföldi 
Képszolgálat — KS)
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Vikiről utcát neveztek el 
Debrecenben

Kálvin János
Már Kálvin fellépése előtt is voltak Franciaországban re- 

formációs kísérletek. Lefévre d’Etaples már Luther előtt, 
1512-ben vallotta a hit általi megigazulást. Mindkettőjü­
ket eretneknek nyilvánították. A Sorbonne és a parlament 
harcolt ellenük. A Sorbonne felkutatta, s a parlament el­
ítélte az eretnekeket. Mikor 1534-ben Párizsban a protes­
tánsok plakátokon kezdték hirdetni tanaikat, I. Ferenc meg­
kezdte üldözésüket

Kálvin János (Cauvin) a francia Svájc reformációjának 
vezéralakja, a református egyház alapítója 1509-ben szüle­
tett Franciaország Noyon nevű városában. Már kora gyer­
mekkorában megmutatkoztak bizonyos jellemvonásai: a 
komor vallásosság és a ridegség. 1523-tól 1528-ig teológiát 
tanult Párizsban, majd jogot hallgatót és a jogtudományok 
doktora lett. Egyik tanára ismertette meg a protestantizmus 
eszméivel, s 1534-ben a protestantizmus híve lett. A Fran­
ciaországban megindult protestánsüldözés miatt menekülnie 
kellett Párizsból. Első vallási tárgyú írásában, mint a pol­
gárság képviselője, nem a katolikus egyházat, hanem a re­
formáció balszárnyát alkotó paraszti-plebejus anabaptistá­
kat támadta (Orleans, 1534), amikor is a lélek halhatatlan­
ságát tagadó plebejus reformátor! felfogással szállott szem­
be. A népi-plebejus reformációt ugyanis ugyanúgy ellenfe­
lének tekintette, mint a katolicizmust.

Franciaországból Báselbe ment, ahol „Tanítás a keresz­
tyén vallásra” (Institutio Christianae Religionis) c. főmű­
vét írta, melyet 1541-ben francia fordításban I. Ferencnek 
ajánlott 1536-ban, 27 éves korában Genfben ismerkedett 
meg Faréi Vilmossal, a genfi protestáns lelkésszel, akinek 
kérésére ott is telepedett le, s „ő lett a genfi polgári fejlő­
dés és a reformációs mozgalom megszilárdításának fő irá­
nyítója”. Genf már ekkor a polgári fejlődés útjára lépett, s 
az eredeti tőkefelhalmozás korát élte. A hatalom a polgárság 
kezében volt, s polgári fejlődés a reformációval kapcsoló­
dott össze. Kálvin az általa szervezett egyházban a reformá­
cióval együtt a polgári fejlődés eredményeit is meg akarta 
szilárdítani. A reformáció tanait népszerű formában írt ka­
tekizmusában foglalta össze. Genfből azonban Farellel 
együtt 1538-ban az újra hatalomra jutott nemesség szám­
űzte, s csak a polgári párt újabb győzelme után: 1541-ben 
(nálunk Buda török kézre kerül!) kerültek vissza véglege­
sen. Ettől fogva Kálvin zsarnoki módon intézte az egyházi 
és világi ügyeket. Szigorú rendszert, világi aszkézist vezetett 
be Genfben. Az egyházi szervezet a világi hatalommal fonó­
dott össze. Kálvin papjai ellenőrizték a polgárok magán­
életét, felügyeltek az erkölcsökre, az üzleti szorgalomra, a 
vallási buzgóságra. Ellenőrzési joguk kiterjedt szinte az em­
beri élet mindenféle megnyilvánulására. Ha valaki „vétke­
zett”, a konzisztórium elé idézték, büntetést mértek rá vagy 
a világi hatalomnak adták át. Az istenkáromlást halállal 
büntették.

Kálvin a más nézeteket vallókat, ellenségeit száműzte, 
vezeklésre kényszerítette vagy máglyára küldte. Máglyán 
halt meg a neves spanyol humanista orvostudós: Servet 
Mihály is. „A keresztyénség helyreállítása” c. műve (1553) 
juttatta máglyára, melyben tagadta a Szentháromság dog­
máját: „Nem egyéb, mint a háromfejű Cerberus kutyáról 
szóló pogányi mítosz feltámasztása.” Servet szembehelyez­
kedett a skolasztikus kereszténységgel, és leginkább Platón 
eszméit vallotta magáénak. Vizsgálódásaiban addig a pontig 
jutott el, amelyből később a deizmus és a racionalizmus in­
dult ki. Lelkiismereti szabadság tekintetében túlhaladta 
Kálvint, aki 40 vádpontot szerkesztett ellene. A pert a kál­
vini egyház irányításával Genf bírósága folytatta le, hiszen 
a világi hatalom feladatai közé tartozott a vallás tekinté­
lyének magóvása is. Kálvin és egyháza védték az államren­
det a kommunisztikus elvek ellen, ugyanakkor az állam az 
egyházat védelmezte.

1553. szeptember 22-én Servet levélben tiltakozott börtö­
néből az embertelen bánásmód ellen: „A férgek élve falnak 
fel és nincs váltanivaló sem ujjasban, sem ingben, akárcsak 
egy gonosztévőnek.” Egy másik levélben így írt: „Kálvin 
részéről indított bűnvádi eljárás miatt tartanak fogva, aki 
engem hamisan vádol.” Faréi bosszúra ösztökélte Kálvint, 
s Servet Mihályt 1553. október 27-én máglyán- elégették.

A reformáció nem kizárólag egyházi reformot jelentett: a 
haladó polgárság helyzetének tükrözője volt. Mint ahogy a 
katolicizmus a feudalizmusnak, úgy a reformáció a feuda­
lizmussal szembenálló új osztályok, rétegek ideológiájaként 
jött létre. Mivel azonban a polgársággal párhuzamban meg­
jelentek a plebejus és más elnyomott, kizsákmányolt dolgo­
zó rétegek nagy tömegei, ezek kezdettől ellenlábasai voltak 
a polgárságnak. Ezért vált a reformáció mozgalma és ideo­
lógiája heterogénné, s ezért alakult ki a reformáció polgári 
és népi-plebejus ága, melyeket egyedül feudálisellenességük 
kapcsolt lazán össze. „A kálvini tanok az eredeti tőkefelhal­
mozás korabeli kisárutermelő polgárság, pénz- és kereske- \ 
delrni burzsoázia társadalmi érdekeit tükrözik”, s polgári 1 
igények vallási köntösben való megfogalmazásai.

SAKK
A múlt század végén, a 

sakkozás romantikus korsza­
kában az egyik legnépsze­
rűbb megnyitás a Királycsel 
volt. Világos gyalogáldozat 
árán erős támadáshoz jutott, 
és a Király csel megnyitású 
játszmák bővelkedtek várat­
lan fordulatokban. A védeke­
zés technikájának fejlődése 
és a klasszikus pozíciójáték 
elterjedése századunkban fo­
kozatosan kiszorította ezt az 
egykor oly kedvelt megnyi­
tást. Azért febukkan a Ki­
rálycsel a versenyeken 
Bronstein és Szpasszkij is 
megjátszotta néha. Általában 
bátor támadó játékosok ve­
szik elő manapság. így kísér­
letezett vele a jugoszláv Pla- 
nicsics is. Ezúttal egy érdekes 
Királycsel megnyitású játsz­
mát mutatunk be.

Planicsics—Gligorics 
Portorozs, 1977 

Királycsel
1. e4, e5 2. 14, ef4: 3. Hf3, 

d6 (Gligorics eltér a modern 
kezeléstől és a védekezés ré­
gi módszerét választja. Szo­
kásosabb itt 3 .. . Fe7, a ki- 
rályszárnyi figurák gyors 
fejlesztésével.) 4. d.4, p5 5. h.4 
(Ezzel a lépéssel világos ha­
talmas bonyodalmat idéz fel. 
Gyakori folytatás e helyen 
5. Fc4 is. ez esetben világos 
kész tisztet is áldozni a tá­
madás fokozása érdekében.) 
5,.. g4 6. Hql (Ez a lépés 

I kissé passzívnak tűnik egy 
támadó szisztémában. 6. Hg5- 

[ re f6! következett volna és 
! 7. Ff4:, fg5: 8. Fg5. Fe7 9 
; Vd2, Fe6 után sötét befejezi 
i a fejlődést és érvényesíti 
j anyagi előnyét. Világos most 
arra törekszik, hogy vissza­
nyerje az f4-en áldozott gya­
logot és az f vonal birtoká­
ban. indítson támadást.) 6 . . . 
Fh6 7. Hc3, Hc6 8. Hqe2, 13 
9. Hf4

bélyeggyűjtőknek

Kiállítási bélyegek Biatlon
mmm Férfias téli sport, a sífutás és 

a céllövés mestereinek vetélke­
dője. 1000 méter magasságban, 
Hochfilzen községben (Tirol) 
rendezik az idei biatlonvilágbaj­
nokságot. A rendező Ausztria 4 
schilling névértékű bélyeget bo­
csát ki, amelyen mindkét ver­
senyág látható. A havas hegyek­
kel gpzdagon megáldott szomszé­
dos ország sokat tett e sportág 
népszerűsítéséért. 1964. és 1976. 
évi osztrák olimpiasorozat egy- 
egy címletén bemutatták a téli 
kéttusaversenyt. Az egyéni és 
váltó számokban 1960 óta nem­
csak világbajnokságot, hanem 
olimpiai aranyat is lehet nyerni. 
A biatlon sok gyakorlást, külön­

váló felhasználásától. Szakmai 
célokra, tehát katalógusokra al­
bumokra, bélyegújságokra stb 
természetesen a tilalom nem vo­
natkozik. Kanada már hosszabb 
ideje hasonló módon őrzi a bé­
lyegkiadványok rajzát.

Újdonságok
A Szovjetunió ötértékű soroza­

ta a korszerűen szervezett posta 
munkáját mutatja be. — Tíz ösz- 
szefüggően nyomtatott bélyegen 
ugyanezt a témát dolgozza fel 
Uruguay. — A jugoszlávok vi­
szont a posta múltjába teklnte- 

‘ nek. Négyértékű sorozatuk első 
címlete bélyeg nélküli levelet áb­
rázol, a második értéken a ion
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A Magyar Posta 1978-ban meg- 
{ emlékezik az országos ifjúsági 

kiállításról, a szocialista, orszá­
gok filatelistálnak szombathelyi 
seregszemléjéről, a CAPEX és 
Prága ’78 bélyeg világkiállítások­
ról. Más országokban is szapo­
rodnak a kiállítási bélyegek. Ka­
nada, az egyik világkiállítás szín­
helye először jelentet meg bélye­
get filatelista esemény alkalmá­
ból és először ad ki blokkot. 
A hagyományok őrzője, az angol 
posta is enged elveiből. Történel­
mi épületek (900 éves Tower, 
Hampton Court, Edinburgh és 
Wales egyik kastélya) képével 
bizonyítják az angol építészek 
kiválóságát. Megjelentetik azon- , 

j ban a négy címletet blokk for­
májában a következő felirattal: 1 
„Nemzetközi filatelista kiállítás, 
London, 1980. Az angol posta el­
ső blokkja.” A PRÁGA ’78 alkal­
mából kiadott sorozatok egész 1 
albumot fognak megtölteni. 
Svájc kevés újdonsággal Jelent­
kezik, de a májusi, Lausanne- 
ban rendezendő kiállítást feltűnő : 
formában adják a filatelista világ ' 
tudtára. Hajókat mutatnak be 
blokkon. Nem tengerjáró óriá­
sokat, hanem a svájci tavak ked­
ves séta- és átkelő járatainak 
motoros vagy már múzeumban 
őrzött gőzhajóit. A 3,30 frank 
névértékű nyolc bélyeget és 
négy szelvényt tartalmazó blok­
kot 5 frankért árusítják. A blokk 
alsó szegélyén 1—6-ig terjedő 
számozás (nyomdai jelzés) lát­
ható, ami a teljességre törekvő­
ket hat példány megvásárlására 
ösztönöz.

iom mm
4
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leges felépítésű versenyzőket kí­
ván, kicsit emlékeztet az öttusá­
ié.

Szerzői
jogvédelem

Az Egyesült Államok 1978. ja­
nuár 1. után megjelenő bélyegeit 
csak az ottani postaigazgatóság 
engedélyével lehet reprodukálni. 
Az intézkedés a rajzok ötletes 
megoldását védi más országok 
bélyegen történő és még inkább 
a kereskedelmi, reklámcélokra

évnél régebbi, de azóta is alig 
megváltoztatott piros levélszek­
rény látható. A befejező címle­
tek az 1900-as évek telefonját és 
az 1850-es évek távírókészülékét 
idézik fel. — A vasút történetét 
Lengyelország 8 értékű sorozata 
beszéli el a gyűjtőknek. 100 év 
mozdonyai és a háttérben közle­
kedési múzeum, vagongyár és 
állomásépületek, köztük a bécsi 
pályaudvar modern csarnoka 
díszítik a bélyegeket. — Üj-Zé- 
land jólétének alapja a korsze­
rű mezőgazdaság. A I0O éve ala­
pított Lincoln egyetemet hat bé­
lyeg köszönti, amelyek egyszerű 
vonalakkal a mezőgazdasági ter­
melés különböző ágazatait szem­
léltetik.

POLSKAPOLSKA

NY
CZABÁN SAMU

A kálvinizmus legjellemzőbb sajátossága a predesztináció 
(eleve elrendelés tana), mely sokirányú ellentmondásossá­
gának egyike. A predesztináció szerint Isten már a világ 
teremtése előtt határozott minden egyes embernek a sorsá­
ról: ki jut kárhozatra és ki idvezül. Ennek boncolgatása 
nem tartozik ide, hiszen mindenféle kísérletezés csak felte­
vésekbe torkollana anélkül, hogy a feltevések káoszában 
világos magyarázatot kapnánk. Annyit azonban elmondha­
tunk, hogy a predesztináció alapján az emberek nem egyen- 
lőek egymással, akár a tőkés társadalomban, vagyis az eleve 
elrendelés tana igazolni látszik a polgári társadalom egyen­
lőtlenségét, „rejtett, ismeretlen gazdasági törvényeknek való 
kiszolgáltatottságukat, melyek egyes embereket felemelnek, 
másokat tönkretesznek”, a predesztináció tana misztikus 
formában tükrözi vissza azt a körülményt, hogy „a kapita­
lista világban a boldogulás, s a bukás mindig ismeretlen, 
ösztönösen működő erőktől függ”. Prédikációban hangzott 
el: „Munkálkodjatok az Istennek, hogy javakban gyarapod­
jatok!” Az üzleti sikert, az anyagiakban való gyarapodást 
tekinthetjük a kiválasztottság jelének is.

Kálvin szemei előtt „egy mérsékelt feudális vagy tőkés 
államforma lebegett”, vallotta a magántulajdon sérthetet­
lenségét, s hirdette az elnyomott tömegek számára a hely­
zetükbe való belenyugvást. Csökkentette az ünnepnapok 
számát, az egyszerű, sötét ruha viselését tette kötelezővé, 
tiltotta a kocsmákat, hazárdírozást, röviden: fokozottabb 
munkára, s nagyobb takarékosságra serkentette híveit. így 
nyomta rá a tőkefelhalmozásra a vallási hitelesség bélyegét. 
Isteni eredetűnek tartotta a monarchikus államformát, s a 
zsarnok uralkodóval szemben sem ismerte el az erőszakos 
fellépés jogosultságát. A nincstelen népi-plebejus tömege­
ket csak a „nép” keretein kívül tudta elképzelni.

1564. május 28-án halt meg. Kívánságára harangszó, gyász­
beszéd, ének mellőzésével egyszerű fakoporsóban, jeltelen 
sírba temették el a Plain Palais köztemetőben. Debrecen­
ben teret neveztek el róla.

Dr. Nyakas László

(Az állás rendkívül bonyo­
lult. most sötét váratlan ak­
cióval átveszi a kezdeménye­
zést.) 9... f2+! 10. Kf2:,
g3+7 (Sötét áldoz most gya­
logot, hogy a megnyíló g vo­
nalon ellentámadásba lendül- 

! jön. Dr. Lasker volt világ- 
j bajnoktól láttunk korábban 
j hasonló elgondolásokat,

ugyanis a támadójátékra ké- 
! szült sakkozónak most véde­
keznie kell és ez lélektani 
hátrányt jelent.) 11. Kq3:,Hf6 

\ 12. Fe2, Bg8+ 13. Kf2. Hg4+ 
14. Fg4:. Fg4: 15. Vd3, Fq7 16. 
Fe3, VdV. 17. Hce2, 0—0—0 
18. Hq3, f5! (Mast már vilá­
gosan látszik, hogy sötét 
előnybe került. Világos kirá- 
lya bizonytalanul áll a tábla 
közepén, sötét pedig máris 
újabb vonalnyitással igyek­
szik matthelyzetet teremte­
ni.) 19. H/5:, Bd/8 20. Hg7 
Vg7: 21. Kel (Világos meg­
próbálja biztonságba helyez­
ni a királyát, de erre már 
nincs ideje, a sötét figurák 
pergőtüze szinte megbénítja 
világos játékát.) 21. .. Hb4! 
22. Vc3, Ve7 23. Vb4: Bf4:! 
(Ef4-re most Ve4: azonnal 
döntene.) 24. Kd2, Ve4: 25. 
Bagl, Ff5! (A döntő hadmoz­
dulat bevezető lépése. Fenye­
get Vc2: és egyúttal megnyit­
ja a g8-on álló bástya útját 
a g3 mező felé.) 26. Vb3, Bq3! 
27. Bh2, Bf2+ és világos fel­
adta. Az f2 bástyát ütni kell, 
arra viszont sötét pár lépé­
sen mattot ad. Például 28. 
Ff2:, Bb3: 29. ab3: Vc2+ 30. 
Kel, Fg4! után a matt véd- 
hetetlen. Gligorics rendkí­
vül dinamikusan szervezte 
meg az ellenjátékot.

A száz éve, 1878. február 
17-én született Czabán Sa­
muról szóló (15. számú sor) 
1912 tavaszán írott költemé­
nyének kérdése:

„Itt volna hát szent” (33. és 
1. számú sor).

Czabán Samu, a rozsnyói 
I csizmadia tanító fia, az 

Állami Tanítók Egyesületé­
nek elnöke állt ki először 
(vízszintes 50. és függőleges 
12.), ő kezdte meg a tanítók 
szakszervezetbe tömörítését.

VÍZSZINTES: (Bekülden­
dő.) 12. Becézett női név. 13 
Régi germán törzs. 14. Nap­
szak. 15. (Beküldendő.) 16 
Kétjegyű mássalhangzó. 17. 
Tagadószó. 19. Esetleg. 21. 
EF. 22. Lakoma. 23. Vízzel 
tisztít. 25. Egyik minisztériu­
munk névbetűi. 27. Forma. 
29. Rajta hát! 31. n. 33. (Be­
küldendő.) 36. Becézett férfi­
név. 37. Neves szovjet sakko­
zó. 38. Egyiptomi Arab Köz­
társaság. 39. Téli sport. 40 
Lám. 42. Római ötszáznégyes. 
44. Fordított határrag. 45. 
Kiváló, pompás. 47. Fölna­
gyít. 48. Testnevelési Főisko­
la. 50. (Beküldendő.) 52. Név­
elő. 53. Csatorna. 55. Rátele­
pedett. 56. Július 3-án van a 
névnapja. 58. Lapos, egyenle­
tes. 60. Azonos betűk. 62. 
Bizományi Áruház Vállalat 
63. Ház kétharmada. 64. 
Ultrarövid hullám. 66. Hatá­
rozatlan számnév. 68. Kicsi­
nyítő képző. 69. Nyomtat­
ványűrlap, adózók részére. 
71. Bagoly.

FÜGGŐLEGES: 2. Szám­
név. 3. Mint a 39. számú sor

Benedek László 
hegedűkészítő 

mester 1922 óta ké­
szít hegedűket. 
Munkássága során 
negyven kiváló he 
gedűt készített 
Kiváló hangsze­
reit határainkon 
túl is jól ismerik, 
A szakma családi 

hagyománnyá 
vált mivel lánya, 
Benedek Noémi 
folytatja a hetven 
öt éves mester 
munkáját. Képűn­
kön: A mester és 
a tanítvány

Filep Tibor
sakkmester

SAKK
HAJDÜ-BIHARI NAPLÓ - 1978. FEBRUAR 19.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 77 ~l
12 □ 13 □ 14 • 15

16 • 17 n 18 • 19 20 • 21

n 22 • 23 24 • 25 26 •
27 28 • 29 30 • 31 32

1 34 35 J
36 • • 37 □ • 38

39 • 40 41 • • 22 43 • 44

• 45 46 • 47 □
48 49 • 50 51 52
53 54 • 55 • 56

5 8 • 59 □ 60 • 67 □
63 m 64 65 • □ 66 67 66

□ 69 70 n 71 □
L 73 J ?

4. Megyeszékhely. 6. Azonos 
betűk. 7. Juttat. 8. Hibázik. 
9. Régi nép. 10. Ezen a napon. 
11. Férfinév. 12. (Bekülden­
dő.) 17. Későn. 18. Alga. 20. 
A győzelem istennője. 22. 
Rózsafajta. 23. Jelenleg. 24. 
Légmozgás. 26. Istentisztelet. 
28. Becézett férfinév. 29. Lant 
fele. 30. Rangjelző. 32. Illat. 
34. Villamoskocsiszín. 35. 
Tessék! (Fölkiáltás, mutat­
vány végén.) 40. Arab állam. 
41. Arab fejedelmi cím, 42. 
Pusztított 43. Szavazat 46.

Névelős ruhadarab. 47. író­
eszköz. 49. Párkány alatti 
domborműves mező. 51. Me­
neszt. 52. Toktermésű nö­
vény, névelővel. 54. Indíték. 
57. Folyó a Szovjetunióban 
59. Királyi szék. 61. Melyik 
helyre. 64. Vissza: üreg. 65. 
Víz feletti átkelőhely. 66 
Kemencelyuk. 67. Kinek a tu­
lajdona. 69. Ezüst vegyjele. 
70. Vonat eleje. 71. Kicsinyí­
tő képző. 7. Kripton vegyje­
le. 73. K.

A megfejtés beküldendő
III. 2-ig.
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Kiegésq
Egyre jobban kezd | 

amelyet nemcsak egy 
hatunk belőle egész kil 
szés szerint illesztheti 

A kiegészítő elem eil 
elem; a nyitott egység .f 
timéter méretű. Készül 
lapból — ez esetben a J 
de készülhet 10 mm v| 
anyagból egyszerűbb I 
használhatunk XYL/J 
festéket. Ez utóbbi md 
tollyal, vagy hengerrel 
val, zongorapánttal feil 

Készíthetünk fiókos! 
szerinti magassággal. | 
lemben kapható ..műsl 
krómozva. Az elkészíti 
meztartónak, függőlegj 

Alábbiakban több 
1., 2. ábrán a legegyszl 
a 3. ábrán sorba helyei 
juk be az elemeket. í* 
mek, esetleg csavarra 

Aki szeret barkácso| 
szító bútorelemeket

Rodolfó, aki 
honában még n 
és kellékgyűjter 
kön kártyatrükt

Mind
Barkácsoló olvasói 

gyeimébe ajánljuk 
ügyes, guruló asztalid 
lyet több célra is feli 
hatunk. Elkészítéséi] 
nagyobb, négy kisebj 
kalap, szög, valamii 
kis gurulókerék szűk] 

Az 1. sz. ábrán fe| 
ben látható az álló 
helyezési formája, a 
rán felső- és oldaliad 
sz. ábrán pedig kész] 
ban mutatjuk be.

Az asztalt többfé| 
csinosíthatjuk. Ha 
hér deszkából készül] 
hatjuk eredeti álla 
esetleg színtelen laki] 
nyan, kétszer áthúzh] 

Jól mutat színes 
fehér, sárga — oil 
kel, majd lakkal bevl 
két szín variációja ij 
lehet.

Még egyszerűbb é| 
tős megoldás, va 
modern — faerezet I 
mintájú stb. — tapl 
ral bevonni ponto] 
minta szerint a 
méretű lapokat
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Kiegészítő bútorelem
Egyre jobban kezd elterjedni ez a praktikus bútordarab, 

amelyet nemcsak egy egységnek lehet kiképezni. Csinál­
hatunk belőle egész kiegészítő bútorcsaládot, amelyeket tet­
szés szerint illeszthetünk egymáshoz.

A kiegészítő elem első tagja mindig a legegyszerűbb alap­
elem; a nyitott egység. A mi javaslatunkban 38X38X48 cen­
timéter méretű. Készülhet 20 mm vastag lécbetétes panel­
lapból — ez esetben a vágott felületeket élkeményfázni kell, 
de készülhet 10 mm vastag rétegelt lemezből is. Ebből az 
anyagból egyszerűbb az összeszerelés, felületkezelésnek 
használhatunk XYLADECOR pácot, színes Wallkyd fedő­
festéket. Ez utóbbi mosható. Felhordható ecsettel, szórópisz­
tollyal, vagy hengerrel. A nyitott egységet lezárhatjuk ajtó­
val, zongorapánttal felfüggesztve.

Készíthetünk fiókos egységeket 3 vagy 4 fiókkal, tetszés 
szerinti magassággal. Húzófülnek nagyon szép a kereskede­
lemben kapható „műszer húzófül”, amely hajlított gömbvas, 
krómozva. Az elkészített nyitott alapelemet variálhatjuk le­
meztartónak, függőleges osztások elhelyezésével.

Alábbiakban több összeállítási variációt mutatunk be. Az 
1.. 2. ábrán a legegyszerűbb 2 egységet raktuk egymás mellé, 
a 3. ábrán sorba helyezve, a 4. ábrán sarokba helyezve mutat­
juk be az elemeket. Egymás tetejére is helyezhetők az ele­
mek, esetleg csavarral szükséges egymáshoz rögzíteni őket.

Aki szeret barkácsolni, egyedül is megcsinálhatja a kiegé­
szítő bútorelemeket.

M. Hornicsek Erika

Szikével 
a kövérség ellen

Súlyosan elhízott emberek számáról hivatalos adat 
nem ismeretes, de körülnézve mindenfelé találkozha­
tunk velük. Ügy tartják, ha az ember 100 centiméter 
feletti magasságát kilókban cipeli, elmondhatja: ideális 
a testsúlya. Ám vannak akik ennek majdnem kétszere­
sét viselik. És szinte minden esetben eredménytelenül 
próbálkoznak különböző fogyasztó teákkal, fogyókúrák­
kal, pszichoterápiával, netán gyógyszerrel. Nem tud­
nak lefogyni.

Az elhízottak viszont könnyen megbetegednek, gya­
kori közöttük a szív- és érrendszeri, a légzőszervi, va­
lamint a májpanaszokkal küszködő. Átlagéletkoruk 
alacsonyabb, teherbíró képességük lecsökken, szűnni 
nem akaró gúnyolódás célpontjaivá válnak, nehezen il­
leszkednek be a közösségbe.

Ezért is keltett nagy érdeklődést az az előadás, me­
lyen a Pécsi Orvostudományi Egyetem II. sz. Sebészeti 
Klinika munkatársai arról számoltak be, hogy sebészi 
módszerrel meg tudják akadályozni a súlyos elhízást. 
Erről beszélgetünk dr. Pongrácz Gyula adjunktussal.

— Évtizedekkel ezelőtt megfigyelték, a vékonybél 
nagyobb részének betegség miatti eltávolítását túlélték 
az emberek. A következő súlycsökkenés bizonyos idő 
után állandósult, a megmaradt rész alkalmazkodott az 
új helyzethez.

— Szakmai körökben mégis nagy vitákat vált ki a 
beavatkozás. Önök is csak egy éve végezték el az első 
ilyen jellegű műtétet.

— Most érett meg az idő arra, hogy beavatkozzék a 
sebész. Kitágultak a vizsgálati módszerek, pontosan 
mérhető: hogyan szívódik fel az anyag a bélrendszer­
ben. Nem szokványos műtétről van azonban szó. Ép­
pen ezért alapos röntgen, laboratóriumi, pszichiátriai 
vizsgálat és mindenre kiterjedő előkészítés után mű­
tünk csak. Ez nem plasztikai műtét, hanem megelőző 
beavatkozás.

— Mi a lényege?
— Kiiktatjuk a vékonybél jelentős szakaszát és a 

rendszerből megmaradt részt összekötjük. Ezáltal csök­
ken a felszívó felület nagysága. Nem visszafordíthatat­
lan állapotot hozunk létre. Túlzott fogyás esetén ismét 
működésbe hozható a teljes bélrendszer.

A Pécsi Orvostudományi Egyetem II. sz. Sebészeti 
Klinikáján ilyen műtétet eddig három emberen hajtot­
tak végre. Mindhárman meghatározott időközönként je­
lentkeznek kontrollra. És bár a rendszeres vizsgálato­
kon kívül a beavatkozást követő hetek kissé kényelmet­
lenek, azt mondják: újjászülettek.

Horváth Teréz
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KÜLÖNÖS
LÁMPABURÁK

A hangulatos szobabelsők 
kialakításánál jelentős sze­
rep jut a világító testeknek.

A készen kapható lámpák 
legtöbbje megfelel a világí­
tási célnak, de széria jellegé­
nél fogva nehezebben szol­
gálja az otthon barátságos 
jellegét. Vállalkozó kedvű, 
barkácsolni szerető olva­
sóinknak ezért néhány, mun­
kaigényes, de egyszerű tech­
nikával elkészíthető lámpa­
burát ajánlunk.

Az elsőnek említett bura 
alapanyaga kissé szokatlan: 
parafadugó. Az amúgy talán 
hulladékba kerülő dugó ol­
csó és megmunkálása is 
könnyű. A belőle készíthető 
félgömb vagy háromnegyed 
gömb alakot mintázó lámpa­
bura igen eredeti hatású. Ha 
türelemmel, szépen illeszt­
jük egymás mellé, még az 
iparművészeti alkotásokkal is 
fölvehet! a versenyt.

Miután a parafadugó mé­
rete nem nagy, vásárolnunk 
kell belőle párszáz darabot, 
vagy kicsit elhalasztva a ki­
vitelezést össze kell gyűjteni 
nagyobb mennyiséget. A 
lámpabura csak akkor lesz 
szép, szabályos gömb alakú, 
ha a dugók egyforma nagy­
ságúak. Gömb alakba való 
elrendezésüket a dugók kül­
ső alakja teszi lehetővé, 
mely minden esetben enyhén 
kúpos.

A parafadugókon kívül 
szerezzünk be technokol-

1
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Február a kiskertben

RODOLFO „MŰHELY •99

Rodolfó, aki több mint ötven éve tartja ámulatban nézőközönségét, ott­
honában még ma is naponta rendszeresen gyakorol. Híres bűvészkönyv- 
és kellékgyűjteményének büszkesége 800 könyv és 457 féle kártya. Képün­
kön kártj’atrükk, próba a tükör előtt

A gyümölcsfák még mindig nyugalomban vannak, de ez már nem 
a mély, hanem a kényszernyugalom időszaka. Amennyiben január 
hónapban nem végeztük el a kéregkaparást és egyéb mechanikai 
munkákat, akkor ezt már tovább nem halogathatjuk.

A felesleges ágakat azért is nagyon lényeges még most eltávolí­
tani, mert ezáltal lemosó permetezésnél már permetléanyagot tu­
dunk megtakarítani.

Amennyiben a hónap vége felé az időjárás engedi, akkor az al- 
mntermésűeken és csonthéjasokon, a termőkaros orsókon és sövé­
nyeken elvégezhető a termőrészifjító metszés.

Ritkítsuk a csonthéjas gyümölcsösök besűrűsödött részeit is. Ok­
vetlen távolítsuk el a kaliforniai pajzs tetű telelő lárváival borított 
vesszőket és gallyakat. A nagyobb sebzés! felületeket kenjük be 
fasebkátránnyal vagy oltó viasszal.

A ribizke- és köszméte bokrainknál ugyancsak tőből távolítsuk el 
a kaliforniai pajzstetű lárváival fertőzött vesszőket. Lényeges to­
vábbá, hogy ha lisztharmatfertőzést észlelnénk, akkor a fertőzött 
részeket szintén vágjuk ki és égessük el.

Február hónapban kell befejezni az őszről elmaradt talajmunká­
kat.

Még az ősz folyamán fertőtleníteni kellett az európai simavesz- 
szőket és az oltás előtt szedett alanyvesszőket. Februárban, illetve 
márciusban — oltás előtt — ne feledkezzünk meg az újabb fertőt­
lenítés szükségességéről. A tavaszi ültetéshez már most kell gon­
doskodni az oltványok beszerzéséről. A szőlő telepítéséhez — a faj­
ták kiválasztásánál — törekedjünk arra, hogy korai és késői érésű 
szőlő is legyen a kiskertben. így folyamatosan „szüretelhetünk”.

Szabad földön már vethetjük a győkérzöldséget és a zöldborsót.
A sárgarépa- és a petrezselyemmag egyenletes kelésének biztosítása 
érdekében nagyon fontos a magok csávázása. A csávázási Ortho- 
ciddal (30 mg 1 dkg mag) végezzük.

Fagymentes száraz időben, a gyepet 2 cm vastagságban terítsük 
be komposzttal. Egy köbméter komposzthoz adjunk három kilo- rajta 
gramm szuperfoszfátot és egy kiló kálisót. Az elteregetett anyagot 
gereblyével finoman ütögessük be a talajba. Nagyon vigyázzunk, 
nehogy a gyep gyökérzetét megsértsük. <K. K.)

rapidet, esetleg palma-rekord 
ragasztót, valamint a dugók 
átmérőjénél legalább 3—4 
mm-rel kisebb keresztmet­
szetű fúrófejet.

Ezután nekiláthatunk a 
bura elkészítésének. Először 
kirakjuk a bura kezdő körét 
oly módon, hogy a dugókat 
szorosan egymás mellé il­
lesztjük, ebből megláthatjuk, 
mekkora lesz majd a bura. 
Következő lépésben az egy­
mással illeszkedő felületeket 
bekenjük ragasztóval, ehhez 
a művelethez használjunk 
pálcikát vagy ecsetet. Várjuk 
meg, amíg egy-egy összeil­
lesztett szakasz megköt. A 
körkörösen egymás fölé he­
lyezett parafák lassan kiad­
nak egy félgömböt, már ez az 
alakzat is esztétikus, a lám­
pakörtét is eltakarja, de ha 
kedvünk van, folytathatjuk a 
műveletet, immár a kezdő­
körtől lefelé. A háromnegyed 
gömbnyi burába alulról he­
lyezzük el az elektromos sze­
relvényt (zsinór, foglalat, iz­
zó) a zsinór, mellyel a füg- 
gesztést is megoldjuk, legyen 
kör keresztmetszetű elektro­
mos vezeték.

A másik, kissé bohólqá- 
sabb világítótest a spárga­
bura. Első olvasásra tán me­
rész állításnak tűnik, hogy 
akár a színes műrafia, akár 
a szőnyegfonal esetleg vé­
kony spárga is alkalmas le­
het lámpabura készítésére. 
Természetesen itt is nagy 
szerep jut a ragasztónak. Ez 
esetben a vízben oldható ta­
pétaragasztónak — mert 
ezen keresztülhúzva válik al­
kalmassá a spárga a fölteke- 
résre —, valamint egy hibát­
lan léggömbnek.

A léggömböt felfújjuk és 
lehelet finoman átkenjük ba­
baolajjal, majd az előkészí­
tett ragasztón áthúzott spár­
gát körkörösen addig teker­
jük a léggömbre, míg azon 
egy-két négyzetcentiméter­
nél nagyobb üres felület nem 
marad. A spárga föltekerésé- 
re két mód kínálkozik: az el­
ső esetben fölfüggesztjük a 
léggömböt és a spárgát rá­
tekerjük, a második esetben 
két kezünk közé fogva a 
luftballont igyekezzünk mi­
nél gyorsabban forgatni 
(úgy, hogy a spárga a gömb 
minden pontját egyenletesen 
fedje). A ragasztó száradá­
sára hagyjunk legalább más­
fél napot. Ezután a léggöm­
böt leeresztjük és kihúzzuk 
az immár kemény, szilárd 
burából. Vágással tetszés 
szerinti nyílást készíthetünk 

az elektromos szerel­
vényeknek.

Rajz, szöveg: 
Csáky Ida

Mindenes asztalka
Barkácsoló olvasóink fi­

gyelmébe ajánljuk ezt az 
ügyes, guruló asztalkát, ame­
lyet több célra is felhasznál­
hatunk. Elkészítéséhez két 
nagyobb, négy kisebb desz­
kalap, szög, valamint négy 
kis gurulókerék szükséges.

Az 1. sz. ábrán felülnézet- 
ben látható az álló lapok el­
helyezési formája, a 2. sz. áb­
rán felső- és oldallappal, a 3. 
sz. ábrán pedig kész állapot­
ban mutatjuk be.

Az asztalt többféleképpen 
csinosíthatjuk. Ha szép fe­
hér deszkából készült, hagy- : 
hatjuk eredeti állapotában, 
esetleg színtelen lakkal véko­
nyan, kétszer áthúzhatjuk.

Jól mutat színes — piros, 
fehér, sárga — olaj festék­
kel, majd lakkai bevonva, sőt 
két szín variációja is hatásos 
lehet.

Még egyszerűbb és tetsze­
tős megoldás, valamilyen 
modern — faerezetű, tégla­
mintájú stb. — tapéta papír­
ral bevonni pontos szabás­
minta szerint a különféle 
méretű lapokat.

AVASALÁS FORTÉLYAI

Az így elkészült asztalká­
nak többféle funkciója lehet: 
felhasználhatja a gyerek, a 
tanulás során füzeteit, köny­
veit, rajzeszközeit tartva raj­
ta, de a játékszereknek is 
megfelelő ez a kis alkalma­
tosság. Éppenígy tarthatunk 
rajta * újságot, 1—2 könyvet, 
szemüveget, kézimunkakosa­
rat, varróeszközöket stb. S 
ha vendégek jönnek, rátehet- 
jük a poharakat, üveget, sü­
teményes vagy gyümölcsös 
tálat is.

B. K.

Nem mindegy, hogy a vasalást milyen munkaeszköz­
zel végezzük. Legjobb a hőfokszabályozós vasaló, mert 
a kívánt hőfok a szabályozótárcsával beállítható asze­
rint, hogy milyen textíliát vasalunk (pamut, gyapjú, 
nylon, selyem, műszállal kevert stb.). A vasalási sor­
rend: előbb a műszálas anyagokat vasaljuk, aztán a 
magasabb hőfokot igénylő ruhadarabokat.

A háziasszonyok egy része idegenkedik a könnyű sú­
lyú hőfokszabályozós vasalótól, mert azt hiszi, hogy 
csak nehéz vasalóval lehet szép simára vasalni a ruha­
neműt. Ez tévedés, mert a ruha simasága elsősorban a 
vasaló hőmérsékletétől függ. A hőfokszabályozós vasa­
ló nagy előnye, hogy állandóan^ egyforma hőmérsékle­
ten tartható, így nem fordul elő, hogy túlságosan fel- 
melegszik és megpörköli az anyagot.

Egyes ruhadarabokon találunk olyan címkét, amely­
re rajzolt vasalón feltüntetik, hogyan kell eljárnunk. 
Ezt az útmutatást pontosan tartsuk be. Az áthúzott va­
saló azt jelenti, hogy nem szabad vasalni az anyagot. 
Ha a vasalóban számot tüntetnek fel, akkor arra a hő­
fokra állítsuk be a vasalót. És most néhány tanács, 
amely megkönnyíti a vasalás nem is olyan könnyű 
munkáját...

Az a háziasszony, aki takarékoskodik az erejével, ül­
ve vasal. Ehhez szükséges egy megfelelő méretű ma­
gas szék, jó erre a célra egy magasabb konyhai ülőke 
is.

Azokat a holmikat, amelyeket nedvesíteni kell (ágy­
nemű asztalnemű, keményített holmik, köpeny, ing 
stb ), vasalás előtt néhány órával permetezzük be. 
A nedves ruhaneműt csavarjuk nagyobb törülközőbe. 
A benedvesített ruhát ne hagyjuk sokáig állni mert 
könnyen bepenészedik, szürkésfekete pettyek keletkez­

nek rajta. Ha nem tudjuk másnapig kivasalni, inkább 
újra szárítsuk meg, és vasalás előtt ismét locsoljuk be. 
Nem kell benedvesíteni a selyem, a gyapjú, a trikó, a 
műszálas holmikat. A finom fehérneműt nedves törül­
közőbe csavarjuk és langyos vasalóval vasaljuk.

A kötött holmikat nedves ruhán keresztül vasaljuk. 
A vasalót nem szabad a ruhára rányomni, inkább csak 
gőzöljük fel. A nyirkos ruhát azután szárítsuk meg. 
A műszálas anyagokat szárazon vasaljuk, „nylon” jel­
zésre beállított hőfokon. A bársonyt nem kell vasalni. 
A bársonyruhát vállfára a kád fölé akasztjuk, és^ a 
kádba forró vizet engedünk. A felszálló gőztől a bár­
sony kisimul, majd a ruhát száraz helyiségben megszá­
rítjuk. A frottír anyagot sem célszerű vasalni. A se­
lyem holmikat a visszájukon vasaljuk, így a selyem 
visszakapja eredeti fényét (a színén vasalva túlságosan 
kifényesedik). A férfinadrágokat vizes ruhán keresz­
tül vasaljuk, de először szépen igazítsuk formára. 
A kordszövetből készült nadrágba nem vasalunk élt, 
visszájára fordítva vasaljuk, alá sima törülközőt te­
szünk A férfizakót vagy kosztümkabátot Ujjafán va­
saljuk, vagy tömjük ki a kabátot belülről vasalóván­
kossal. Vasalás közben a gombok, cippzárak fölött ne 
toljuk át a vasalót, mert egyrészt ezek felsérthetik a 
vasaló alját, másrészt a vasaló is tönkreteheti a gombo­
kat, cippzárat.

A benedvesített és kivasalt ruhákat ne tegyük azon­
nal a szekrénybe, hanem hagyjuk egy-két órán át szá­
radni.

A vasaló tisztítása: az alját olajjal bekenjük, majd 
sóval vagy nagyon finom homokkal lesúroljuk, leöblít­
jük, és szárazra töröljük.

(F. K.)
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CENTRUMHÉTFG
ETA porszívó,
308 Sokol rádió,
RA 4311 sztereó rádió, 
Favorit villanyborotva, 
vasalóállvány, 
szobalétra.

A Hajdú megyei Állami Építő­
ipari Vállalat felvételié keres 
könnyügépkenelőt, autóvillamos­
sági szerelő, asztalos, kőműves, 
ács. vasbetonszerelő, lakatos, he­
gesztő, villanyszerelő, bádogos 
szakmunkásokat, valamint beto- 
nozókat, kubikosokat, segédmun­
kásokat. Jelentkezés a munkaerő- 
gazdálkodáson. Debrecen, Kálvin 
tér 1L

A Hajdú-Bihar megyei Állat- 
forgalmi és Húsipari Vállalat 
felvételre keres gyakorlattal ren­
delkező pénztárost, pénzügyi elő­
adót és számlázőt. Jelentkezés a 
vállalat munkaügyi osztályán, 
Debrecen, Vágóhíd u. 9. sz.

A TITASZ V. debreceni üzem- 
igazgatósága alkalmaz műszaki 
ellenőri munkakörbe gépésztech­
nikusokat, gyors- és gépírókat, 
bérelszámolásban jártas közgaz­
dasági technikusokat vagy szak­
középiskolásokat. Jelentkezni le­
het': Debrecen, Mikepércsi út 1. 
sz., a személyzeti vezetőnél.

Gyógyszergyártó és -előkészí­
tő munkakörbe férfi dolgozókat 
vegyésztechnikusokat, vegyipari 
szakmunkásokat, üzemi betaní­
tott és segédmunkásokat, csősze­
relőket. felvonószerelőket, kazán­
kezelőt, géplakatos, karbantartó 
segítőket, energiaügyeletest — 
gépipari technikumi vagv szak­
középiskolai végzettséggel — 
anyagmozgatókat, takarítónőt. 16 
évet betöltött fiatalkorúakat 
azonnali belépéssel felveszünk. 
BIOGAL Gyógyszergyár. Debre­
cen. Pallagi út 13.

Viz-, gáz- és villanyszerelési 
anyagismerettel rendelkező rak­
tárost felveszünk. „Építőipar 
109 648" jeligére a Hirdetőbe.

Vizsgázóit darukötözőt és teher­
gépkocsi-rakodókat felvesz a 
Debreceni Építőipari Szövetkezet, 
Monostorpályi út 5—7., gépkocsi­
előadónál.

önálló csoportvezetői munkakör 
ellátására egyetemet vagy főis­
kolát végzett közgazdászt felvé­
telre keres az Ingatlankezelő és 
-közvetítő Vállalat. Munkabér 
megegyezés szerint, pályázatokat 
a személyzeti és oktatási osztály­
ra kérjük beküldeni, Péteríia u. 
25. sz.

APROHIRDETESEK

Eladó Kishegy esi út 143. 
számú ház. Érdeklődni 
Kishegyest út 258. szám

Kertes, szoba-konyhás, 
beköltözhető házrész el­
adó. Leveleket „Csapó­
kért 109 494” jeligére a 
Magyar Hirdetőbe kérjük

LAKÁS
Yennek szövetkezeti 2 

és fél szobás, vagy csa­
ládi házat magas tör­
lesztéssel, OTP-hátralék- 
kal is. Ajánlatokat cím­
mel együtt „Budapest" 
jeligére kérek.

Kétszobás, gázfűtéses, 
déli fekvésű, nagyerkélyes 
tanácsi lakásomat elcse­
rélném budapesti hason­
lóra, vagy kisebbre. Ér­
deklődni hétköznap du. 5- 
től, vasárnap egész nap. 
Cím: Debrecen, Dienes 
J. u. 21. III. 14., Vizer.

Elcserélem szoba-kom­
fortos tanácsi lakásomat 
debreceni hasonlóra.
Minden csere érdekel. 
Hajdúnánás, Bocskai u. 
79

ÁLLÁS

Nyugdíjas tanítót, kere­
sek számtan korrepetá­
lásra nyolcéves kislányom 
mellé hétvégeken. Cím: 
Csemete u. 5. VI. 38

Építőiparban múszaki 
adminisztrátorként elhe­
lyezkednék. „Kezdő, de 
lelkes” jeligére a kiadó­

ig hónapos kortól gyer­
mekgondozást lakásomon 
vállalok Domokos L. u. 
11. fszt. 4

ALBÉRLET

Fiatalember albérletet 
keres.. „Egyedülálló” 
jeligére a kiadóba.

Két lány albérletet ke­
res, főbérlő nélküli előny­
ben. „Otthon” jeligére a 
kiadóba

BÚTOR

Magyar népi stílusban 
készült tölgyfa étkező­
garnitúra eladó. Petőfi 
tér 17. III. 10.. Czeglé- 
diné.

Mindenféle szép bútor 
vétele és eladása. Arany 
János u. 13. Telefon: 
11-896.

HÁZASSÁG

30 éves. elvalt, gyer­
mektelen. jól kereső 
szakmunkás megismerked­
ne házasság céljából csi­
nos, molett nővel. Egy. 
két gyermek nem aka­
dály. „Szerelem” jeligére 
a kiadóba.

39 éves, 178 cm magas, 
elvált ember, több szak­
mával megismerkedne há­
zasság céljából 170—175 
cm-ig, elvált, gyermekte­
len hölggyel 35 évesig. 
Lakás megoldható. Leve­
leket „Orgona” jeligére 
a kiadóba.

Fiat 1500-as jó álla­
potban bontva vagy 
egészben eladó. Irányár 
10 000 Ft. Csáthy u. 33., 
Szabadságtelep.

ÁLLAT

Fajtagyoztes német ju­
hász kutyák kölykei rész­
letfizetésre eladók. Béké­
si Mihály, 5500 Gyoma, 
Kossuth u 13

EGYÉB
Társashazhoz társként 

jelentkezem. Részletes 
tájékoztatást „Debrecen" 
jeligére kérek.

Jó állapotban levő mély 
gyermekkocsi eladó. Deb­
recen, Tanácsköztársa­
ság útja 52 I. errj. 2.

Díszhal, díszmadár 
szaküzlet megnyílt Deb­
recen, Simonyí ut 17.

Gázgyújtótöltés, -javí­
tás, -szelepelés. Dimitrov 
u. 5. írógép, számológép, 
sokszorosítógép javítása. 
Ludmán, telefon: 14-780.

n

Hajdú-Bihar megyei 
TANÁCSI 
ÉPÍTŐIPARI 
VÁLLALATtill

ÁLLANDÓ HAJDÚBÖSZÖRMÉNYI MUNKAHELYRE
felvételre lens:
kőműves, ács, vasbetonszerelő, 
víz- és hőszigetelő 
szak-, betanított 
és segédmunkásokat, 
kubikosbrigádokat.

JELENTKEZÉS:
Hajdúböszörmény, Kinizsi tér 1. szám 
és Debrecen, Simonffy utca 34. szám.

Dolgozókat alkalmaznak
A görbeházi Béke Mgtsz gya­

korlattal rendelkező mezőgazda- 
sági gépész üzemmérnököt, vagy 
mezőgazdasági gépész technikust 
felvesz. Fizetés megegyezés sze­
rint. Lakást egyelőre nem tu­
dunk biztosítani. Jelentkezés: 
Horváth István tsz-elnökhelyet- 
tesnél, 4075 Görbeháza, Böször­
ményi út 2.

A Gabonaforgalmi és Malom­
ipari Vállalat, Debrecen, Híd u. 
16. sz. alatti telephelyére fizikai 
munkára rakodókat keres. Je­
lentkezni lehet a fenti címen, 
3—15 óráig.

A Debrecen 1. sz. Postahivatal 
(Hatvan u. 5—7.) tisztviselői mun­
kakörbe felvesz dolgozókat. Je­
lentkezés a hivatal munkaügyi 
előadójánál.

Az ebesi Vörös Csillag Mg, z 
dolgozókat alkalmaz az aláő li 
szakmákba: kőműves, ács és épí­
tőipari segédmunkás. Jelentkezn' 
lehet a termelőszövetkezet köz­
ponti irodájában. Ebes. Rákóczi 
u. 12. sz.. hétfő, szerda, pénteki 
napokon 8-tól 10-ig.

A TITASZ V. debreceni kiren­
deltsége felvesz 8. általános isko­
lai végzettséggel rendelkező férfi 
pénzbeszedőt. Jelentkezni lehet: 
Debrecen, Batthyány u. 17—19.

A TITASZ V. debreceni üzem- 
igazgatósága felvesz hálózatszere­
lési munkára villanyszerelőket, 
betanított és segédmunkásokat, 
raktári segédmunkásokat, vala­
mint 8. általános iskolai végzett­
séggel váltószolgálatba betanuló 
kazánkezelőket. Jelentkezni le­
het: Debrecen, Mikepércsi út 1., 
munkaügyi csoport.

Száliítósvezetöt
legalább 5 éves gyakorlattal és felsőfokú szállítási 

tanfolyammal

felveszünk
A pályázatot, fizetési igény megjelöléssel 

„GÉPJÁRMŰ 78. — 109 164” 
jeligére a Magyar Hirdetőbe kérjük.

DEBRECEN ÁRUHÁZ
w

SZÜLŐK FIGYELMÉBE!

Bébi, lányka, bakfis

tavaszi kabátok
február 20—28-ig

40—50%-ŐS ÁRENGEDMÉNNYEL.

Régi ár Üj ár

Bébi kabát 295,— 198,—
Lányka kabát 470,— 298,—
Bakfis kabát 1120,— 490,—

KERESSE FEL ÁRUHÁZUNK 

KONFEKCIÓ OSZTÁLYÁT!

A I 1 A

Debrecen, Csapó u. 28—32.

Könnyűipari vállalat 
anyag-áruforgalmi 

osztályára

OSZTÁLYVEZETÖ-
HELYETTESI

MUNKAKÖRBE
középfokú végzettséggel, 

szakmai gyakorlattal 
rendelkező 

dolgozót alkalmaz.
Jelentkezéseket a Magyar
Hirdetőbe írásban kérjük 

végzettség, fizetési 
Igény megjelölésével 
„Könnyűipar 109 151” 

jeligére.

F'tiiwieires

freies

A DEBRECENI MÁV 
JÁRMŰJAVÍTÓ üzem 

gyors- és gépírókat, 
lakatosokat, 
heg es xtőket, 

festőket és mázolókat, 
tűzikovácsokat és 
segédmunkásokat.

8. általános iskolát végzett, vagy végzős fiúkat, 
kollégiumi elhelyezéssel

malomipari szakmunkástanulónak
felveszünk.

A jelentkezési lapot: Mezőgazdasági és Élelmiszeripari 
Szakközépiskola és Szakmunkásképző Intézet. Székesfehérvár, 

Ady E. u. 17. címre kell küldeni.

A tanulói ösztöndíjon túl de a tanulmányi eredménytől függetlenül 
400—500 Ft havi társadalmi ösztöndíjat fizet vállalatunk. 

Teljes ellátást, útiköltséget, munkaruhát biztosítunk.

Érdeklődni lehet levélben, vagy személyesen a
HAJDÜ-BIHAR MEGYEI

GABONAFORGALMI ÉS MALOMIPARI VÁLLALAT
személyzeti osztályán, Debrecen, Széchenyi u. 13.

Közvetlen termelés­

irányításban jártas

épitészmémökökei
és

építész
üzemmérnököket

azonnali belépéssel

felveszünk

Jelentkezéseket 
„Debreceni központ 

185 411” jeligére 
a Hirdetőbe kérjük.

A Dienes László Egészségügyi 
Szakközépiskola egy fő takarítót 
vesz fel. Jelentkezés 8—15 óráig, 
Debrecen, ThomRs Mann u. 16. 
sz. alatt.

A Debrecen—Haláp Üj Élet 
Mgtsz azonnali belépéssel fel­
vesz mezőgazdaságigép-szerelő­
ket és hegesztőket. Fizetés bér­
szabályzat szerint. Jelentkezés a 
tsz irodahelyiségében, Haláp, 292. 
szám alatt.

A Biharkeresztes és vidéke 
ÁFÉSZ felvételre keres szakkép­
zett dekoratőrt. Mezőgfcedasági 
technikusi képesítéssel szabad­
felvásárlót. Közgazdasági szak- 
középiskolával rendelkező ellen­
őrt. Jelentkezni lehet az ÁFÉSZ- 
iroda, Biharkeresztes, Kossuth u. 
39. szám alatt.

Felvételre keres félfogadó­
pénztárost, férfi félfogadót és 
takarítónőt a 0901es Gelka Szer­
viz, Debrecen, Petőfi tér 23.

fdegenáru-minőségellenőrt, la­
katost, hegesztőt, segédmunkást 
alkalmaz az ÉPGÉP, Debrecen, 
Ispotály u. 10.

Gépkezelőket 661 és 200 típusú 
kompresszorhoz, karbantartó vil­
lanyszerelőt építőipari gépekhez 
felveszünk. Építőipari Szövetke­
zet, Monostorpályi út 5—7-, gép­
csoportvezető.

A H.-B. m.-i Tanácsi Ütépítő 
Vállalat, Hajdúszoboszló, Hőfor­
rás u. 164. sz., felvételre keres 
2 fő hengergépészt és egy fő 
MTZ földmunkagép-kezelőt. Je­
lentkezés a fenti vállalat mun­
kaügyi osztályán.

Pályaválasztó fiatalok figye­
lem! Nyolc általános iskolát vég­
zett vagy végző fiatalokat felve­
szünk az 1978 79-es tanévre, viz-, 
gázszerelő, fűtésszerelő és laker 
tos szakmunkástanulónak. Ta­
nulmányi idő: három év. Jelent­
kezés esetén a tanulók jól fel­
szerelt, korszerű tanműhelyben, 
függetlenített szakoktató irányí­
tása mellett sajátíthatják el 
szakmájukat. Elméleti oktatásu­
kat az illetékes szakmunkáskép­
ző intézetben szaktanárok vég­
zik. Juttatások: az ösztöndíjon 
felül társadalmi ösztöndíj. Vidé­
kieknek iparitanuló-otthonban 
kulturált elhelyezés. Biztosítunk 
továbbá étkezést, vidékieknek 
teljes ellátást, munkaruhát és 
utazási bérletet. Jelentkezni le­
het munkanapokon (szombat ki­
vételével) 7—15.30-ig. Levélre is 
részletes tájékoztatást küldünk. 
Cím: Első Bádogos és Szerelő I. 
Sz., Bp. VH!., Rigó u. 6—8. sz. 
és Bp. VII., Hernád u. 45. sz., 
személyzeti és munkaügyi veze­
tőnél.

A Debreceni Baromfi­
feldolgozó Vállalat 

felvételre keres

oép írónőt, 
bérelszámolói

és

anyagkönyvelőt
J H v

Jelentkezés: 
Debrecen, Diószegi út 1.

A hajdúszoboszlói Búzakalász 
Termelőszövetkezet művezetőt 
keres építési munkák irányításá­
hoz. Fizetés: a 19 1977. MÉM—MüM 
sz. rendelet alapján. Jelentkezés: 
személyesen a termelőszövetkezet 
központjában. Hajdúszoboszló, 
Újvárosi útfél 4., személyzeti ve­
zetőnél.

A nagykereki Kossuth Mg Ter­
melőszövetkezet felvesz egyete­
mi vagy főiskolai végzettséggel, 
és legalább 3, illetve 5 éves nagy­
üzemi gyakorlattal rendelkező 
állattenyésztési ágazatvezetőt. Fi­
zetés a 19 1977. MÉM-MÜM sz. 
rendelet szerint. Jelentkezés a 
termelőszövetkezet elnökénél 
Írásban vagy személyesen.

A Vízkutató és Fúró Vállalat 
üzemvezetősége. Debrecen, Mo­
nostorpályi út 29.. felvesz változó 
munkahelyre gépkezelőket, se­
gédmunkásokat, valamint telepi 
munkahelyre legalább hároméves 
gyakorlattal rendelkező autó­
motor-szerelőket. érettségivel 
rendelkező férfit gépkocsi-előadó 
munkakörbe (gépjármű-vezetői 
jogosítvánnyal rendelkezők
előnyben), valamint adminisztrá­
cióban jártas, gépírni tudó telex­
kezelőt.

GYÁSZHlR
Mély fájdalommal tudatjuk, 

hogy szeretett munkatársunk, 
HORVATH JÄNOS 

gépkocsivezetőnk, 1978. feb­
ruár 11-én elhunyt. Temetése 
1978. február 21-én, kedden 
déli 12 órakor lesz a Közte­
mető I. o. ravatalozójából 
polgári szertartás szerint. Al- 
latifehérje T. E. V.

GÉP- ES GYORSÍRÓT
adminisztrátornak bizalmas munkakörbe,

BÉRELSZÁMOLÓKAT
alkalmaz az

XIII. SZ. AUTÓJAVÍTÓ vallalat, 
Debrecen,
Balmazújvárosi út 14. szám.

EGY HELYEN!

cipőjavítás 

mosás-tisztítás
a DEASZ és a Patyolat közös felvevőhelyein 
a Szabó Kálmán utcai és 
a Mátyás király utcai

szolgáltató 
házban

Nyitás február 20-án.

Javíttasson nálunk!
A DEBRECENI

VILLAMOSIPARI SZÖVETKEZET 
HÜTÖGÉPSZERVIZE 

ÉRTESÍTI A LAKOSSÁGOT, HOGY A

Lehel-Bosch hűtőgépek
garanciális és garancián túli

JAVÍTÁSÁT RÖVID HATÁRIDŐRE VÁLLALJA.

CÍM BEJELENTÉS:
Debrecen,
Polgár.
Balmazújváros,
Hajdúnánás,
Hajdúszoboszló,
Hajdúhadház,
Berettyóújfalu,
Derecske,
Hajdúdorog,
Biharkeresztes,

Árpád tér 3.
Munkácsy u. 13.
Kossuth tér 1.
Mátyás király u. 1.
Vörös Hadsereg u. 12 
Béke u. 2.
Dózsa Gy. u. 42. 
Tanácsköztársaság u. 9. Telefon 
Lenin u. 11.
Felszabadulás u. 83.

Telefon: 12-327 
Telefon: 36.

Telefon: 361. 
Telefon: 410.

Telefon: 224 
9ti
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Rajt az
A szurkolók izaglamJ 

vaszt remélnek a labd] 
NB II-ben és az NB II! 
hiszen az 1977—78-as baj 
ság e második félide] 
szeretnék a csapatok 
célkitűzéseiket, a feljebl 
rülést, a jobb helyezed 
letve a kiesés elkerJ 
Annál is inkább erre aj 
időre” szorítkoznak az ej 
tesek, mivel a jelenlegi! 
noki rendszer a nyártól | 
változik. Utoljára kert 
az egycsoportos NB Il-ej 
nokságra, az NB III. 
megszűnik, és ennek rí 
csoportjából adódnak 
háromcsoportos NB II. 
nyének csapatai.

Az NB II-ben még 
dőlt el semmi, sem az. I 
melyik két csapat szí) 
nyílik meg az út az élv 
ba, az NB I-be, de mq 
sem lehet megjósolni, 
kik játszhatják a „vissl 
radásért” osztályozót. 
dig elsősorban a Széki 
a Várpalota, majd a 
DAC és a BVSC egyíl 
fenyegeti leginkább 4 
tünk még óriási harc 
feljutásért a 11. helyei 
DVSC-től kezdve a csj 
közt Jelenleg a Vasas 
hat a Salgótarján, az £j 
a Dorog öt-öt ponttal 
debreceni együttes éld 
trónkövetelők soráoa lq 
Kazincbarcika és a 
Híradás is, de úgy g| 
juk, nem mondott le 
jebb jutásról a Szolnok] 
sem.

A labdarúgó NB I| 
még nem lehet megnex] 
jövendő bajnokot, de 
szervezés folytán mine] 
csoportból az első tíz- j 
lyezett feljut az NB íj 
még a 11—18. helyezel 
reménykedhetnek ebbd 
szén osztályozón ve] 
részt a 19 megyei és 
pest-bajnok társas;! 
Ebből az osztályból a 
helyezettek kiesnek, s 
kerülnek a megyei t| 
ságba.

Az NB HL bennünU 
deklő keleti csoportját! 
DMTE — helyzete alapi 
felkerülhet az NB Il-tl 
a jelenleginél is jobb 
zést érhet még el a [ 
idényben. A Hajdúszoj 
Bocskai ugyan már a II 
tályozót jelentő) hely] 
de ennek a csapatnak] 
tékereje ugyancsak jól 
lyezést ígér.

Ma, vasárnap délutl 
órakor az ország negyvj 
lyáján megadják a j£ 
zetők a jelt a kezdésre] 
jára indul a labda, r;] 
NB II. és az NB HL m| 
újabb sikerek, örömök] 
nyében.

A három hajdú 
NB-s labdarúgócsapat 
a DVSC és a Hajdúsz] 
idegenben mérkőzik 
napon, míg a DMTE 
környezetben kezdi a 
idényt. A mérkőzés 
megkérdeztük a csapal 
zőit, mit várnak a ta| 
a mai mérkőzéstől?

Teleki Gyula (D)|
— Annak ellenére, 

19. helyen álló és 11 
rendelkező Várpalota] 
DVSC vasárnapi el 
nem tartom előre le/t] 
a találkozót, hiszen a 
álló csapatok mindig 
diót jelentenek a joöfi 
erőt képviselő együttes 
mára. Mégis — ahogy] 
ten már említettem 
szeretnénk a Bányásd 
nában Várpalotán, cl 
madó szellemben jót:I 
DVSC. Tudom, hogy 
rés rajt szárnyakat J 
csapatunknak, hiszel 
mondhatunk le arról 
kövessünk el minder] 
telhetőt a magasabb 
ba kerülésért, annak < 
hogy a jelenlegi hely] 
pontszámúnk erre 
nyújt biztos alapokaú

A DVSC szombatod 
elutazott Debrecenbe-]
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Irtatjuk,
társunk,
ps
F8. feb- 
pmetése 
I kedden 

Közte- 
Izójából 
pnt. Al-

rbe,

Iát.

JA.

B?~327
36.

[361.
410.

[224.
96

/igáimat taron ígérkezik
Rajt az NB ll-ben és NB III-ban

NYILATKOZNAK AZ EDZŐK
A szurkolók izaglamas ta­

vaszt remélnek a labdarúgó 
NB II-ben és az NB Ill-ban, 
hiszen az 1977—78-as bajnok­
ság e második félidejében 
szeretnék a csapatok elérni 
célkitűzéseiket, a feljebb ke­
rülést, a jobb helyezést, il­
letve a kiesés elkerülését. 
Annál is inkább erre a „fél­
időre” szorítkoznak az együt­
tesek, mivel a jelenlegi baj­
noki rendszer a nyártól meg­
változik. Utoljára kerül sor 
az egycsoportos NB Il-es baj­
nokságra, az NB III. pedig 
megszűnik, és ennek három 
csoportjából adódnak az új, 
háromcsoportos NB II. mező­
nyének csapatai.

Az NB II-ben még nem 
dőlt el semmi, sem az, hogy 
melyik két csapat számára 
nyílik meg az út az élvonal­
ba, az NB I-be, de még azt 
sem lehet megjósolni, hogy 
kik játszhatják a „visszama­
radásért” osztályozót. Ez pe­
dig elsősorban a Szekszárd, 
a Várpalota, majd a MÁV 
DAC és a BVSC együttesét 
fenyegeti leginkább. Szerin­
tünk még óriási harc lesz a 
feljutásért a 11. helyen álló 
DVSC-tól kezdve a csapatok 
közt Jelenleg a Vasas Izzó 
hat, a Salgótarján, az Eger és 
a Dorog öt-öt ponttal vezet a 
debreceni együttes előtt A 
trónkövetelők sorába lépett a 
Kazincbarcika és a Váci 
Híradás is, de úgy gondol­
juk, nem mondott le a fel­
jebb jutásról a Szolnoki MTE 
sem.

A labdarúgó NB Ill-ban 
még nem lehet megnevezni a 
jövendő bajnokot de az át­
szervezés folytán mindhárom 
csoportból az első tíz-tíz he­
lyezett feljut az NB II-be és 
még a 11—18. helyezettek is 
reménykedhetnek ebben, hi­
szen osztályozón vehetnek 
részt a 19 megyei és Buda- 
pest-bajnok társaságában. 
Ebből az osztályból a 19—20. 
helyezettek kiesnek, s vissza­
kerülnek a megyei bajnok­
ságba.

Az NB III. bennünket ér­
deklő keleti csoportjában a 
DMTE — helyzete alapján — 
felkerülhet az NB II-be, és 
a jelenleginél is jobb helye­
zést érhet még el a tavasza 
idényben. A Hajdúszoboszlói 
Bocskai ugyan már a 18. (osz­
tályozót jelentő) helyen áll, 
de ennek a csapatnak a já­
tékereje ugyancsak jobb he­
lyezést ígér.

Ma, vasárnap délután 2 
órakor az ország negyven pá­
lyáján megadják a játékve­
zetők a jelt a kezdésre, és út­
jára indul a labda, rajtol az 
NB II. és az NB III. mezőnye, 
újabb sikerek, örömök remé­
nyében.

A három hajdú-bihari 
NB-s labdarúgócsapat közül 
a DVSC és a Hajdúszoboszló 
idegenben mérkőzik a mai 
napon, míg a DMTE hazai 
környezetben kezdi a tavaszi 
idényt. A mérkőzés előtt 
megkérdeztük a csapatok ed­
zőit, mit várnak a tavasztól, 
a mai mérkőzéstől ?

Teleki Gyula (DVSC)
— Annak ellenére, hogy a 

19. helyen álló és 11 ponttal 
rendelkező Várpalota lesz a 
DVSC vasárnapi ellenfele, 
nem tartom előre lefutottnak 
a találkozót, hiszen a kiesésre 
álló csapatok mindig kemény 
diót jelentenek a jobb játék­
erőt képviselő együttesek szá­
mára. Mégis — ahogyan a hé­
ten már említettem — győzni 
szeretnénk a Bányász ottho­
nában Várpalotán, ahol tá­
madó szellemben játszik a 
DVSC. Tudom, hogy a sike­
res rajt szárnyakat adhat a 
csapatunknak, hiszen nem 
mondhatunk le arról hogy ne 
kövessünk el minden tőlünk 
telhetőt a magasabb osztály 
ba kerülésért, annak ellenére, 
hogy a jelenlegi helyezésünk 
pontszámúnk erre kevésbé 
nyújt biztos alapokat.

A DVSC szombaton délben

vek szerint az éjjelt Székes- 
fehérváron töltötte és ma 
délelőtt utazik tovább a mér­
kőzés színhelyére, Várpalo­
tára. Teleki Gyula edző egy­
előre 14 fős keretet jelölt a 
Várpalota ellen, és az összeál­
lítást csak a mérkőzés előtt 
közli, a 14-es keret a követ­
kező: Szabó, Kun, Kiss II., 
H al la, Puskás, Lipők, Meny­
hárt, Tóth, Kiss I., Czikora, 
Tímár, Maczkó, Dunai II., Fo­
dor. Potyók sérülése miatt 
nem tarthat a csapattal.

Dr. Puskás Lajos (DMTE)
— Úgy gondolom, hogy jól 

sikerült a csapat felkészítése 
a tavaszi idényre, a rajtra, s 
elmondhatom, hogy dobogós 
helyezést szeretnénk elérni. 
A tavasznyitó mérkőzésün­
kön, az MVSC ellen hazai 
győzelemre számítok, annál 
is inkább, mert jó erőnléttel 
bír a csapatunk, s ez sokat 
számít a jelenlegi időjárási 
és pályaviszonyok közt.

A DMTE ma délután 2

G. — Horváth, Csíki, Pistár, 
Gergely, Magyar A., Tőzsér, 
Badi, Szabó A., Homonnai, 
Demkó. Cserejátékosok: Sza­
bó L, dr. Kiss és Szabolcsi.

Sóvágd Lajos 
(Hajdúszoboszló)

— A tavasszal sokkal jobb 
eredményeket szeretnénk el­
érni, mint az őszi idényben. 
Célunk a táblázaton feljebb 
kerülni és — nem titkolom — 
jó sorozattal megcélozhatjuk 
azt is, hogy az első tíz közt 
végezzünk. A felkészülés so­
rán Nagy S. és Siket megsé­
rült és még nem játszhat. 
Első mérkőzésünkön pontot 
szeretnénk szerezni.

A Hajdúszoboszlói Bocskai 
ma reggel különbusszal uta-

I

Asztalitenisz vidékbajnokság
Szombaton reggel 8 órakor 

elkezdődött Debrecenben az 
ifjúsági, serdülő és újonc asz­
taliteniszezők vidékbajnok­
sága. A városi sportcsarnok 
küzdőterén felállított 12 asz­
talon gördülékenyen folyt az 
első napi küzdelem és az 
újonc egyéniben mihamar 
bajnokokat avattak. Z sigó 
Béla, a versenybíróság elnö­
ke elmondotta, hogy az újonc

órától a nagyerdei pályáján j kosok: Baráth, Szabó és Me- 
a Miskolci VSC ellen küzd a : zei A. 
bajnoki pontokért. A terve- |
zett kezdő tizenegy: Magyar ' F. K.

lányoknál 46, a fiúknál 65 
zik Jászberénybe, ahol a Le- j fiatal küzdött az aranyérme- 
hel SC lesz az ellenfele. A 
Bocskai tervezett összeállítá­
sa: Szöllősi — Csathó, Ki­
rály, Jenei, Kántor, Kuki,
Mezei L., Ács, Kálmán, Bo- 
donyi, Orenstein. Cserejáté- j

kért, a serdülő lányoknál 59, > nők: Bolvári Katalin (Tolnai
a fiúknál 57, az ifjúsági lá­
nyoknál 67, a fiúknál 71 ver­
senyző — összesen 365 aszta­
liteniszező állt asztalhoz.

Üjoncok. Fiúk. Egyéniben 
vidékbajnok: Andódy Tibor 
(Békéscsabai TASK, edző: 
Papp László), 2. Molnár 
(MÉMTE), 3. Szosznyák (Bé­
késcsabai Konzerv) és Maksa 
(Hatvani VSE). A döntő ered­
ménye: 2:1 (15, 15, 19). — 
Lányok. Egyéniben vidékbaj-

Vörös Lobogó, edző: Sáth 
Sándor), 2. Osváth (Abonyi 
TSE), 3. Pata E. (Tolnai Vö­
rös Lobogó) és Bódis (Duna- 
vidéki Vendéglátó). A döntő­
ben: 2:0 (5, 10).

Az ifjúságiak küzdelemso­
rozata lapzártakor még tar­
tott, a serdülők ma reggel 8- 
kor kezdenek. Képünkön asz­
talitenisz nagyüzem a sport- 
csarnokban. (Fotó: Kalmár 
István)

Harmincöt nap, tizenegy mérkőzés
A Magyar Kézilabda Szövet­

ségben elkészítették a férfi NB 
I. tavaszi idényének sorsolását. 
A bajnokság április 9-én rang­
adóval kezdődik, hiszen az el­
múlt évi győztes, a Bp. Honvéd 
Debrecenbe látogat, a harmadik 
helyen végzett D. Dózsa ottho­
nába.

A gyorsított ütemű bajnokság 
első fordulójára április 9-én ke­
rül sor, s harmincöt nap múlva, 
május 14-én már tavaszi bajno­
kot avatnak. A tizenegy talál­
kozó közül a D. Dózsa hatot ját­
szik a kisstadionban, s ötöt ide­
genben.

DÍJKIOSZTÁS
A megyei természetbaráthét előadás-sorozatának utolsó 

napján Schreibert Ferenc főiskolai tanár zsúfolt nézőtér 
előtt a természetjárás nevelő hatásáról tartott előadást. A 

I nevelés azon területeivel foglalkozott, amelyek kapcsolatban 
állnak a természetjárással, amelyekkel túráink során talál­
kozunk.

Dr. Muszbek László adjunktus megismertette a hallgató­
kat az Egyesült Államok nyugati és keleti partvidékének 
nagy városaival. Bemutatta Washington, New York, San 
Francisko nevezetességeit, érdekesebb állatait, növényeit, a 
sok virágot és a pálmaiakat.

Szombaton délután négy órakor a megyei és városi ter­
mészetbarát-szövetségek beszámolójára, majd a minősítő 

Dózsa, április 30.: D. Dózsa— , . ,
Ferencváros, május 5.: Bp. Spar- j jelvények, Társadalmi Erdei Szolgalat jelvényeinek kioszta-
DóTsa-Pécs^^s“áJmájus' 12°": ! sára- s az elméleti versenyek díjainak átadására került sor
Sziias menti tsz Sk (Csömör)— j a Déri Múzeumban. A Debrecen étteremben hajnalig tartó 
D. Dózsa, május 14.: D. Dózsa— ,
vasas. 1 ballal zárult az egyhetes rendezvénysorozat.

Az alábbiakban a D. Dózsa 
mérkőzéseit közöljük.

Április 9.: D. Dózsa—Bp. Hon­
véd, április 14.: Rába ETO—D. 
Dózsa, április 16.: D. Dózsa—Sze­
gedi Volán, április 21.: Tatabá­
nyai Bányász—D. Dózsa, április 
23.: D. Dózsa—Honvéd Szondi
SE, április 28.: Elektomos—D.

IOROKBAN
A Magyar Birkózószövetség 

értesítést kapott a norvég 
rendezőktől, hogy a kötöttfo­
gású Európa-bajnokság küz­
delmeit április 21—23. között 
bonyolítják le a fővárosban, 
Oslóban.

Új szabály ökölvívásban. A 
sportolók egészsége védelmé­
ben január elsejétől kiütéses 
vereség esetén az eddigi har­
minc nap helyett az ifjúsági 
korosztályú öklözök negyven­
öt, a serdülők hatvannapos 
pihenőre kényszerülnek.

Lemondott tisztségéről az 
argentin labdarúgó-szövetség 
fegyelmi bizottságának hat 
tagja, mert a szövetség veze­
tői lehetővé tették a koráb­
ban eltiltott Omar Larossa és 
Ruben Galvan számára, hogy 
részt vegyenek a világbajno­
ki felkészülésben, s tagjai le­
hetnek a válogatott keretnek.

Hétfőn délután öt órától a 
Mikes Kelemen utcai edző- 
csarnokában tartja közgyű­
lését a Debreceni Dózsa 
Sportegyesület.

A tizenöt esztendős Mi­
chelle Ford az ausztrál kor- 
csoportos úszóbajnokságon a 
400 m női gyorsúszásban 
4:11,6-os idővel a világ idei 
legjobb eredményét érte el, 
s mindössze 2,69 másodperc­
cel maradt el Thümer (NDK) 
világrekordjától.

Bad Kissingenben a női 
sakkvilágbajnok-jelöltek pá­
ros mérkőzésén a szovjet 
Csiburdanidze 5,5:4,5 arány­
ban vezet az izraeli Kusnyir- 
Stein ellen.

Harmadosztályú versenybí­
rói tanfolyamot szervez a 
megyei ökölvívó-szövetség. 
Az érdeklődők március else­
jéig küldjék el jelentkezésü­
ket a szövetség címére (Deb­
recen, Simonffy u. 1/C).

Kedden és szerdán a fővá­
rosi Olimpiai Csarnokban 
rendezik a hazai fedett pá­
lyás atlétikai idény legrango­
sabb versenyét, az országos 
bajnokság küzdelmeit. A via­
dalon rajthoz állnak a debre­
ceni atléták is.

A francia Bordeaux csapata-

a női kézilabda KEK-ben a 
legjobb négy közé jutásért.

Milan Miljanic, a Real 
Madrid eddigi edzője lett a 
négyszázadik mérkőzéséze 
készülő jugoszláv labdarúgó­
válogatott szövetségi kapitá­
nya.

Ma, vasárnap délelőtt 
nyolc órától az 1. sz. Általá­
nos Iskola tornatermében 
rendezik meg Hajdúszoboszló 
1978. évi női és férfi tollas­
labda-bajnokságának küzdel­
meit.

Spanyolországi edzőtáboro­
zásra utazik a hét elején a 
svéd labdarúgó-válogatott. A 
világbajnokságra készülő ke­
retben ezúttal nem lesznek 
ott a külföldön szereplő játé­
kosok, s nem utazik a csapat­
tal a sérült Edström sem.

A megyei röplabdaszövet­
ség beszámológyűlését hétfőn 
este hat órától a Simonffy u.
1 C szám alatti tanácsterem­
ben tartják.

A hajdúböszörményi városi 
sakk úttörő-olimpia győztesei. 
Kisdobosok: Török János (1. 
sz. ált. isk.). Vékony Andrea 
(5. sz.). — Úttörők: Szentir­
mai Zoltán (5. sz.) és Kovács 
Etelka (5. sz.). A csapatver­
senyt a fiúk és a lányok küz­
delmében is az 5. sz. Általá­
nos Iskola nyerte.

A női kézilabda megyei 
bajnokságban győztes D. ME­
DICOR az osztályozókon cso­
portjában ugyan a második 
helyen végzett, de legjobb 
másodikként mégis feljebb 
jutott. Az NB II áprili.s 9-én 
rajtoló küzdelemsorozatán a 
keleti csoportban így a D. Ki­
nizsi és a D. Közútépítők 
mellett a D. MEDICOR kép­
viseli a debreceni kézilabdá­
zást.

A derecskéi járás sakkcsa­
patbajnokságán: 1. Tépe 20, 
2. Konyár 18,5, 3. Derecskéi 
Gimnázium 15,5, 4. Hajdúszo- 
vát 14, 5. Pocsaj 6 ponttal

elutazott Debrecenből, a tér- val mérkőzik a Ferencyáro-

. A szabályok szerint az új­
donsült profi nehézsúlyú 
ökölvívó világbajnoknak jú­
lius elsejéig meg kell véde­
nie címét. A 24 esztendős 
Leon Spinks kihívója, Ken 
Norton ellen lép majd szorí- 
tóba.

MTK-VM—Ferencváros 1:1 
(1:0). Az első húsz perctől el­
tekintve ferencvárosi fölény 
jellemezte az iramában és a 
küzdelem hevességében az 
utóbbi évek egyik legjobb 
örökrangadóját. A Ferencvá­
ros talán annyival állt köze­
lebb a győzelemhez, hogy 
több tiszta helyzete volt, de 
az MTK-VM jobb benyomást 
keltett még Fülöp kiválása 
után is. A pontosztozkodás 
reális.

Haladás VSE—Csepel 2:2 
(1:0). Nagy küzdelmet vívott 
a két csapat, a mérkőzés nagy 
részében a csepeliek támad­
tak, de a jól védekező vidé­
kiek két lerohanásból mindig 
előnyt tudtak szerezni és a 
hazaiaknak csak egyenlíte­
niük sikerült. Az eredmény

I igazságos.
I Bp. Honvéd—VIDEOTON 

1:0 (0:0). Jobb, határozottabb 
együttes benyomását keltet­
te a Bp. Honvéd. A győze­
lemre rászolgált. A VIDEO­
TON jóformán csak a véde­
kezéssel törődött, csatárai 
mindössze 2-3 átadás erejéig 
tudták tartani a labdát. A 
piros-fehérek elsősorban a 
második félidő után javultak 
nagyot, felgyorsult, pontosabb 
lett csapatmunkájuk, és rá­
szolgáltak a győzelemre.

MÁV Előre—Tatabánya 4:1 
(0:0). Élvezetes, izgalmas má­
sodik félidő alapján az eddigi 
legjobb játékát nyújtó MÁV 
Előre ilyen arányban is meg­
érdemelten nyert.

Vasas—Pécs 1:1 (1:1). Kö­
zepes színvonalú mérkőzésen 
az időnként szemre mutató­
sáéban játszó Vasas nem tud­
ta átmeneti fölényét kihasz­
nálni.

Békéscsaba—Kaposvár 2:0 
(0:0). A Békéscsaba kezdettől 
irányította a játékot, az első 
félidőben azonban nem talál­
ta meg ellenfele szoros véde­
kezésének ellenszerét. A Rá­
kóczi játékosai közül csupán 
Kárászt tartózkodott elöl. 
Szünet után az időnként jól 
is játszó Békéscsaba nagyobb 
különbségű győzelmét csak a 
kitűnően védő Bous akadá­
lyozta meg.

Zalaegerszegi TE—Dunaúj­
városi Kohász 0:0. A mérkő­
zés legnagyobb részében a 
ZTE játszott fölényben, tá­
madásait azonban a jól szer­
vezett dunaújvárosi védelem 
rendre visszaverte, sőt egy­

két ellentámadással még gól­
helyzeteket is teremtettek a 
kohászok. Az eredmény a lá­
tottak alapján igazságos.

Ű. Dózsa—SZEOL AK 6:1 
(2:0). Az első 30 perc láttán 
kevesen hitték, hogy az Ü. 
Dózsa méltóképpen tud visz- 
szavágni az őszi súlyos ve­
reségért. Aztán nem várt for­
dulat következett be, Törő- 
csik átsegítette a holtponton 
a hazaiakat, szép sorjában 
csapattársai is belelendültek, 
s a kedvét vesztő SZEOL AK 
megadta magát.

Rába ETO—DVTK 1:1 (1:1).
Szünet után erősödött a 

hazai csapat fölénye, a diós­
győriek csak elvétve jutottak 
a győri kapu elé.

A bajnokság Állasa

1. Ü. Dózsa 20 11
2. Bp. Honvéd

20 13
3. VIDEOTON

20 11
4. Vasas 20 11
5. MTK-VM 20 10
6. Tatabánya 20 8
7. Ferencváros

20 8
8. D.-újváros 20 6

7 2 55—27 29 

2 5 39—14 28

4 54—29 27
4 40—23 27 
3 33—18 27
5 31—25 23

7 5 36—33 23
8 6 36—33 20

9. Diósgyőr
10. Csepel
11. Haladás
12. Pécs
13. B.-csaba

20 5 10 5 23—24 20
20
20
20
20

14. MÁV Előre 20
15. Rába ETO 20
16. Z.-egerszeg 20
17. SZEOL AK 20
18. Kaposvár 20

3 9 34—38 19
5 8 30—38 19
6 8 24—26 18 
5 9 22—35 17 
2 11 27—44 16 
9 8 20—27 15 
8 9 20—37 14 
2 14 24—48 10
4 14 21—50 8

Mai
sportműsor

Február 19., vasárnap 

Asztalitenisz

Városi sportcsarnok, 8 óra: Az« 
ez évi férfi, női, ifjúsági, serdü­
lő és újonc vidékbajnokság má­
sodik versenynapja. Serdülők 
egyéni és páros versenye. — 
Püspökladány, Zó ja tornaterme, 
8.30 óra: Járási spartakiád egyé­
ni és csapatversenye.

Atlétika

Nagyerdő (fedett uszoda bejá­
rata), 9 óra: A debreceni járás 
1978. évi mezeti futó bajnoksága, 
a járási sportfelügyelőség ren­
dezésében.

Labdarúgás

DMTE nagyerdei pályája, 14 
óra: Debreceni MTE—Miskolci
VSC (Hartmann). NB III-as baj­
noki mérkőzés.

Vidéken. A Felszabadulási 
Napló Kupáért: Hajdú Vasas—D. 
Volán (14, Németi, Túri, Vincze). 
Berettyóújfalui SE—Nádudvari 
Vörös Csillag TSE (14. Vámos, 
Benke, Könnyű), Derecske! Pe­
tőfi—Kaba (14, Szatmári, Pusztai, 
Baksich), BödönháU MEDOSZ— 
Hajdúnánás (14. Tóth S., Juhász 
Gy„ Nagy J.), Józsai Haladás- 
Balmazújvárosi TSE (14, Fodor. 
Nagy, Kopjári), Hajdúdorog— 
DVSC III. (14, Takács, Szarka. 
Prétli), Szerep—Sárrétudvari 
Bocskai (14, Csáki, Pataki, Hu­
nyadi), Nagyrábéi Petőfi—Komá- 
di (14, Szilágyi, Kiss F., Szmol- 
lár).

Sakk

Egyetem téri kémiai épület, 9 
óra: DEAC—Szegedi VSE. OB
II-es csapatbajnoki mérkőzés. — 
Bocskai iskola tornaterme, 8 
óra: A debreceni járás felnőtt
és ifjúsági egyéni bajnoksága. — 
Püspökladányi Zója napközije, 8 
óra: Járási spartakiád döntő,
egyéniben és csapatban. — Be­
rettyóújfalui kultúrház, 8.30 óra: 
Járási felnőtt női, férfi és ifjú­
sági férfi egyéni bajnokság.

Teke

Építők automata pályája, 9 
óra: Debrecen ez évi férfi fel­
nőtt egyéni bajnoksága, 24 rész­
vevővel. befejező küzdelmek.

Tollaslabda

Bocskai Általános Iskola tor­
naterme, 9 óra: Serdülő lányok 
és fiúk egyéni versenye, a D. Ki­
nizsi rendezésében.

Leáldozott Muhammad Ali csillaga. Az elmúlt két évtized 
legsikeresebb ökölvívója pontozásos vereséget szenvedett 
Las Vcgasban kihívójától, Leon Spinkstől
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Q munkához add a neved!
Szocialista brigádvezetők tanácskozása 

a vendéglátó vállalatnál
(Tudósítónktól) i és szocialista brigád

Az Arany Bika Bartók Tér- egy a Vállalat Kiváló 
méhen pénteken tartották 
a Hajdú-Bihar megyei Ven­
déglátó Vállalat szocialista 
brigádvezetői első félévi ta­
nácskozásukat, amelyen
részt vettek a vállalat üzlet­
vezetői is.

Szathmári István gazdasági 
igazgatóhelyettes megnyitó 
szavai után Végh László 
igazgató értékelte az 1977. 
évi szocialista munkaverseny 
eredményeit. Elmondotta, 
hogy a vállalat sikeres évet 
zárt, a kollektíva erkölcsi 
alapja tovább erősödött. Most 
az a feladat, hogy hozzuk át 
erre az esztendőre a múlt évi 
jubileumi munkaverseny len­
dületét, általában javítsuk 
tovább a vendéglátás színvo­
nalát, áruellátását Központi 
kérdés marad a munkaver­
seny „tömegesítése”, a mun­
ka- és üzemszervezés fejlesz­
tése, valamint a dolgozók 
munkakörülményeinek és 
szociális ellátottságának ja­
vítása. A vendégek jobb meg­
becsülését célozza a hajdú- 
szoboszlói Délibáb Szálloda 
kollektívájának kezdeménye­
zése, amelyet „A munkához 
ad a neved” mottóval rövide­
sen az egész vállalatnál beve­
zetnek. Gyakorlatilag

közül 
Bri­

gádja, egy a Vállalat Kiváló 
Ifjúsági Brigádja címet kap­
ta. Kilenc arany, nyolc ezüst 
és tíz bronz brigádérem mel­
lett több brigádnak a szocia­
lista brigádzászlót, illetve 
brigádoklevelet ítélt meg a 
tanácskozás.

A múlt évben felmutatott 
szakmai és gazdasági munka, 
valamint a Nagy Októberi 
Szocialista Forradalom 60. 
évfordulója tiszteletére in­
dult jubileumi szocialista 
munkaversenyben elért ered­
mények alapján több kollek-1 
tíva elnyerte a Kiváló Üzlet, 
Üzem, Szálloda, illetve Osz­
tály címet.

Az Arany Bikában dolgozó 
brigádok külön vállalást | 
tettek abból az alkalomból,; 
hogy ez év decemberében 
lesz 30 éve annak, hogy a j 
szállodakomplexumot népi 
tulajdonba vették.

Hangszerbemutató és -vásár 
a Luxorban

Szombaton nyitották meg 
a február 25-ig tartó hang­
szerbemutatót és -vásárt a 
debreceni Luxor áruházban, 
mely a TRIÁL és a VIKER 
(Hajdú-Bihar megyei Ve- 

gyesiparcikk-kiskereske- 
delmi Vállalat) közös ren­
dezvénye.

A kiállítás rendezői el­
mondták, hogy hosszú évek 
óta nem volt a megyében 
ilyen széles áruskálát be­
mutató rendezvény. A Haj­
dú-Bihar megyei Vegyes- 

iparcikk-kiskereskedelmi 
Vállalat több mint 1 millió 
300 ezer forint értékű 
hangszert, alkatrészt és tar­
tozékot vásárolt meg, me­

lyek között NDK, magyar, 
cseh, lengyel, angol, szov­
jet, kínai stb. gyártmányú 
fúvós-, pengetés-, vonós- és 
ütőhangszerek, hangfalak, 
erősítők, visszhangosítók 
ritmusgépek, dobok szere­
pelnek. A hangszerek között 
megtalálhatjuk az exkluzív 
igényeket kielégítő és az | 
általánosan keresett hang-1 
szereket is.

A rendezők lehetőséget f 
biztosítanak az elektromos | 
orgona kipróbálására, na- | 
ponta meghatározott időben | 
szaktanácsadással teszik i 
színesebbé a használat köz- 1 
beni bemutatót.

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS
vasárnap estig: Kevés fel­

hő, havazás nem várható. 
Élénk, időnként erős, a Du­
nántúlon viharos északi, 
északnyugati szél, helyenként 
hófúvások. A hajnali és a 
reggeli órákban néhány he­
lyen köd. Várható legmaga­
sabb nappali hőmérséklet 
mínusz 1, mínusz 6 fok kö­
zött. (MTI)

FÚVÓSZENEKARI HANG­
VERSENY. Február 21-én, 
kedden délután 5 órakor 
hangversenyt rendeznek a 
püspökladányi ifjúsági fúvós- 
zenekar megalakulása 5. 
évfordulója alkalmából a 
művelődési ház színházter­
mében. Közreműködik az 
ÁFÉSZ-kórus, a püspökladá­
nyi zeneiskola ütőhangszeres 
együttese, a nádudvari zene­
iskola rézfúvós kamaraegyüt­
tese, valamint a Liszt Ferenc 
Zeneművészeti Főiskola hall­
gatói.

Százötven évvel ezelőtt, 1828. 
február 19-én született, és 74 éves 
korában, 1902-ben halt meg 
Ludwig Kugelmann német for­
radalmár, orvos, Marx és En­
gels hűséges barátja.

Az ismeretség egész fiatalon 
kezdődött, mivel Kugelmann 
1848—49-ben Düsseldorfban részt 
vett a német forradalomban. 
Aktív, tevékeny tagja volt az I. 
Intemacionalénak is és 1862—71 
között sűrű levélváltásban állott 
K#trl Marxszal; segítette őt A 
tőke kiadásában és terjesztésé­
ben is.

LOTTÓTÁJÉKOZTATÓ.
A Sportfogadási és Lottó 
Igazgatóság közlése szerint a 
7. játékhéten öttalálatos szel­
vény 1 darab volt. Nyeremé­
nye 3 850 951 forint. Négy ta­
lálatot 79 fogadó ért el, nye­
reményük egyenként 48 746 
forint. Három találatot 7531 
fogadó ért el, nyereményük 
egyenként 511 forint. A két- 
találatos szelvények száma 
234 162 darab, ezekre egyen­
ként 20 forintot fizetnek. A 
nyeremények a nyereményil­
leték levonása után értendők, 
a közölt adatok tájékoztató 
jellegűek.
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A MAGYAR SZÓ

Közlemény

van szó, hogy a felszolgálók, 
eladók, szállodai portások 
névjegyüket munkaruhájukra 
tűzve fogják munka közben 
viselni, ezzel kilépve a névte­
lenség komályából és vállal­
va jó vagy rossz munkájuk 
következményeit. A szabály­
talankodó, a vendéget meg­
károsító dolgozó így nem 
bújhat majd meg becsületes 
társai névtelensége mögött.

A hozzászólásokat követően 
a szocialista brigád kitünte­
tések és elismerések odaíté­
lésére került sor. A vállalat­
nál dolgozó kétszáz munka-

A Debrecen megyei, városi Tü- j 
dögön cl ózó Intézet Ernyőképszürő ! 
Állomása értesíti a város lakos- 
ságát, hogy 1978. január 1-től a 

arról tüdőszűrő-vizsgálathoz uj típusú
nyomtatványokat vezetett be. A 
szűrésre kiküldött felhívások 
egyben a szűrővizsgálat elvégzé­
sére szolgáló kartonok is. Ezeket 
a kartonokat ablakos borítékban 
küldik ki a címzetteknek, ezért 
azok 4 éven keresztül használha­
tók. Az így felszabadult munka­
erő-kapacitást új szűrővizsgálati 
forma bevezetésére fordítják. Eb­
ben és a következő évben a vá­
ros felnőtt lakosságát vérnyo- 
másszürésben részesítik. Az ed­
digi tapasztalatok kedvezőek. 
Máris több olyan magasvérnyo­
másos beteget szűrtek ki, akik 
betegségükről nem tudtak, prob­
lémaként jelentkezik viszont, 
hogy a lakosság egy része nem 
a megjelölt időpontban jelentke­
zik a vizsgálaton, ezért torlódás 
keletkezik. További gondjuk,

Szocialista szerződés

hogy a szűrésre sokan nem vi­
szik magukkal a kartont, vagy az 
használhatatlan állapotban van. 
Mindkét esetben a kartonokat 
újra meg kell írni, amely ugyan­
csak a várakozási időt hosszab­
bítja meg. Az intézet kéri a la­
kosságot, hogy a kartonokkal 
együtt, a megjelölt időpontban 
jelentkezzen vizsgálatra. A to­
vábbiakban az intézet dolgozói 
előnyben fogják részesíteni azo­
kat, akik a szűrőkartonnal a 
megjelölt időpontban jelentkez­
nek vizsgálatra. A lakosság feles­
leges járkál tatásának elkerülése 
érdekében közlik, hogy szűrő­
vizsgálati lelet, amelyet a _ Si- 
monyi út 1. szám alatti Tüdő­
gondozó Intézetben adnak, a 
12 1972. EüM sz. rendelet értel­
mében csak azoknak a szemé­
lyeknek szükséges, akik egész­
ségügyi könyves munkakörben 
dolgoznak. (Egészségügyi-oktatá­
si intézmények, élelmiszeripar 
és kereskedelem, vendéglátóipar 
dolgozói, ívóvízellátással foglal­
kozók stb.) Egyéb esetben elegen­
dő a szűrésen való megjelenés 
igazolása, vagyis a szűrővizsgála­
ti lap (C 3321—69. sz. nyomtat­
vány) bemutatása, melyet a szű­
réskor, a helyszínen mindenki 
kézhez kap.

A CORVINA EGYÜTTES
hangversenye. A népszerű KÖSZÖNTÜNK, VIT, KÖSZÖNTÜNK, HAVANNA! A Ko- 
együttes február 21-én dél- szűntünk, VIT, köszöntünk, Havanna! vetélkedő jegyeben ku- 
után 17.30-kor és este 20 óra- foai fiatalokkal szervezett találkozót a 109. sz. Ipari Szak­
kor a Hungária Kamaraszín- munkásképzö Intézet KISZ-bizottsága. A baráti hangulatban 
házban ad hangversenyt. Az j lezajlott találkozón a kubai fiatalok is jól érezték magukat. 
együttes tagjai a koncert \z intézet KISZ-fiataljai bemutatták vendégeiknek iskolá­

jukat, kollégiumukat, majd a szakmunkásképzés hazai rend­
szeréről adtak tájékoztatást. (Fotó: Lovas J.)

napjan délután 15.30-tól de­
dikálják lemezeiket a Vörös 
Hadsereg úti hanglemezbolt­
ban.

MŰHELY. Február 21-én 
18 órai kezdettel folytatódik 
a Műhely című sorozat a ze­
nei könyvtárban. Verdi Don 
Carlos című operájáról be­
szélgethetnek az érdeklődők 
a Csokonai Színház művé­
szeivel.

UNIÓ MUNKÁSSZlNPAD. 
Február 20-án, hétfőn este IS 
órai kezdettel az SZMT haj- 
dúszoboszlói iskolájában mu­
tatja be Tizenhét és Melles­
leg dolgozunk című műsorát 
az együttes.

AZ IDEGRENDSZERI PA­
NASZOK és alvászavarok 
címmel dr. Papp Katalin tart 
előadást február 20-án, hét­
főn este 6 órai kezdettel a 
Bem tér 10. szám alatti párt­
házban.

KERTBARÁTOKNAK. A 
Megyei Művelődési Központ 
kertbarátklubjának tagjai 
február 20-án, délután 17.30 
órakor a Bartók Teremben 
dr. Harmat László, az új fe­
hértói kutatóállomás igazga­
tójának előadását hallgathat­
ják meg a pöszméte termelés 
technológiájáról.

MOZI . SZÍNHÁZ . TV

Az idei hajdúsági farsang 
szakmai eseményei sorában 
Pepsi- és sörbemutatót tar­
tottak a debreceni Sumen ét­
teremben. A piackutatási cél­
lal tartott ankétot követően 
Hosszú István, a Borsodi 
Sör- és Malátagyár, valamint

Végh László, a Hajdú-Bihar 
megyei Vendéglátó Vállalat 
igazgatója szocialista együtt­
működési szerződést írt alá. 
A megállapodásban mindkét 
fél vállalta, hogy sajátos 
eszközeikkel javítani fogják 
a megye lakosságának sör- és 
üdítőital-ellátását.

Két klub közgyűlése
Az elmúlt napokban megtartotta éves közgyűlését a fól- 

desi MHSZ tartalékos- és lövészklub a földesi Rákóczi 
Termelőszövetkezetben. A két klubtagság beszámolót hall­
gatott meg a múlt évben végzett munkáról és az idei ter­
vekről. Huszonöt aktívának adtak át oklevelet, tárgy- és 
pénzjutalmat jó munkájáért. A közgyűlésen kiállítás nyílf 
az MHSZ 30. évfordulója tiszteletére, melyen a földesi 
MHSZ életét, munkáját bemutató fényképeket, okleveleket, 
tárgyjutalmakat láthattak az érdeklődők.

KÖZLEMÉNYEK
A TISZÁNTÚLI aramszol- 

GALTATÓ VÁLLALAT ÜZEM­
IGAZGATÓSÁGA, Debrecen, az 
alábbi feliratú átvételi bélyeg­
zője elveszett, amelyet érvényte­
lennek tekintünk. „2 Tiszántúli 
Áramszolgáltató V. MNB 340- 
00476 Üzemigazgatósága, Debre­
cen.” (x)

A SZEGHALMI PÉTER AND­
RÁS GIMNÁZIUM jubileumi 
évkönyve március elején megje­
lenik. Ara: 100 Ft. Befizetési

csekkek a gimnáziumtól igényel­
hetők (5521 Szeghalom, pf.: 17. 
(x)

FELHÍVJUK KEDVES VÁ­
SÁRLÓINK FIGYELMÉT, hogy 
a Debreceni Kertészeti Vállalat 
2-es sz. Virágüzletében (Debre­
cen, Vörös Hadsereg útja 17.) 
belső tatarozás miatt az árusítás 
1978. március 3-ig szünetel. Leg­
közelebbi virágüzletünk Kossuth 
u. 3. szám alatt található, (x)

VASÁRNAP DÉLELŐTTI 
ELŐADÁSOK

APOLLÓ
MAGYAROK (magyar), V.10,

V«12.
ZORRO (francia—olasz). ’/«2-
VIG
CIRKUSZ A CIRKUSZBAN 

(csehszlovák—szovjet). V«l°-
A RENDŐRSÉG MEGKÖSZÖ­

NI (olasz, 16). </«12, V«2.

HÍRADÓ
AZ EZREDESEKET AKAR­

JUK (olasz). VilO.
MI LESZ VELED, ESZTER­

RE (magyar). V,12, »/*2.

MATINÉ

METEOR
én vagyok jeromos (ma­

gyar). 10.
HORVATH A.
A KÉTÉLTŰ EMBER (szov­

jet). 10.

SZÍNHÁZ
CSOKONAI SZÍNHÁZ

Ma 7-kor Luxemburg gróf­
ja, Szigligeti-b. 1—2.

HUNGÁRIA
KAMARASZlNHAZ

Ma 7-kor Hetven év a sark­
csillag alatt (finn vendégjáték). 

Vasárnap — február 19.

TV
BUDAPEST, 1. MŰSOR

8.04 Műsorismertetés. 8.05 Idő­
sebbek is elkezdhetik ... 8.10— 
9.10 Mindenki iskolája. 9.10 Ara­
go X—001 (francia rajfilmsoro­
zat). 9.25 Muzsikáló szerszámok.
9.50 Süsü, a sárkány (zenés 
bábjáték). 10.45 Hírek. 10.50 Ze­
nés múzeumi délelőtt. 11.20—
12.50 A mi sulink. 14.18 Műsor­
ismertetés. 14.20 Gusztáv kihág 
(magyar rajzfilmsorozat). 14.25

Pedagógusok fóruma. 15.06 
Északi sl VB. 15.40 Olimpiai 
szimfónia. 16.10 A fekete gyer­
tya fénye (NDK tévéfilmsoro- 
zat). 17.00 Reklám. 17.10 Mű­
sorainkat ajánljuk. 17.35 „Virág, 
virág, vidám világ”. 17.55 Lehet 
egy kérdéssel több? vetélkedő- 
műsor. 18.25 Reklám. 18.35 A 
Közönségszolgálat tájékoztató­
ja. 18.40 Esti mese. 18.50 Időseb­
bek is elkezdhetik ... 19.00 A 
hét. 20.00 Hírek. 20.05 Tetthely 
(NSZK bűnügyi tévéfilm.ioro- 
zat). 21.25 Sporthírek. 21.35 
Szuggesztió (rendhagyó kon­
certfilm). 22.20 Hírek.

POZSONY, 1. MŰSOR

8.00 Hírek. 8.15 Gyerekeknek. 
11.00 Tavaszidézés (tévéjáték 2. 
rész). 12.15 Pozsonyi hangver­
seny. 12.55 Hírek. 13.30 Afrika 
állatvilága. 14.00 Fürdővárosok 
vetélkedője. 15.15 A bambusz­
lány. 16.40 Klublátogatáxon. 
17.20 Novák úr (régi cseh film). 
19.00 Híradó. 19.30 A vasárnap 
verse. 19.35 A széltörte fák és 
oltványok időszaka (tévéjáték). 
20.45 Februári napló. 20.55 Karéi 
Gott énekel. 21.55 Sport eredmé­
nyek. 22.05 Sí VB közv. Lanti­
ból. 22.30 Zenés krónika.

POZSONY, 2. MŰSOR

16.15 A Világ hét sarka <6. 
rész). 16.45 Publicisztika. 17.25 
Pozsonyi érdekességek. 17.10 
Színes rövidfilmek. 18.30 Pavel 
Cervevók visszatérése (dók.). 
19.00 Pedagógusoknak. 19.30 Sla- 
via Praha—SL Martin bajnoki 
kézilabda-mérkőzés. 20.30 Da­
lok. 20.45 Riport az akasztófa 
árnyékában (cseh film). 22.10 
Hírek.

A NYÍREGYHÁZI RÁDIÓ 
MŰSORA

17.00 Vasárnapi jegyzeL A jö­
vő hét zenei műsoraiból — Ta­
nya a városban. Riportműsor 
(ism.). — Hajdú-bihari népda­
lok — Sikerek útján. Kiváló 
együttesek bemutatása, 3. rész 
— „Bessenyei-stúdió”, Nyíregy­
háza (Moldova—Kárpáti: Az el­
átkozott hivatal) 18.00—18.30 
Sportról sportra, zenével.

Hétfő — február 20.

POZSONY, L MŰSOR

15.25 Hírek. 16.40 A CSKP g;.z- 
daság politikája. 16.10 Francia 
nyelvlecke. 16.45 Gyermekúj­
ság. 17.50 A szocialista társada­
lom fejlődésének aktuális kér­
dései. 18.20 Dokumentumok. 
19.00 Híradó. 19.30 Julius Fucik 
(tévéfilm 2. rész). 21.10 Politikai 
dalok. 21.30 Híradó. 22.00 Sport- 
tükör. 22.20 Hangverseny.

POZSONY, 2. MŰSOR

17.40 Hírek. 17.55 Publicisztika. 
18.20 Hangverseny. 19.00 Da­
lok. 19.30 Rlportmüsor. 20.00 A 
Vörös tér (szovjet film 1. rész). 
21.15 Mindig a holnapnak él...
21.40 Sl VB közvetítése Lantiból.
22.40 Hírek.

BUKAREST

15.00 Magyar nyelvű adás. 
18.00 Népi melódiák. 18.20 A 
legkisebbeknek. 18.30 Tv-hiradó. 
18.50 Panoráma. 19.25 Angol té­
véfilm. 20.15 Kérdés-felelet. 20.40 
A zene életéből. 21.00 Nemzet­
közi szemle. 21.20 Tv-hiradó.

BUKAREST

7.00 A sport mindenkié. 8.15 A 
lovak — gyermekfilm utolsó 
epizódja. 9.00 A falu életéből. 
10.45 Zenés csokor. 12.05 Vasár­
napi album. 16.50 Tengeri útvo­
nal. 17.40 A legkisebbeknek. 
18.00 Tv-hiradó. 18.20 A szema­
for fényénél. 18.40 önöké az an­
tenna. 19.40 Menekülés a maj­
mok bolygójáról — amerikai Já­
tékfilm. 21.10 Tv-hiradó, sport.

A NYÍREGYHÁZI RÁDIÓ 
MŰSORA

17.00 Hírek — Lapszemle — 
Időjárás — Tánczenei kívánság­
műsor — Környezetvédelem 
Szabolcs-Szatmárban (Riporter: 
Ágoston István) — King Kritu­
son felvételeiből — Válaszo­
lunk hallgatóinknak — 18.00— 
18.30 Észak-tiszántúli krónika — 
Szatmári csárdások — Hírössze­
foglaló — Műsorelőzetes.

Állatorvosi ügye­
let. Debrecen város terüle­
tén a hét végi ügyeleti szol­
gálat a következő lesz: feb­
ruár 19-én, vasárnap reggel 
7 órától február 20-án, hétfőn 
reggel 7 óráig az ügyeletes ál­
latorvos dr. Szilágyi László, 
Debrecen, Széchenyi utca 92. 
Tel.: 14—957.

BÉRLETI HANGVERSE­
NYEK. Február 20-án, hétfőn 
este 19.30 órai kezdettel a 
Liszt Ferenc Zeneművészeti 
Főiskola hangversenytermé­
ben tartják meg az V. zongo­
rabérleti hangversenyt. Köz­
reműködik Vera Gornoszta- 
jeva. Ugyancsak hétfőn dél­
után 18 órai kezdettel a MÁV 
Járműjavító művelődési há­
zában kerül sor az Ifjú szak­
munkások bérlet tulajdonosai 
részére rendezendő hangver­
senyre. amelyen a Camerata 
Hungarica együttes lép föl.

EGY TEHÉNNEK HÁROM 
BORJA, öt ellésből 11 borjú­
val szaporította az állományt 
a hajdúböszörményi Bocskai 
Termelőszövetkezet egyik 
magyar tarka tehene. Leg­
utóbb, február 12-én a tehén 
három borjút ellett.

Gázcseretelep,
OTP-lakások,

bölcsőde
Hajdúhadház, Téglás és 

Hajdúsámson tanácselnökei 
koordinációs értekezleten be­
szélték meg a közös költség- 
vetési üzem ez évi feladatait. 
Rangsorolták a megvalósí­
tandó beruházásokat, melyek 
során többek között Hajdú - 
Sámsonban gázcseretelep 
épül, Hajdúhadházon 16 
OTP-lakást fejez be az üzem. 
Tégláson pedig elkészítik a 
bölcsődét és az OTP-, vala­
mint a munkáslakásokat.

A három nagyközségnek 
előnyös volt a költségvetési 
üzemek összevonása, hiszen 
így nőtt a kapacitásuk, a lét­
számuk, és átcsoportosításo­
kat is végre lehet hajtani.

Fekete Imréné
tudósító
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A nyugdíjazás jeli 
mérföldkő egy el 
életében. Még benne! 
tét a mindennapi m| 
ritmusa, napjait 
megosztja a család 
munkahely között,] 
már éjszakákon á:| 
gondol, mi lesz, hl 
jegyzik munkákon}! 
ezt a szót: „nyugdíjé

A legtöbbjüknek 
ven-ötven munkábaJ 
tött év van a hátai 
gött. Megérdemlik, 
békés és nyugodt 14 
további életük, a pi 
sük. Megérdemlik, 
régi munkahelyükéi 
felejtkezzenek el roll 
búcsúztatás meghj 
ságtól ünnepélyes 
natai után is törődi 
velük.

A nyugdíjasokkal | 
vezetten a vállalati 
díjas bizottságok fi 
koznak. A level 
ségük kétirányú; égi 
foglalkoznak a nyúl 
zás előtt álló dolguzig 
felkészítik őket a 
díjba távozásra, mai 
a nyugdíjasok össztj 
sát, érdekeik képv. 
végzik, ügyeiket .re 
Működési területük! 
rétű. Azonban a m| 
juk tartalma, 
konysága, a munkax 
sük rendszere vállal 
ként eléggé eltérő.

Tevékenységük sl 
helyenként leszűll 
nyugdíjasok évem 
egyszeri megvendégg 
re, igény esetén 
megsegí lésükre.

Ezért is fontos, hl 
szakszervezeti biz! 
gok jobban figyel 
oda a nyugdíjas] 
foglalkozásra. Jód 
nyugdíjasoknak aj 
igénye, hogy biztd 
rendszeres kapcsolj 
volt munkahelyi 
Ennek érdekében ; 
helybizottságok és 
ciaíista brigádok is 1 
ményezhetik a nyu| 
sokkal találkozást, 
gítheti a nyugdíjasl 
azt az igényét. h(| 
szakadjanak el al 
munkahelyüktől, a I 
katársaiktól. Haszrl 
lehel a brigádtagcf 
ha a sok tapaszd 
rendelkező nyugd| 
elmondják szaknr 
pasztalataikat.

Komoly ügy szeri 
áldozatvállalást ki 
nyugdíjas bizotj 
tagjaitól a nyugdf 
életkörülményeinek! 
gyelemmel kísérései 
vizsgálni szociális I 
tűket. Tudni, hogf 
nyan élnek egy nyl 
ból. Felmérést kél 
nyugdíjuk mérti 
anyagi helyzel
Vizsgálni egészségi 
tottságukat. Megtal 
segélyre rászorul 
Törődni az egyedül 
kel. És a felml 
alapján javaslatot,[ 
lást készíteni a szd 
vezeti vezető szervi 
nyugdíjasok helyzl 
javítására. A nyíl 
sokkal törődés al 
megköveteli, hog) 
üdültetésnél és a ki 
lis rendezvényekül 
mindig számítsanaj 
juk.
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